
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DELEGATION DE Monsieur Jean-Michel GAUTE 
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Séance du lundi 26 janvier 2015
 

D-2015/33
Gymnase Berge du Lac - Ginko. Construction Approbation
de l’Avant Projet Définitif. Avenant au marché de maîtrise
d’œuvre. Signature du permis de construire. Autorisation
 
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 

Par délibération n° D-2012/536 du 22 octobre 2012 vous avez décidé de confier
la maîtrise d’œuvre pour la construction d'un gymnase dans la ZAC Berge du Lac à
Bordeaux au groupement François GUIBERT (mandataire)/ECCTA/IDB ACOUSTIQUE/
Yon ANTON OLANO et L7 SPORTS, le coût prévisionnel des travaux étant évalué à 3
913 990 € HT -valeur avril 2011-
 
Le programme comprend la réalisation d'un équipement regroupant :
 
- un gymnase dédié aux sports collectifs avec tribune pour 300 personnes
- une structure artificielle d'escalade
 
Le maître d’œuvre vient de remettre l’Avant Projet Définitif dont le contenu a été examiné
et validé par les services concernés.
 
Le montant des travaux a été réévalué à 4 118 214,20 € HT – valeur avril 2011 -.
Cette augmentation intègre notamment les modifications liées à la réalisation d'une
structure artificielle d'escalade permettant d'accueillir des compétitions de niveau
national alors que le programme initial prévoyait des compétitions de niveau régional.
Ainsi, il convient de modifier la rémunération du maître d’œuvre dans les conditions
suivantes :
 
Marché 2012-514
Mandataire Equipe de Maîtrise d'œuvre : François GUIBERT

 

  Montant initial en € HT
Présent avenant
Phase APD € HT

Part de l’enveloppe
financière affectée aux
travaux

3 913 990,00 4 118 214,20

Taux de rémunération 13,15 % 13,32 %

Forfait de rémunération 514 689,69 548 558,12

Missions complémentaires
(SYN, QUAN)

31 300,00 33 723,12

Montant total 545 989,69 582 281,24

 
 

En conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien vouloir :
 
• approuver l’Avant Projet Définitif relatif à la construction d'un gymnase dans la
ZAC Berge du Lac-Ginko
 
• autoriser Monsieur le Maire à signer l’avenant au marché de maîtrise d’œuvre, après
avis de la Commission d’Appel d’Offres donné lors de la séance du 7 janvier 2015, en
application de l’Article 20 du Code des Marchés Publics.
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• autoriser Monsieur le Maire à signer le permis de construire correspondant à cette
opération et à accomplir tous les actes y afférents afin de permettre le bon déroulement
de l'opération dans le respect du calendrier.
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de
l’exercice en cours, rubrique 020 – article 2313.

 
 
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE DES VOTANTS
ABSTENTION DU GROUPE SOCIALISTE

ABSTENTION DU GROUPE DU FRONT NATIONAL

ABSTENTION DU GROUPE ECOLOGISTE
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M. GAUTE. -

Monsieur le Maire, cette délibération concerne l’approbation de l’Avant Projet Définitif pour la
réalisation d’un équipement qui regroupe un gymnase dédié au sport avec une tribune pour 300
personnes et une structure d’escalade.

Concernant le deuxième volet il s’agit d’un avenant au marché de maîtrise d’œuvre. En effet, au
départ nous avions intégré des structures d’escalade pour des compétitions au niveau régional et
nous passons à des éléments au niveau national, ce qui entraîne un avenant sur la maîtrise d’œuvre
d’un taux de rémunération qui passe après négociation de 13,15 à 13,32.

Le troisième volet concerne l’autorisation et la signature du permis de construire.

M. LE MAIRE. -

Quelle est la différence entre un mur d’escalade régional et un mur d’escalade national ? C’est
plus haut ?

M. GAUTE. -

Techniquement je ne sais pas, mais pour les organisateurs ce n’est pas la même chose.

M. LE MAIRE. -

Bon…

M. HURMIC

M. HURMIC. -

Monsieur le Maire, mes chers collègues, vous imaginez bien que nous sommes favorables à la
création de ce gymnase…

M. LE MAIRE. -

Mais…

M. HURMIC. -

… mais vous verrez que nous avons quelques objections que vous pouvez éventuellement partager,
Monsieur le Maire.

Nos objections sont les suivantes.

J’avais demandé en commission qu’on m’indique quels étaient sur le plan de ce bâtiment nouveau,
donc la construction d’un gymnase, bâtiment assez basique et assez simple, quels étaient les
efforts réalisés en matière de performance énergétique du bâtiment.

Vous m’avez répondu, M. FLORIAN, je vous en remercie. J’ai votre courrier sous les yeux. C’est
à cette occasion que j’ai découvert qu’au niveau des efforts ceux-là me paraissaient tout à fait
marginaux.

En effet, simplement 112 m² de panneaux photovoltaïques sont prévus, non pas sur le gymnase lui-
même qui est je crois un grand bâtiment, puisque, vous l’avez rappelé, il y aura une tribune de 300
personnes donc j’imagine que c’est un vaste bâtiment, non, on met des panneaux photovoltaïques
uniquement sur la structure artificielle d’escalade, c’est-à-dire uniquement un petit échantillon,
ou peut-être un alibi de panneaux photovoltaïques ; alors que, Monsieur le Maire, nous vous le
répétons ici délibération après délibération, dès qu’il y a un bâtiment nouveau qui se construit sur
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le territoire communal je pense qu’il faut profiter de cette opportunité pour doter l’ensemble des
toitures de panneaux photovoltaïques.

On a eu le débat pour le gymnase Virginia pour lequel nous avions regretté le manque de panneaux
solaires sur cette toiture. Là on a l’impression que c’est exactement le même problème, à peine
112 m² de panneaux photovoltaïques.

C’est quand même un gros chantier, plus de 4 millions d’euros. Je ne pense pas que des panneaux
photovoltaïques auraient alourdi considérablement la facture finale.

Donc nous regrettons simplement qu’il n’y ait pas un réflexe d’automaticité, c’est-à-dire que
dès qu’il y a un bâtiment basique on ne pense pas à mettre systématiquement des panneaux
photovoltaïques sur la toiture.

Nous ne pouvons pas voter contre puisque nous sommes favorables au projet, donc nous nous
abstiendrons simplement pour marquer notre mécontentement.

M. LE MAIRE. -

M. COLOMBIER

M. COLOMBIER. -

Monsieur le Maire, je n’irai pas dans le sens de notre collègue, ce sera plutôt sur le volet financier,
car ici comme dans bon nombre de dossiers nous subissons un avenant.

Certains peuvent se justifier par des impératifs que l’on ne pouvait prévoir. Nous ne le contestons
pas.

En revanche dans ce dossier le manque de prévision est flagrant, ou plutôt le manque de choix.
D’une volonté de pouvoir organiser des compétitions de niveau régional nous en arrivons soudain
au niveau national. Pourquoi pas. Mais par cet avenant c’est un rajout de plus de 370.000 euros
qui alourdissent le dossier.

Ainsi les avenants succèdent aux avenants au fil des Conseils.

De même le dossier 40 que nous examinerons tout à l’heure pour le nouveau site des Archives
Municipales subit un avenant de 133.000 et quelques euros, auxquels s’ajoute un dédommagement
de 56.000 et quelques euros.

Dans ce dossier ceci est dû à des aléas techniques. Lesquels ? Rien n’est précisé. La moindre des
choses aurait été, sans entrer dans les détails, d’avoir quand même quelques précisions sur ces
aléas, surtout lorsqu’on nous demande de voter.

Ainsi en est-il des travaux de l’espace Saint-Michel, comme de la restauration des façades de la
Bourse du Travail.

Vous nous demandez d’approuver l’Avant Projet Définitif sur ce gymnase. Définitif ? Le sera-t-
il ? Jusqu’à la modification d’un nouvel avenant qui sans doute tombera à nouveau et alourdira
financièrement le dossier.

Aussi nous ne voterons pas favorablement les yeux fermés cette délibération. Nous nous
abstiendrons.
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M. LE MAIRE. -

Mme PIAZZA

MME PIAZZA. -

Monsieur le Maire, je voudrais tout de suite répondre à M. HURMIC. Non, ces panneaux que nous
maintenons d’une enveloppe de 100.000 euros sont destinés à couvrir tout le bâtiment. Il sont
effectivement posés au-dessus de la structure du mur d’escalade. Je vous le confirme.

 

M. LE MAIRE. -

Alors ils ne couvrent pas tout le bâtiment ?

MME PIAZZA. -

Non. Ils sont posés partie escalade, mais ils vont couvrir tout le réseau utilisé dans le bâtiment
complet du gymnase.

M. LE MAIRE. -

Je ne comprends pas. Est-ce qu’ils couvrent toute la toiture du gymnase ?

MME PIAZZA. -

Non.

M. LE MAIRE. -

Non. C’est bien ça le problème.

Là-dessus je dis tout de suite que si je n’étais pas là où je suis je m’abstiendrais aussi sur ce
vote parce qu’il y a une résistance systématique de la technostructure à mettre des panneaux
photovoltaïques. J’ai donné une consigne très claire, elle n’est pas exécutée. Il y a toujours une
bonne raison. Sur le gymnase Virginia c’était parce que ça coûtait trop cher, après c’est parce qu’il
y a une difficulté technique, etc.

On mégote là-dessus. Ça n’est pas satisfaisant. Je le redis à nouveau.

Et là il ne faut pas me raconter d’histoire, ce n’est pas sur la totalité de la couverture. Si on a
trouvé de l’argent pour faire un mur d’escalade national - d’ailleurs je n’ai pas le souvenir d’avoir
donné mon accord pour passer du régional au national - on aurait pu en trouver pour mettre des
panneaux photovoltaïques.

Pardon de manifester ma mauvaise humeur.

Mme PIAZZA

MME PIAZZA. -

Pour répondre à la deuxième question je voulais vous dire qu’en fait l’augmentation légère du
budget a été demandé par la Fédération d’Escalade…
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M. LE MAIRE. –

Ah oui. Mais elle le paye, la Fédération d’Escalade ?

MME PIAZZA. -

Non, mais…

M. LE MAIRE. -

Non…

MME PIAZZA. -

… mais grâce à elle on peut prétendre à des subventions de CNDS…

M. LE MAIRE. -

Ah bon.

MME PIAZZA. -

Il faut qu’on soit appuyé par une fédération.

Aux normes nationales, c’est tout simplement que le mur d’escalade est plus haut…

M. LE MAIRE. -

Heureusement qu’il n’est pas international, parce qu’on se serait arrêté où… ?

(Rires)

MME PIAZZA. -

Mais il y aura des manifestations nationales et internationales, Monsieur le Maire, sur l’escalade
qui est une discipline en pleine puissance. Et on en est très heureux parce qu’il n’y en a pas en
Aquitaine, même pas dans le grand Sud-ouest.

M. LE MAIRE. -

Bien. Je vous propose au vu de toutes ces explications de voter cette délibération.

Qui est contre ?

Qui s’abstient ?

Je vous remercie.

M. LE MAIRE. -

Il est trop tard pour augmenter la surface de panneaux photovoltaïques ? Enfin, vous allez nous
présenter l’addition, évidemment…

Allez, dossier suivant.

338



Séance du lundi 26 janvier 2015
 

D-2015/34
Portail famille et système d’information enfance, petite
enfance et jeunesse. Dialogue compétitif. Autorisation
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Le système informatique actuellement utilisé pour la gestion des inscriptions scolaires, la
restauration scolaire, la gestion des services d’accueil de la petite enfance, a été développé
par et pour la Ville en 1997. Il a depuis été adapté régulièrement en réponse à l’évolution
des besoins organisationnels de la collectivité et aux évolutions réglementaires successives.
Aujourd’hui, son adaptation à de nouvelles évolutions réglementaires, notamment la mise
en place de la prestation de service unique (PSU) en janvier 2015, devient de plus en plus
complexe et facteur de risques.
Dans ce contexte la Ville de Bordeaux souhaite mettre en place un nouveau portail famille
sur bordeaux.fr s’appuyant sur des modules permettant une gestion optimisée et unifiée des
services à la famille dans les domaines de :

 
- la petite enfance, (1800 inscriptions pour 1340 places sur 34 structures d’accueils,

avec une diversité des modes de gardes des enfants jusqu’à 3 ans),

- la scolarité (17 000 inscriptions scolaires sur 99 écoles, 16 000 inscriptions à la
restauration scolaire),

- les activités périscolaires et péri-éducatives pour les TAP (temps d’activité
périscolaire), pour les garderies du matin et du soir et pause méridienne,

- les centres de loisirs et de vacances,

 
Sur le portail, les familles pourront gérer elles-mêmes leurs coordonnées, les inscriptions, les
réservations, leurs plannings, les présences/absences, les paiements (70 000 rechargements
de comptes par an pour 7,5 millions d’Euros, dont 52 000 rechargements et 6 millions
d’Euros sur bordeaux.fr),...
 
Conformément à l'Article 36 du Code des Marchés Publics, le recours à la procédure de
dialogue compétitif est possible lorsqu'un marché public est considéré comme complexe,
c'est-à-dire lorsque le pouvoir adjudicateur n'est objectivement pas en mesure de définir seul
et à l'avance les moyens techniques pouvant répondre à ses besoins. Or, dans le contexte
actuel, il est impossible de projeter certaines missions et fonctions de gestion nouvelles,
notamment la gestion et les impacts de la PSU sur les activités de petite enfance, les effets
et les besoins induits par la réforme des rythmes scolaires (besoins nouveaux de traitements
dématérialisés et automatiques vis-à-vis des associations référentes et délégataires), les
différents modes de pointage à imaginer par activités, performants mais peu coûteux en
matériels (en remplacement des 201 bornes de badgeage et des 160 lecteurs de cartes),...
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Il apparaît donc nécessaire d'associer, au travers d'une procédure de dialogue compétitif,
des entreprises qui pourront apporter leur expertise métier et leur expérience à la définition
des moyens techniques de mise en œuvre pour répondre aux résultats attendus.
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Dans cette perspective, il est précisé que le nombre de candidats invité au dialogue sera
compris entre 3 et 4.
En conséquence, nous vous demandons, Mesdames et Messieurs, de bien vouloir autoriser
Monsieur le Maire à engager une procédure de dialogue compétitif conformément aux articles
36 et 67 du Code des Marchés Publics.
 
La dépense résultant des frais de procédure sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au
budget de l’exercice en cours, rubrique : 020 – Articles : 2031, 2051, 2183, 2313, 6156,
6184, 6262, 611, 6188.
 
 
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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D-2015/35
Marché de maintenance des matériels de lutte contre
l'incendie pour les services et établissements de la Ville,
de l'Opéra National et du CCAS de Bordeaux. Signature du
marché.
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Les différents axes de la politique de maintenance de la ville de Bordeaux visent à notamment
à protéger les personnes et les biens, augmenter la durée de vie de ses matériels, à diminuer
leur taux de panne (meilleur fiabilité), avoir un état précis des équipements et de l'installation
et réduire ses consommations énergétiques. Ainsi, dans cette perspective et dans le cadre de
la politique de groupement d'achats Ville/C.C.A.S. de Bordeaux et des objectifs fixés en vue
de diminuer le budget global de ces marchés, un appel d'offres ouvert relatif à la maintenance
des matériels de lutte contre l'incendie pour les services et établissements de la ville, de
l'opéra national et du CCAS de Bordeaux  a été lancé sur la base d'un dossier de consultation.
 
A l’issue de cette procédure et au vu du rapport d'analyse technique, la commission d’appel
d’offres, au cours de sa séance en date du 14 janvier 2015, a décidé d'attribuer le marché
à la société CHRONOFEU
 
Ce marché à bons de commande, sans montant minimum ni maximum sera conclu pour
une durée initiale courant de sa date de notification au 31 décembre 2015, reconductible
tacitement trois fois selon les dispositions des articles 16 et 77.1 du Code des Marchés
Publics.
 
En conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser
Monsieur le Maire à signer les marchés avec les sociétés précitées, en application des articles
33, 57 à 59 et 77.I du Code des Marchés Publics. 
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de l’exercice
en cours, rubriques 322, 321, 064, 311, 020, 033, 094, 213, 813, articles 2313, 6068,
6156, 61522 (Ville de Bordeaux - M14 - Budget Principal du CCAS – Article 6156 M22 -
Budgets annexes MB – CL – PC – CAAF – LE – LH – Article 61568 (CCAS) - Rubrique: 311,
Article: 6156, Collectivité: OPERA.
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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D-2015/36
Acquisition de fournitures pour travaux de signalétique
à destination de l'ensemble des services de la Ville de
Bordeaux. Signature des marchés.
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
L’atelier de signalétique du service bâtiment de la ville de Bordeaux est en charge de
l’entretien ainsi que de l’équipement en terme de signalétique de 780 bâtiments. Cet atelier
gère également la réalisation des panneaux routiers pour le service sécurités voies publiques
(800 exemplaires par an), les plaques de rue de Bordeaux, les plaques du patrimoine et
inaugurales ainsi que la signalétique de tous les véhicules de la mairie de Bordeaux. Ce
service réalise des visuels pour les stands Mairie de Bordeaux (foire internationale, conforexpo
etc.), pour toutes les expositions des musées de Bordeaux (impression, cartel, affiches,
kakémonos, banderoles d’annonces etc.) et les manifestations de bordeaux (fête du vin,
fête de la musique, fête du fleuve, festival des associations, tour de France et des dizaines
d’autres), etc.… Afin de permettre à ce service de poursuivre l’exécution des missions qui
lui sont confiées, un appel d'offres ouvert relatif à l’acquisition de fournitures pour travaux
de signalétique à destination de l’ensemble des services de la ville de Bordeaux a été lancé
par la Direction de la Concurrence et de la Commande Publique  sur la base d'un dossier
de consultation.
 
A l’issue de cette procédure et au vu du rapport d'analyse technique, la commission d’appel
d’offres, au cours de sa séance en date du 17 décembre 2014, a décidé d'attribuer aux
sociétés suivantes les marchés :
 
- Lot 1 Fournitures de supports rigides pour la signalétique
 
Société SUNCLEAR
 
-lot 2 Fournitures de supports semi-rigides et souples, films, adhésifs, confection de
banderoles et toiles PVC et produits divers pour la signalétique
 
Société SDAG
 
-  Lot 3 Fournitures de consommables pour machine d’atelier d’impression numérique
 
Société TIFLEX
 
Ce marché à bons de commande, sans montant minimum ni maximum sera conclu pour un
an à compter de sa notification, reconductible tacitement trois fois selon les dispositions des
articles 16 et 77.1 du Code des Marchés Publics.
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En conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser
Monsieur le Maire à signer les marchés avec les sociétés précitées, en application des articles
33, 57 à 59 et 77.I du Code des Marchés Publics. 
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de l’exercice
en cours, rubrique 020, article 6068.
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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D-2015/37
Fourniture de mobilier destiné à la petite enfance, aux
écoles maternelles et élémentaires de la Ville de Bordeaux.
Signature des marchés.
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Afin d’assurer l’approvisionnement de la ville de Bordeaux en mobiliers à destination
principale des écoles, haltes garderie, crèches et centres de loisirs, un appel d'offres ouvert
relatif à la fourniture de mobilier destiné à la petite enfance, aux écoles maternelles et
élémentaires de la ville de Bordeaux a été lancé sur la base d'un dossier de consultation.
 
A l’issue de cette procédure et au vu du rapport d'analyse technique, la commission d’appel
d’offres, au cours de sa séance en date du 17 décembre 2014, a décidé d'attribuer les
marchés aux sociétés suivantes :
 
- Lot 1 Mobilier à destination des écoles maternelles et élémentaires
 
Société DELAGRAVE
 
-lot 2 Mobilier à destination des crèches
 
Société MATHOU
 
-  Lot 3 Tableaux d’écriture et d’affichage
 
Société PLANORGA
 
Ce marché à bons de commande, sans montant minimum ni maximum sera conclu pour un
an à compter de sa notification, reconductible tacitement trois fois selon les dispositions des
articles 16 et 77.1 du Code des Marchés Publics.
 
En conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser
Monsieur le Maire à signer les marchés avec les sociétés précitées, en application des articles
33, 57 à 59 et 77.I du Code des Marchés Publics. 
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de l’exercice
en cours, rubriques 64 - 213, Article 2184.
 
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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D-2015/38
Acquisition de matériel, de matériaux, de fournitures
et de consommables pour la réalisation de travaux de
premier et de second oeuvre à destination de l'ensemble des
services de la Ville et du CCAS de Bordeaux. Signature des
marchés.
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Le Centre d’Entretien et d’Exploitation de la Mairie de Bordeaux a en charge l’entretien
d’un patrimoine de près de 780 bâtiments pour un plancher bâti de 1 million de M² : 100
écoles, 45 crèches, les bâtiments administratifs  très divers grands et petits (Hôtel de Ville,
Mairies de quartier…), appartements d’agents logés, ensembles sportifs, stades, gymnases,
équipements, piscines, parcs et jardins, RPA, jardin botanique, Musées (Aquitaine, CAPC
conservatoire…), salles municipales, marchés, bibliothèques, édifices cultuels, fontaines,
monuments, dépôts, associations logées, postes de police, agences postales etc.…Il réalise
plus de 10 287 interventions par an. L’activité du service va de la maintenance palliative,
préventive systématique, prévisionnelle au petit chantier et l’intervention d’urgence. Le
budget annuel d’environ 900 000 euros principalement pour l’acquisition de matériaux.
En outre, tous les services de la Mairie de Bordeaux ayant en charge un patrimoine lié
à leur activité en assurent l’entretien (Eclairage Public, Musées, Directions des Parcs et
Jardins, Service des Sports, Propreté Urbaine, Magasin Mutualisé, etc…). Il est nécessaire
de permettre aux services de poursuivre l’exécution des missions qui leur sont confiées.
Ainsi, dans le cadre de la politique de groupement d'achats Ville/C.C.A.S. de Bordeaux et
des objectifs fixés en vue de diminuer le budget global de ces marchés, un appel d'offres
ouvert relatif à l’acquisition de matériel, de matériaux, de fournitures et de consommables
pour la réalisation de travaux de premier et de second œuvre à destination de l’ensemble des
services de la ville et du CCAS de Bordeaux a été lancé par la Direction de la Concurrence
et de la Commande Publique  sur la base d'un dossier de consultation.
 
A l’issue de cette procédure et au vu du rapport d'analyse technique, la commission d’appel
d’offres, au cours de sa séance en date du 7 janvier 2015, a décidé d'attribuer le marché
aux sociétés suivantes :
 
 
Lot 1 FOURNITURE DE SERRURERIE ET ÉBAUCHES DE CLÉS
Société LEGALLAIS
 
Lot 2 QUINCAILLERIE GENERALE, D’AGENCEMENT ET D’AMEUBLEMENT
Société LEGALLAIS
 
Lot 3 FOURNITURE DE LAMPES, ÉCLAIRAGE ET AUTRES SOURCES
Société AUSCHITZKY
 
 
Lot 4 FOURNITURE DE MATÉRIELS ÉLECTRIQUES DIVERS, FILS ET CÂBLES
Société AUSCHITZKY
 
Lot 5 ACQUISITION DE FOURNITURES DE PLOMBERIE ET ÉQUIPEMENTS ASSOCIES
Société SIDER
 
Lot 6 BOIS BRUT, PANNEAUX DIVERS ET PRODUITS ASSOCIES
Société DISPANO
 
Lot 7 PEINTURES, PRODUITS DE PRÉPARATION, PAPIER PEINTS, OUTILLAGE &
BROSSERIE ASSOCIES
Société ZOLPAN
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Lot 8 OUTILLAGE A MAIN, D’OUTILS DE MESURE, D’OUTILS DE COUPE, DE MATERIEL
ELECTROPORTATIFS ET PNEUMATIQUES ET DES CONSOMMABLES ASSOCIES
Société LEGALLAIS
 
Lot 9 FOURNITURE DE FIXATION
Société LEGALLAIS
 
Lot 10 ACQUISITION DE MATÉRIEL ET D’ÉQUIPEMENTS DE CHANTIER ET D’ATELIER
Société LEDOUX
 
Lot 11 FOURNITURES DE PRODUITS MÉTALLURGIQUES FERREUX
Ce lot est déclaré infructueux, les deux offres en lice étant irrégulières. Il sera relancé.
 
Lot 12 FOURNITURES DE PRODUITS MÉTALLURGIQUES NON FERREUX
Ce lot est déclaré infructueux, les deux offres en lice étant irrégulières. Il sera relancé.
 
Lot 13 FOURNITURE DE REVÊTEMENTS DE SOL ET PRODUITS DE PRÉPARATION
Ce lot est déclaré infructueux, les deux offres en lice irrégulières. Il sera relancé.
 
Lot 14 FOURNITURES GROS ŒUVRE ET SECOND OEUVRE: MAÇONNERIE, PLATERIE,
ZINGUERIE, FAUX PLAFONDS...
Ce lot est déclaré infructueux, la seule offre en lice étant irrégulière. Il sera relancé.
 
Lot 15 FOURNITURES GÉNÉRALES POUR AMEUBLEMENT ET DE DÉCORATION
Société PRO MOUSSE.
 
16 ACQUISITION D’APPAREILS / MATÉRIELS DE SANITAIRES, DE CHAUFFAGE  ET DE
MATÉRIEL PVC, POLYETHYLENE POUR ADDUCTION D'EAU ET BRANCHEMENTS
Société CEDEO.
 
Ce marché à bons de commande, sans montant minimum ni maximum sera conclu pour un
an à compter de sa notification, reconductible tacitement trois fois selon les dispositions des
articles 16 et 77.1 du Code des Marchés Publics.
 
En conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser
Monsieur le Maire à signer les marchés avec les sociétés précitées, en application des articles
33, 57 à 59 et 77.I du Code des Marchés Publics. 
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de l’exercice
en cours, rubrique 020 - article 6068, M14 comptes 60632 et 2188 (CCAS).
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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D-2015/39
Prestations de déménagement des archives municipales.
Signature du marché.
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Les Archives de la Ville, dont l’origine remonte au XIIe siècle, sont installées depuis 1939
à l’hôtel de Ragueneau. Elles conservent 12 kilomètres linéaires de fonds d’archives et
collections historiques d’une inestimable valeur patrimoniale, répartis entre l’actuel hôtel des
archives et deux dépôts annexes. Le nouvel hôtel des archives, sis à la Bastide-Niel, sera
prochainement réceptionné. De ce fait, les Archives municipales y emménageront durant
l’année 2015 de sorte qu’elles puissent accueillir le public dans leurs nouveaux locaux en
janvier 2016. Afin de permettre l’accueil du public, une procédure négociée a été engagée
après un appel d'offres infructueux par la Direction de la Concurrence et de la Commande
Publique sur la base d'un dossier de consultation en vue de la passation d'un marché ayant
pour objet des prestations de déménagement des Archives municipales.
 
A l’issue de d’analyse technique, la commission d’appel d’offres, lors de sa séance du 7
janvier 2015, a attribué le marché à la société suivante :
 
Société AVIZO BRETAGNE pour un montant de 229 008 euros TTC et un délai d’exécution
de 11 semaines (durée maximale de 8 mois).
 
En application de l’article 14 du Code des Marchés Publics, la société attributaire  propose
390 heures pour l’insertion professionnelle, dans le cadre de l’exécution de son marché.
 
En conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser
Monsieur le Maire à signer :
 

- le marché avec la société précitée, en application des articles 33, 40, 57 à 59, et
66 du Code des Marchés Publics.

 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de l’exercice
en cours, rubrique 323, article 2313.
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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D-2015/40
Archives municipales de Bordeaux. Avenant au marché de
maîtrise d'œuvre. Autorisation

 
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Par délibération n° D-20100248 du 31 mai 2010, l’Agence ROBBRECHT et DAEM Architectes,
associée aux bureaux d’Etudes COYNE et BELLIER, Louis CHOULET/Michel FORGUE et Idb
Acoustique a été déclarée lauréate à la suite d’un concours d’Architecture. Le coût du projet
était évalué à 14 258 961,99 € HT – valeur 2009-.
 
Par délibération n° D-2011/732 du 19 décembre 2011, vous avez autorisé Monsieur le Maire
à signer l’Avant-Projet Définitif pour la construction des Archives municipales pour un montant
de 15 721 147,99 € HT –valeur 2011- et l’avenant correspondant au marché de maîtrise
d’œuvre portant celui-ci à 2 038 722,74 € HT.
 
Dans le cadre des travaux, certains ajustements ont été nécessaires en raison des aléas
techniques rencontrés sur le chantier et par délibération n° D-2013/189 du 25 mars 2013,
un avenant d’un montant de 133 795,19 € HT a été passé sur le marché de maîtrise d’œuvre
portant le montant total du marché à 2 172 517,93 € HT.
 
De plus, ces aléas techniques ayant impliqué une prolongation de délai de chantier et
des études supplémentaires par la maîtrise d’œuvre. Un dédommagement, sous forme de
rémunération complémentaire forfaitaire, est proposé pour un montant de 56 340,00 € HT
portant le montant du marché à 2 228 857,93 € HT.
 
En conséquence, et suite à l’avis de la Commission d’Appel d’offres, nous vous demandons
Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser Monsieur le Maire à signer l’avenant au
marché de maitrise d’œuvre, en application de l’Article 20 du Code des Marchés Publics.
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de l’exercice
en cours, rubrique 323 – article 6226.
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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M. GAUTE. -

Cela étant, Monsieur le Maire, nous sommes tout à fait d’accord, c’est une question
de budget.

M. LE MAIRE. -

Oui, mais il faut raisonner en coût complet. Qu’est-ce que ça rapporte à terme ?

M. GAUTE. -

Concernant la délibération 40 il s’agit également d’un avenant, je suis désolé, pour
les Archives Municipales de Bordeaux suite aux aléas pour prolongation de délai de
chantier. Ce n’est pas un chantier facile.

Il est donc demandé un dédommagement vis-à-vis du maître d’œuvre de l’ordre de
56.340 euros.

M. LE MAIRE. -

Merci. Qui veut s’exprimer sur ce dossier ?

M. COLOMBIER a déjà dit sa mauvaise humeur. Il ne va pas la répéter. Ce n’est
pas la peine.

M. COLOMBIER. -

Si ce sont des aléas techniques, je ne demande pas trois pages de précisions, mais
qu’on nous dise quand même un peu ce qu’il en est.

A Saint-Michel, on nous dit que ce sont les racines d’un arbre, le Ginkgo. Très bien.
On sait un peu ce qu’il en est.

M. LE MAIRE. -

M. GAUTE vous donnera des explications complémentaires.

Est-ce qu’il y a des votes contre ce projet de délibération ?

Pas d’abstentions ?

Merci.
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D-2015/41
Palais des Sports. Travaux de réhabilitation. Avenants aux
marchés de travaux. Prolongation des délais. Autorisation
 
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Par délibération n° D-2013/697 du 18 novembre 2013, vous avez autorisé Monsieur le Maire
à signer les marchés de travaux pour la réhabilitation du Palais des Sports pour un montant
de 4 254 501,88 €. HT.
 
Dans le cadre de ces travaux, certains ajustements sont nécessaires en raison des aléas
techniques rencontrés sur le chantier.
 
Les marchés de travaux concernés par ces modifications doivent être adaptés en
conséquence :
 
 
Lot n° 01 – Démolition/Gros oeuvre
Marché n° 2013-435 - Entreprise MAESTRO
 
La présence de gros béton et de longrines transversales sous dallage nécessite des
adaptations et modifications des carneaux de ventilation et des réseaux enterrés.
 
La faible épaisseur des dallages existants constatée lors de la réalisation des carneaux conduit
à la création d'un nouveau dallage sur la quasi-totalité des surfaces en sous-sol.
 
La modification des gradins entre les files 28 et 24 et les files 18 et 23 engendre la mise
en œuvre de poutres consoles et mur en béton.
 
Les 4 escaliers zones nord-ouest et nord-est doivent être reconstruits pour permettre
l'implantation d'une porte d'une unité de passage.
 
Le réaménagement des gradins impose la reconstitution de poutres.
 
Le sol de la chaufferie doit être rehaussé.
 
 
 
 
 

  Montant en € HT % augmentation

Montant initial du marché 1 302 968,27  

Montant du présent avenant 155 392,13  

Nouveau montant du marché 1 458 360,40 11,93

 
 
 
Lot n° 13 – Chauffage/Climatisation/Ventilation/Plomberie -
Marché n° 2013-446 - Entreprise SERCLIM
 
La modification des carneaux de ventilation par le lot gros œuvre permet la suppression
des réseaux de gaines en acier galvanisé prévus initialement et nécessite le remplacement
des radiateurs des coursives par un système de centrale de traitement d'air plus
performant.
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Le réseau d'évacuation des eaux usées peut être gravitaire, la station de relevage prévue
initialement n'est donc plus nécessaire
 
 

  Montant en € HT % augmentation

Montant initial du marché 830 800,94  

Montant du présent avenant - 67 099,06  

Nouveau montant du marché 763 701,88 - 8,08

 
 
 
Le montant de ces ajustements porte le montant global de l’opération à
4 342 794,95 €.HT.
 
De plus, ces aléas techniques impliquent une prolongation de délai de chantier de 17 semaines
pour tous les marchés de travaux.
 
En conséquence, et comme suite à l’avis de la Commission d’Appel d’offres, nous vous
demandons Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser Monsieur le Maire à signer les
avenants aux marchés précités, en application de l’Article 20 du Code des Marchés Publics.
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de l’exercice
en cours, rubrique 020 – article 2313.
 
 
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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M. GAUTE. -

Je rappelle à M. COLOMBIER qu’il n’y a pas d’avenants systématiques. Mais je
suis tout à fait prêt à vous remettre à titre personnel tous les justificatifs que vous
souhaitez eu égard aux avenants.

M. LE MAIRE. -

Ça fait 30 ans que j’exerce des responsabilités, je n’ai jamais vu aucun projet qui
tienne très exactement dans les évaluations initiales. Si vous faites des réparations
dans votre maison vous verrez les avenants aussi que vous aurez à payer.

Si, si, parce que vous demanderez toujours une petite amélioration ici ou là au fil
du chantier.

M. GAUTE

M. GAUTE. -

Sur la 41 il s’agit des travaux de réhabilitation eu égard au Palais des Sports.

Il y a des plus et des moins…

M. LE MAIRE. -

Et la balance, c’est quoi ?

M. GAUTE. -

La balance est dans la délibération, puisqu’il y a un avenant de +155.392 par
rapport au gros œuvre, et une moins value  de 67.099.

M. LE MAIRE. -

Mêmes observations je pense.

Pas de votes contre ?

Pas d’abstentions ?

Merci.
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D-2015/42
Travaux de réaménagement de l’espace Saint-Michel.
Avenants aux marchés de travaux. Autorisation
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Dans le cadre du réaménagement des espaces publics de l’espace Saint-Michel, la Direction
de la Concurrence et de la Commande Publique a lancé un appel d’offres en juin 2012, relancé
partiellement pour les marchés de travaux infructueux fin janvier 2013, sur la base d'un
dossier de consultation élaboré par une équipe de maîtrise d'œuvre constituée de l’agence
Obras Architectes, du bureau d’études ARCADIS et d’ Horizons Paysages.
 
Par délibération n° D-2013/249 du 26 avril 2013, vous avez autorisé Monsieur le Maire à
signer les marchés de travaux correspondants.
 
Les travaux  ont démarré le 26 août 2013 pour une durée de 21 mois, selon le phasage
mis au point.
 
Un premier avenant aux marchés de travaux, concernant des arrêts de chantier, des
dispositifs provisoires de protection de certains trottoirs, des modifications techniques à
apporter suite à la demande de la Communauté Urbaine de Bordeaux, futur gestionnaire
de la voirie, ainsi que différentes adaptations résultant de demandes des concessionnaires
et impliquant des prix nouveaux, a fait l’objet d’une première délibération D 2014/157 du
conseil municipal le 24 février 2014.
 
En complément, des modifications du projet, impliquant un travail complémentaire de
conception de la part de l’équipe de maîtrise d’œuvre, ont été rendues  nécessaires. Elles
ont d’ailleurs fait l’objet d’un avenant au marché de maîtrise d’œuvre dans la délibération n
°D2014/216 du 28 avril 2014.

 
Il s’agit :
 
-de la redéfinition du projet et des structures d’appui autour du ginkgo, indispensable du
fait de la situation géographique des racines, qui ont diffusé sur l’ensemble du site, sous
et sur les structures existantes, et qui posent problème pour l’installation de la grille et des
emmarchements initiaux.
Une expertise complémentaire, menée par l’expert prestataire de la Ville à l’initiative de la
cette dernière, a confirmé la nécessité d’une protection et d’un projet s’adaptant à la réalité
racinaire de cet arbre exceptionnel.
Ces difficultés ne pouvaient être appréhendées plus tôt. Elles ont été mises au jour lors des
premières démolitions entre la basilique et la flèche.
 
-de la redéfinition du projet autour de la flèche, compte tenu des exigences de l’Architecte
en Chef des Monuments Historiques, qui a mené un diagnostic sur la flèche.
De plus, le décaissement effectué à l’occasion du démarrage des travaux d’aménagement
autour des contreforts de la flèche montre des ouvrages en pied de flèche fortement
dégradés, à restaurer dans leur intégralité. Cela implique la nécessité de réaliser un
aménagement réversible sur ce secteur, afin de permettre des travaux de restauration sur
l’ouvrage sans endommager les espaces publics à proximité.
La maîtrise d’œuvre a donc proposé un nouveau parti d’aménagement, plus léger mais
intégrant néanmoins les ouvrages d’assainissement et d’évacuation des eaux pluviales
indispensables au bon fonctionnement du site.
Ces modifications du projet impactent plusieurs lots des marchés de travaux.
 
Lot 01 – Terrassements-VRD
Marché n° M 2013-190 – Société Atlantic Route
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1/ Modification autour de la flèche

 

La réhabilitation du monument n’étant pas envisagée avant 2017/2018, l’aménagement
autour de la flèche doit donc être traité en provisoire, pour permettre, dans le futur, de réaliser
la rénovation de celle-ci., notamment la remise en état des soubassements très dégradés,
sans être obligés de démolir le pavage de la place.
 
Cela implique de réaliser les prestations suivantes :

· Supprimer la fondation béton qui servait de support aux dalles en pierre  initialement
prévues;

· Remplacer le revêtement en pierre par du stabilisé facilitant l’intervention ultérieure
sur le monument et permettant d’assainir.

 

De plus, pour répondre à la demande de l’Architecte en Chef des Monuments Historiques,
il est nécessaire de supprimer les regards à grille prévus au marché et de les remplacer par
des caniveaux sur toute la périphérie de la surface en stabilisé  pour éviter les problèmes
d’humidité en pied de flèche.

 

Une modification des escaliers d’accès à la flèche et la réalisation d’un caniveau technique
pour permettre le passage des câbles électriques pour l’éclairage de la place et les bornes du
marché (du fait de la structure du local technique qui ne permet pas de passage des câbles en
sol, et pour permettre également de récupérer les fourreaux existants) est également rendue
nécessaire.
 
Montant en plus-value : 18 429,84 € HT

Montant en moins-value :   4 004,72 € HT
____________

Total : 14 427,12 € HT
 

2/Modification de la structure de voirie autour de la flèche

 

Pour s’assurer de la préservation de la flèche, des mesures de vibration pour vérifier si
le matériel (compacteur) utilisé par l’entreprise risquait d’aggraver les désordres existants
constatés récemment sur celle-ci ont été exigées par l’Architecte en Chef des monuments
Historiques.
Les conclusions du rapport réalisé par la Société M2I diligentée pour expertiser cette
dimension, déconseillent fortement l’utilisation d’engins vibrants dans un périmètre de 5
mètres autour de la flèche.

Cette contrainte impose de remplacer la structure de l’aménagement prévu au Marché (grave
bitume) par une structure béton dont la mise en œuvre se fait sans engins vibrants.

 
Montant en plus-value : 58 441,00 € HT

Montant en moins-value : 31 267,50 € HT
____________

Total : 27 173,50 € HT
 
 

3/ Modification autour du ginkgo

 

Suite aux travaux de démolition autour du ginkgo (dépose des pavés existant sur sable), un
développement dense et homogène du chevelu racinaire est apparu sur la couche supérieure.
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Pour faire suite à ce constat la Ville de Bordeaux a fait réaliser une expertise et s’est adjoint
une mission de conseil pour protéger le Ginkgo.

L’aménagement autour de l’arbre a été revu intégralement par l’équipe de maîtrise d’oeuvre
pour permettre la conservation de ce sujet remarquable. Cela se traduit par:

-La modification de la structure (grave bitume remplacé par béton),

-la modification du nivellement,

-l’agrandissement de la fosse d’arbre,

-l’agrandissement du muret de soutènement du parvis,

-La modification des emmarchements.
 
 
Montant en plus-value : 129 646,60 € HT

Montant en moins-value :   62 562,77 € HT
_____________

Total : 67 083,83 € HT
 

4/Modification d’un trottoir le long de la rue des Faures

 

Lors des travaux de démolition côté parvis de la Basilique, il a été constaté que le muret
soutenant les grilles qui entourent le jardin de la basilique côté rue des Faures n’était pas
fondé (la bordure repose sur le sol existant). Cette problématique n’était connue de personne
(pas de plans ni de documents de recollement).
 
Le profil d’origine du projet prévoit de réaliser une voirie à plat y compris le trottoir, contre
ce muret, plus basse de 10 centimètres par rapport à l’existant.

Pour permettre la conservation du muret et éviter des désordres sur celui-ci, il est proposé de
réaliser un trottoir de 10 centimètres de haut avec une bordure, reprenant le niveau existant.

 
Montant en plus-value : 2 373,12 € HT

Montant en moins-value : 4 502,52 € HT
___________

Total : - 2 129,40 € HT
 
 

5/ Divers

 

Pour permettre une sécurisation du dispositif de la vidéosurveillance sur le site en mettant
l’armoire à l’abri, il est proposé de mettre en place les éléments actifs dans le local électrique
de la flèche plutôt que de les laisser dans une chambre de tirage sous voirie. En effet, cette
chambre installée sous la place a pris l’eau lors des dernières intempéries et le système a
montré ses limites.

La prestation prévoit donc la réalisation d’un réseau enterré entre le réseau rue des Faures
et le local électrique de la flèche.
 
Montant de cette prestation: 1 610,24 € HT
 

6/ Base Vie

 

Pour permettre le fonctionnement optimal du marché avant la fin des travaux
d’aménagement, afin qu’il puisse bénéficier d’un nombre maximal de stands sur l’ensemble
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de la place Meynard et de la place Canteloup, il faut déplacer la Base Vie vers la rue des
Allamandiers (à côté de l’entrée Sud de la Basilique).

Cette prestation comprend le déplacement de la Base Vie (sanitaires, vestiaires, réfectoire,
salle de réunion) et le raccordement au réseau électrique.
 
Montant de cette prestation: 15 672,45 € HT
 

Récapitulatif

 
1) Modification autour de la flèche 14 427,12 € HT
2) Modification de la structure de voirie autour de la flèche 27 173,50 € HT
3) Modification autour du ginkgo 67 083,83 € HT
4) Modification d’un trottoir le long de la rue des Faures    - 2 129,40 € HT
5) Divers    1 610,24 € HT
6) Base Vie 15 672,45 € HT

______________
TOTAL :  123 837,74 € HT

Soit  3,87 % du montant initial du marché.
Le marché doit donc être modifié en conséquence :
 

 
  Montant en € HT

Montant de base 3 198 215,37

Montant de l’avenant n°1
(10,71 % du montant du marché
initial)

342 533,19

Montant du présent avenant 123 837,74

Nouveau montant marché 3 664 586,30

 
 
 
 
Lot 02 – Fourniture et pose pierre et pose mobiliers urbains

· Marché n°M 2013-191 – Société COLAS
 

1/ Modification autour de la flèche

 
La modification du projet autour de la flèche a également des impacts et implique de réaliser
les prestations suivantes dans le cadre de ce lot :

- prévoir des angles de raccordement aux caniveaux périphériques

- Remplacer le revêtement en pierre par du stabilisé ;

- Modifier les escaliers d’accès à la flèche
 

Montant en moins-value : -19 905,94 € HT
 

2/ Modification de la structure de voirie autour de la flèche

 
Cette modification n’a pas d’incidence sur le revêtement qui doit être posé.

3/ Modification autour du ginkgo
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Suite aux travaux de démolition autour du ginkgo (dépose des pavés existant sur sable), un
développement dense et homogène du chevelu racinaire est apparu sur la couche supérieure.
Pour faire suite à ce constat la Ville de Bordeaux a fait réaliser une expertise et s’est adjoint
une mission de conseil pour protéger le Ginkgo.

L’aménagement autour de l’arbre a été revu intégralement par l’équipe de maîtrise d’oeuvre
pour permettre la conservation de ce sujet remarquable.

Cela implique :

-la modification du nivellement et des emmarchements,

-la modification des épaisseurs de pavés pour respecter les racines de l’arbre,

-l’agrandissement de la fosse d’arbre,

-l’agrandissement du mur de soutènement côté Basilique et des garde-corps,

-la suppression de la pose de la grille d’arbre par le présent lot au vu de la complexité de la
pose du nouveau modèle à venir

-la réalisation d’un caniveau en pavés le long de la fosse
 
Montant en plus-value : + 17 205,72 € HT
 

4/ Modification d’un trottoir le long de la rue des Faures

 
Lors des travaux de démolition côté parvis de la Basilique, il a été constaté que le muret
soutenant les grilles qui entourent le jardin de la basilique côté rue des Faures n’était pas
fondé (la bordure repose sur le sol existant). Cette problématique n’était connue de personne
(pas de plans ni de documents de recollement).
Le profil d’origine du projet prévoit de réaliser une voirie à plat y compris le trottoir, contre
ce muret, plus basse de 10 centimètres par rapport à l’existant.

Pour permettre la conservation du muret et éviter des désordres sur celui-ci, il est proposé de
réaliser un trottoir de 10 centimètres de haut avec une bordure, reprenant le niveau existant.

Cela nécessite la mise en place d’une bordure identique au pavage (pierre de Calatorao).
 
Montant en plus-value : + 23 269,80 € HT
 

6/ Autres prestations

5-1 Couleur des joints de pavés

 
La couleur des joints prévue au marché de l’entreprise est de couleur gris clair (couleur
béton). Cette teinte ne convient pas lors de sa mise en œuvre à grande échelle, le
contraste étant trop important.

Pour avoir une teinte s’approchant de celle de la pierre et atténuer ainsi le contraste entre
les deux, il est demandé à l’entreprise de modifier cette couleur en ajoutant un colorant noir
au joint à couler.

Après essai in situ, le pourcentage approprié est de 5% de colorant dans le joint.

Montant de cette prestation pour l’ensemble des joints : + 55 000,00 € HT
 

5-2Fourniture et mise en oeuvre de longrines béton en périphérie des fosses d’arbres

 
La structure en grave bitume (sous-couche demandée suite aux exigences de la Communauté
Urbaine lors du premier avenant aux marchés de travaux) ne permet pas de réaliser les travaux
prévus pour fixer les aciers Corten et le garde-corps de protection autour de chacune des
fosses d’arbres.
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Il faut par conséquent réaliser une longrine en béton sur la périphérie de chaque fosse avec
une largeur et une hauteur qui permettent de fixer correctement les poteaux des garde-corps.

Montant de cette prestation : + 60 095,50 € HT
 

5-3 Traitement des joints de dilatation sur bordure

 
Le traitement des joints de dilatation des bordures n’est pas prévu (joint sec).

La Communauté Urbaine de Bordeaux (future gestionnaire) a demandé que ces joints soient
traités et qu’ils soient de couleur identique aux bordures, ton pierre.

Montant de cette prestation : + 3 634,00 € HT
 

5-4 Pose de garde-corps / Mains courantes

 
Il a été finalement demandé par les services gestionnaires, craignant des détériorations
des fosses d’arbres non protégées, que l’ensemble des fosses d’arbres soit équipé de la
même protection (garde-corps et mains courantes supplémentaires à poser par ce lot) sur
l’ensemble du projet.
 
Montant de cette prestation : + 6 500,00 € HT
 

5-5 Drainage Borne Marché

 
Au vu des problèmes d’écoulement constatés sur la place pendant les travaux lors de
l’infiltration dans le sol des eaux de pluie, il est impératif de réaliser un drain de cailloux en
fond de terrassement des bornes de marché pour assurer leur pérennité.
 
Montant de cette prestation : + 10 252,49 € HT
 

5-6 Plus-value – Mise à la cote émergences 1 000 x 1 000

 
Les regards existants pour le réseau unitaire sont de dimensions plus importantes que prévu
et nécessitent une mise en place plus importante (1 000 x 1 000) au lieu de 720 x 720.On
ne pouvait pas le savoir avant de casser les revêtements d’origine.
Cette prestation engendre une plus-value de mise à la cote des émergences.
 
Montant de cette prestation : + 4 820,00 € HT
 

5-7 Reprise de bordure Comblanchien

 
Suite à l’ouverture en provisoire après réception partielle de la rue Gaspard Philippe à la place
du Maucaillou (pour réaliser les travaux du carrefour Allamandiers/Sauvageau/Planterose, rue
des Allamandiers et la place Maucaillou côté rue Saumenude/Transversane/Planterose) à la
circulation, un certain nombre de bordures a été abîmé par les véhicules et a dû être changé
avant de réaliser le pavage.
 
Montant de cette prestation : + 17 993,14 € HT
 

5-8 Bordures Calatarao autour du tri sélectif place du Maucaillou

 
Le même souci est apparu précédemment pour le point tri de la place Meynard. Cela a été
soumis lors du premier avenant.
La présente modification n’a pas été présentée lors de l’avenant précédent, compte tenu
des incertitudes qui pesaient sur la réalisation du point tri.
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L’émergence du tri sélectif doit être mise à niveau pour permettre son utilisation par tous
les usagers du Service public.
 
L‘espace Saint-Michel ayant une pente importante allant vers les quais, il a été décidé de
mettre en place une bordure en périphérie de cet élément pour compenser les différences de
niveau et faciliter l’accès aux personnes à mobilité réduite.

Montant de cette prestation : + 9 837,30 € HT
 

5-9 Emmarchement seuil Immeuble n°30 à n°32

 
Le trottoir de la place Meynard est conçu pour respecter l’accessibilité aux handicapés
(inférieur à  4 % et le devers de 2 %) et les seuils des différents immeubles qui sont le long
de ce trottoir ont des niveaux de seuils différents.
Suite à la réalisation des trottoirs, les immeubles aux n°30 et n°32 de la place Meynard
ont des hauteurs de marches supérieures à 20 cm, ce qui n’est pas acceptable en termes
de hauteur .
Pour avoir une hauteur de marche qui permette un accès normal, il est nécessaire de réaliser
un emmarchement complémentaire pour l’ accès à ces deux immeubles.
 
Montant de cette prestation : + 7 180,50 € HT
 

5-10 Carottage sur voirie pour test amiante

 
Pour respecter la nouvelle règlementation (amiante), il faut faire des prélèvements des
enrobés existants pour les faire analyser en  laboratoire spécialisé.
Ces prélèvements sont réalisés par carottage avec l’équipement de protection spécifique
imposé par la règlementation.
Ces prélèvements sont à effectuer pour la rue des Faures, la rue Clare et la place Duburg.
 
Montant de cette prestation : + 840,00 € HT
 

5-11Fourniture et pose de bordures accès Basilique 

 
Lors des travaux de démolition côté parvis de la Basilique, il a été constaté que le muret

soutenant les grilles entourant le jardin de la rue des Faures n’était pas fondé (bordure qui
repose sur le sol existant). Cette problématique n’était connue de personne (pas de plans
ni de documents de recollement).
 

Le profil d’origine du projet prévoit de réaliser une voirie à plat y compris le trottoir, contre
ce muret, plus basse de 10 centimètres par rapport à l’existant.

Pour permettre la conservation du muret et éviter des désordres sur celui-ci, il est proposé de
réaliser un trottoir de 10 centimètres de haut avec une bordure, reprenant le niveau existant.

En complément, deux emmarchements supplémentaires sont nécessaires pour accéder à la
basilique via la place.

 

Montant de cette prestation : + 6 900,01 € HT
 

5-12 Mise à la cote d’émergences ERDF

 
Le transformateur enterré place Canteloup comporte plusieurs émergences existantes qui
doivent être déposées et remises en place lors des travaux.
Leur état ne permet finalement pas leur remise en place sans danger pour l’utilisation future
de la place (risque d’effondrement si des véhicules circulent dessus, or nous sommes sur la
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zone du marché). Cela n’a pu être constaté que lors du démontage. Il n y a pas non plus de
plan de recollement pour ces ouvrages très anciens et donc pas d’information. La trappe du
transformateur, garnie  de béton, a cassé du fait de son usure et la fonte également usée
des trappes de ventilation est tout autant cassante.

Le lot 2 doit donc effectuer l’adaptation des nouvelles trappes et chambres aux ouvrages
béton existants, alors qu’initialement il devait juste reposer les anciennes trappes à
l’identique.

Adaptation de
 
Montant de cette prestation :  + 3 210,00 € HT
 

5-13 Pose et remplissage des tampons pour fosses compteur

 
Cette prestation non prévue au marché consiste à paver et à mettre à la cote les 8 fosses
compteurs (arrosage, borne Marché, fontaine à boire, sanisette).
Au départ, les fosses étaient plus petites et la Lyonnaise a finalement demandé des fosses
plus grandes. Les pavages sont donc plus conséquents en surface qu’initialement prévu dans
le cadre de l’option retenue.
 
Montant de cette prestation : + 7 800,00 € HT
 

5-14  Essais de compression Ginger sur les pavés

 
Selon l’article 5.7 du CCTP, si les essais de contrôle sont égaux ou supérieurs aux
performances indiquées par l’entrepreneur sur la fiche technique jointe en annexe 1 (valeur
³ 145 MPA), les frais des essais sont à la charge du Maître d’Ouvrage.
Si les essais sont inférieurs aux performances indiquées par l’entrepreneur sur la fiche
technique jointe en annexe 1, les frais des essais sont à la charge de l’entreprise.
De nombreux essais ont été menés pour s’assurer à l’avancement du chantier que les pavés
avaient bien les caractéristiques techniques préconisées.
 

Essai du 19/05/2014 : résultat 131,5 MPA
Essai du 25/06/2014 :  résultat 161,8 MPA
Essai du 28/07/2014 : résultat 170,1 MPA
Essai du 14/08/2014 : résultat 153,4 MPA
Essai du 18/10/2014 : résultat 165,4 MPA

Ce qui implique 4 X 1 000 = 4 000,00 € HT en plus-value
 

5-15  Modification du revêtement

 
Cette adaptation des revêtements en liaison avec les rues existantes permet une meilleure
cohérence et une meilleure lisibilité des espaces concernés.

5-15-1 Phase 4 – Place Maucaillou, côté Planterose – Liaison Saumenude/Traversanne

 Trottoirs en pavés Montant en moins-value :  - 858,60 € HT

5-15-2 Phase 3.1 – Carrefour Sauvageau/Allamandiers/Planterose

Montant en plus-value : + 5 298,30 € HT
____________

Total des 2 prestations : + 4 439,70 € HT
 

5-1Installation de chantier/ Réalisation de plans d’exécution supplémentaires
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Ces plans, implantations et piquetages sont indispensables au vu des modifications
successives du projet depuis la passation des marchés (suppression de places de
stationnement ou de manutention suite à des demandes en réunion riverains/commerçants,
etc) et en particulier du fait du retraitement de la zone de la flèche et de la zone ginkgo.
 
Montant de cette prestation : + 6 330,72 € HT
 

6/ Concassé pour l’aménagement de l’espace autour du Ginkgo

 
Pour l’aménagement paysager modifié autour du Ginkgo, il est nécessaire de fournir du
concassé de pierre de Calatorao (identique au pavage de la place).qui sera installé dans
la fosse autour de l’arbre en complément de la végétation, afin de mettre en oeuvre un
aménagement adapté au système racinaire  de l’arbre, assurant sa protection.
 
Montant de cette prestation : + 7 937,20 € HT

7/ Moins value sur l’option n°3 correspondant à 10% de stock de matériaux de
revêtement (pierre)

 
Au vu du nombre de palettes correspondant au pourcentage demandé pour l’ensemble des
matériaux de pierre du projet, la Ville et la Communauté Urbaine, futures gestionnaires
du site, ont convenu ensemble de diminuer les quantités initialement prévues. Selon les
pierres et modules, un nouveau quantitatif, tenant compte des besoins futurs estimés de
remplacement éventuel, a été redéfini.
 
Cela implique une moins-value de -141 459,02 € HT

Récapitulatif

 

1) Modification autour de la flèche - 19 905,94 € HT

2) Modification de la structure de voirie autour de la flèche 0

3) Modification autour du ginkgo + 17 205,72 € HT

4) Modification d’un trottoir Basilique + 23 269,80 € HT

5) Divers
5.1) Couleur des joints + 55 000,00 € HT
5.2) Fourniture et mise en œuvre de longrines béton + 60 095,50 € HT
5.3) Traitement des joints de dilatation sur bordure +   3 634,00 € HT
5.4) Pose de garde-corps / Mains courantes +   6 500,00 € HT
5.5) Drainage borne Marché + 10 252,49 € HT
5.6) Plus-value mise à la cote émergences +   4 820,00 € HT
5.7) Reprise de bordure Comblanchien + 17 993,14 € HT
5.8) Bordure Calatorao tri sélectif place Maucaillou +   9 837,30 € HT
5.9) Emmarchement seuil Immeuble n°30 à n°32 +   7 180,50 € HT
5.10) Carottage sur voirie pour test amiante + 840,00 € HT
5.11) Fourniture et pose de bordures accès Basilique +   6 900,01 € HT
5.12) Mise à la cote d’émergences ERDF +   3 210,00 € HT
5.13) Mise à la cote des tampons pour fosse compteur +   7 800,00 € HT
5.14) Essais de compression Ginger +   4 000,00 € HT
5.15) Adaptation des revêtements / existant +   4 439,70 € HT
5.16) Installation de chantier +   6 330,72 € HT

6) Concassé pour Aménagement espace Ginkgo +   7 937,20 € HT

7) Moins value sur le stock de matériaux de l’option n° 3 -141 459,02 € HT
_________

TOTAL :    95 881,12 € HT

Soit  1,40% du montant du marché initial
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Le marché doit donc être modifié en conséquence :
 
 

  Montant en € HT

Montant de base 6 835 118,45

Montant du précédent avenant
(0,77 % du marché initial) 52 674,12

Montant du présent avenant 95 881,12 € HT

Nouveau montant marché 6 983 673,69 € HT
 
Au global, dépassement de 2,17 % du montant initial du marché.
 
Lot 03 – Espaces Verts Arrosage
Marché n° M 2013-192 – Société Bouyrie de Bie
 
 
Suite au constat de la présence d’un chevelu racinaire plus dense que prévu lors des
démolitions autour du ginkgo, il faut modifier l’aménagement autour de cet arbre pour le
préserver.
Cette modification nécessite  la création d’une fosse d’arbre quatre fois plus grande ainsi
qu’un aménagement paysager adapté à cette situation. Cela implique de nouveaux prix :

 
 

  Montant en € HT

Pour rappel
Montant minimum marché à

bons de commande
145 406,00

Montant du présent avenant
(2,98 % du montant initial du
marché)

4334,98

- Nettoyage manuel en prenant
soin des racines existantes :

4,25 € HT/m²

- Arrosage spécifique par goutte à
goutte 

877,63 € HT/ens.

- Installation d’un paillage végétal
fourni par la ville de Bordeaux
(mulch) et minéral de type ballast
(identique aux pavés) fourni par le
Lot 2 :

34,58 € HT/m²

-fourniture et plantations de
végétaux dans la fosse

772,40 € HT/ens.

 
 
 
Lot 05 – Fourniture de mobiliers urbains
Marché n° M 2013-194 – Société Proville
 
Plusieurs potelets sécables ont été détériorés par des usagers depuis la réception

partielle.
Il est donc nécessaire qu’ils soient réparés.
L’entreprise propose une soudure plus importante de leur base, convenant néanmoins aux
pompiers en matière d’intervention.

Le marché doit donc être modifié en conséquence :
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  Montant en € HT

Pour rappel
Montant minimum marché à

bons de commande
303 363,00

Prix nouveau
Réparation de potelets sécables 49

 
 
Lot 06 – Fourniture de fontes de voirie
Marché n° M 2013-195 – Société Bernard Pagès
 
La Lyonnaise impose de réaliser des fosses compteurs  plus grandes qu’initialement

prévues, ce qui implique des trappes de dimension plus importantes en surface. Les
trappes du transformateur EDF situé sous la place Canteloup étant en mauvais état, il est
indispensable de les remplacer. Une barrière amovible est indispensable en complément
pour répondre aux normes actuelles de sécurité.

Cela génère des prix nouveaux pour chacun de ces ouvrages à installer.

Suite à la modification de l’aménagement autour du Gingko, la grille doit également être
modifiée dans sa structure et ses dimensions.

La prestation prévoit :
-La structure métallique pour recevoir la grille ;

-La nouvelle grille de 15 m x 5 m, adaptée à la fosse élargie, est constituée d’éléments en
fonte ductile, moulage sable, grenaillé. Les plaques de fonte seront coupées sur mesure
pour épouser les contours de la grille et pour avoir des éléments levables pour permettre
l’entretien de la fosse.

-La pose de l’ensemble des éléments et de la structure, au vu de leur complexité.

 
Le marché doit donc être modifié en conséquence :
 
 

  Montant en € HT

Pour rappel
Montant minimum marché à

bons de commande
362 189,00

Prix nouveaux  

Couverture à paver D400
2 400 x 1 200 avec assistance
par vérin pour fosse compteur
d’eau :

 
11 500,00 € / U

Couverture à paver D400
1 650 x 1 250 avec assistance
par vérin pour fosse compteur
d’eau :

            9 250,00 € / U

 

Grille + tampon D 400
2 400 x 1 200 avec assistance
par vérin pour l’accès au
transformateur EDF:

 
11 500,00 €

Barrière amovible Inox pour
couverture 2 400 x 1 200
pour la trappe d’accès au
transformateur EDF :

            1 650,00 €

 

Trappe P2TC AC tampon
antidérapant croix pour chambre
de tirage ERDF :

            1 800,00 € / U
 

Grille ginkgo 38 543,05 €
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Lot 10 – Fourniture et pose de matériels d’éclairage
Marché n° M 2013-197 – Société CEPECA CITEOS

 
Des bornes d’alimentation du marché n’ont plus lieu d’être au vu de la configuration du
marché qui a évolué . Cela implique des moins-value pour l’opération.

Par contre, les dimensions des coffrets de façade doivent être augmentées pour permettre
une sécurisation du réseau au vu de la dimension des câbles présents sur le réseau existant.
Ces coffrets permettent le bouclage du réseau du projet avec l’existant et une sécurisation
de l’ensemble du réseau d’éclairage public du secteur.

 

Modification des coffrets de façade (dimensions plus importantes)
pour permettre le raccordement des réseaux d’alimentation
d’éclairage existant et du nouveau réseau :+ 7 582,30 € HT

Ouverture et fermeture de fouille, confection de 2 boîtes
de raccordement pour reprise des câbles enterrés existants ;
fermeture + réfection provisoire : + 10 538,00 € HT

Suppression de boîtier d’alimentation Marché 6 x 16A ; nbre = 3 : - 6 990,00 € HT

Suppression de boîtier d’alimentation Marché 4 x 16A ; nbre = 1 : - 2 719,00 € HT

Suppression de boîtier d’alimentation Marché 6 x 16 + Eau ; nbre = 1 : - 2 577,00 € HT

Encastrement du coffret de coupure type RMB + EDF dans le local
flèche Saint-Michel (ERDF ne pose pas les coffrets) :+ 1 358,20 € HT

 

 

La livraison des grands mâts (au nombre de 12) prévus sur la place n’a pu s’effectuer sur
le chantier (accès semi-remorque) compte tenu des difficultés d’accès au site ; de ce fait, il
a été demandé à l’entreprise Citeos de les stocker dans son entrepôt et de les livrer au fur
et à mesure de l’avancement de la pose :+ 4 314,00 € HT

 

Total : + 11 506,50 € HT
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Soit 3,13 % du montant du marché initial
Le marché doit donc être modifié en conséquence :
 
 

  Montant en € HT

Montant de base 367 276, 00

Montant du présent avenant 11 506,50

Nouveau montant marché 378 782,50

 
 
En conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser
Monsieur le Maire, après avis de la Commission d’Appel d’Offres donné lors de la
séance du 7 janvier 2015, à signer les avenants précités correspondants aux marchés en
application de l’Art. 20 du Code des Marchés Publics.
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de
l’exercice en cours, fonction 824 – compte 2318
 

 
 

 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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M. GAUTE. –

Je ne vais pas entrer dans le détail des avenants en plus et en moins, il y en a toute
une liste exhaustive. Je vous renvoie simplement, mes chers collègues, aux pages
299 et 300 où figure cette liste exhaustive.

Au final nous arrivons à une plus-value de 95.880 euros, ce qui fait un pourcentage
de 1,40 du montant du marché initial.

M. COLOMBIER, vous voyez que ce n’est pas aussi catastrophique que vous le
dites.

M. LE MAIRE. -

Merci. Y a-t-il des questions là-dessus ?

Contrairement à ce que dit le journal Sud-Ouest ce matin, la rambarde avec la petite
terrasse qui est devant l’église a été prévue dès le départ par l’architecte parce
qu’elle a visé à aplanir le sol.

Ce sera une belle réalisation quand ça sera terminé au mois de mai.

Pas d’oppositions ?

Pas d’abstentions ?

(Aucune)
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D-2015/43
Bourse du travail. Restauration des façades. Avenant
au marché de travaux. Tranche conditionnelle n° 2.
Autorisation.
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Par délibérations n° D-20110241 du 02 mai 2011, n° D-2011/385 du 27 juin 2011, et n°
D-2011/479 du 18 juillet 2011, vous avez autorisé Monsieur le Maire à signer les marchés
de travaux de restauration des façades et de l’atrium de la Bourse du Travail.
 
Par délibérations n° D-2012/640 en date du 19 novembre 2012, n° D-2013/177 du 25
mars 2013, le montant des travaux pour la tranche ferme a été porté à 621 842,22 € HT
à la suite de modifications techniques.
 
Par délibérations n° D-2013/270 en date du 29 avril 2013 et n° D-2014/155 en date du 24
février 2014, vous avez autorisé la signature d’avenants modifiant le montant de la tranche
conditionnelle n°1 ce qui porte le montant des travaux à 596 857,69 € HT.
 
Dans le cadre des travaux de restauration de la tranche conditionnelle n°2, des modifications
techniques non prévisibles doivent être apportées et le marché concerné doit être adapté
en conséquence :
 
Lot n°1 – Installation de chantier/Echafaudage/Maçonnerie pierre de taille/Béton
Marché n° M110171 – Entreprise DAGAND
 

· Réfection de voile de béton, corrosion très avancée des armatures
· Habillage du joint de dilatation.
· Coulinage des pierres de comblanchien entre poteaux et la structure béton

 
 
  Montant en € HT % variation

Montant initial du marché (TC2) 164 799,67  

Montant du présent avenant 9 770,63  

Nouveau montant du marché 174 570,30 - 0,99 %
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Le coût de cet ajustement porte le coût des travaux de la tranche conditionnelle 2
à 442 977,27 € HT en conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien
vouloir autoriser Monsieur le Maire à signer l’avenant correspondant au marché précité en
application de l'Art. 20 du Code des Marchés Publics.
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget en cours,
rubrique 322, article 2313.
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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D-2015/44
Cimetière de la Chartreuse. Reconstruction de deux
tronçons du mur d’enceinte. Avenant au marché de travaux.
Autorisation
 
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Par marché n° 2014-298, le marché de travaux relatif à la reconstruction de deux tronçons
de mur d'enceinte du Cimetière La Chartreuse a été confié à la l’Entreprise CAZENAVE pour
un montant global de 78 802,50 € HT.
 
Dans le cadre de l’avancement des travaux, il apparaît aujourd’hui nécessaire de prévoir la
poursuite de la dépose sur un tronçon complémentaire présentant un risque de basculement
vers le cimetière.
 
Par ailleurs, le bureau de contrôle préconise la pose d'un film anti-racinaire afin de protéger
au mieux les fondations contre le risque de soulèvement.
 
En conséquence, le marché de travaux doit être modifié comme suit :
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Marché n° 2014-298 - Entreprise CAZENAVE
 

§
Réalisation d'un tronçon complémentaire

§
Fourniture et pose d'un film anti-racinaire

 
  Montant en € HT % augmentation

Montant initial du marché 78 802,50  
décomposé en:    

Tranche ferme 46 921,50  

Tranche conditionnelle 31 881,00  

Montant du présent avenant 10 900.40  

Tranche ferme 9 870.40  

Tranche conditionnelle 1 030.00  

Nouveau montant du marché 89 702.90 13.83%
décomposé en :    

Tranche ferme 56 791.90  

Tranche conditionnelle 32 911.00  

 
 
 
Les modifications apportées portent le montant global du marché à 89 702.90 € HT.
 
En conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser
Monsieur le Maire, après avis de la Commission d’Appel d’Offres donné lors de la séance du
7 janvier 2015, à signer l'avenant correspondant au marché précité, en application de l’Art.
20 du Code des Marchés Publics.
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de l’exercice
en cours, fonction 026 – compte 2313.
 
 
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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D-2015/45
Gardiennage et Sécurité des personnes. Avenants aux
marchés de prestations. Autorisation
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Afin d'assurer le gardiennage et la sécurité des personnes et des biens pour le compte de
différents services de la Ville de Bordeaux, par délibération n° D - 2013/775 du 16 décembre
2013, vous avez autorisé Monsieur le Maire à signer le marché n° 2014-013 passé avec la
société City Guard. Ce marché à bons de commande, sans montant minimum ni maximum
a été conclu pour une durée de un an à compter du 8 février 2014 avec possibilité de le
reconduire tacitement trois fois selon les dispositions de l’article 77.1 du Code des Marchés
Publics.
 
Par délibération n° D -20100701 vous avez autorisé Monsieur le Maire à signer le marché n
°2011- M100456 passé avec la société Eclipse en vue du gardiennage et la télésurveillance
du CAPC, de la Bibliothèque Mériadeck et du Grand Théâtre. Ce marché arrive à échéance
au 31/12/2014 et ne sera pas relancé. Car à compter du 1er janvier 2015 :
 
- Le grand Théâtre gère lui même son marché de gardiennage et de télésurveillance.
 
- la prestation de télésurveillance du CAPC et de la Bibliothèque Mériadeck sera
assurée par le marché à bons de commande sans mini ni maxi  'FOURNITURE,
INSTALLATION ET MAINTENANCE SYSTEME D'ALARME INTRUSION, TELESURVEILLANCE
ET INTERVENTION' N° 2014-218 dont le Titulaire est la société Spie Sud Ouest.
 
- la prestation de gardiennage sera assurée par le marché à bons de commande sans minimum
ni maximum  'GARDIENNAGE ET SÉCURITÉ DES PERSONNES ET DES BIENS POUR LES
DIFFÉRENTS SERVICES DE LA VILLE DE BORDEAUX' N° 2014-013 dont le Titulaire est la
société City Guard.
 
Il s'avère que dans le domaine d'activité du gardiennage lors d'un changement de Titulaire
il y a transfert du personnel (sous certaines conditions). Parmi le personnel concerné par
l’obligation de reprise, certains présentent une qualification SSIAP 2 et surtout une grande
ancienneté et bénéficient à ce titre, d'un niveau de rémunération qui n'est pas prévu dans
le marché 2014-013. Afin de permettre la reprise du personnel intervenant sur les sites du
CAPC et de la bibliothèque de Mériadeck, il est nécessaire d’intégrer un nouveau taux horaire
au BPU qui ne sera applicable que sur les sites du CAPC et de la Bibliothèque Mériadeck
et cela uniquement pour la qualification SIAP2. Il est à noter qu'au niveau du CAPC et de
la Bibliothèque Mériadeck, le passage de la société Eclipse aux sociétés Spie et City Guard
engendrera une baisse d'environ de 9 % des coûts (1500 euros HT / mois).
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En conséquence, nous vous demandons, Mesdames, Messieurs, de bien vouloir autoriser
Monsieur le Maire, après avis de la Commission d’Appel d’Offres donné lors de la
séance du 7 janvier 2015, à signer les avenants précités correspondants aux marchés en
application de l’Art. 20 du Code des Marchés Publics.
 
La dépense en résultant sera imputée sur les crédits prévus à cet effet au budget de
l’exercice en cours, fonction 824 – compte 2318
 
 
 
 
 
 
 

ADOPTE A L'UNANIMITE
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D-2015/46
Etat des travaux réalisés par la Commission Consultative des
Services Publics Locaux en 2014. Information
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
La Commission Consultative des Services Publics Locaux (CCSPL) a pour objet de permettre
l’expression des usagers sur l’ensemble des services publics confiés à un tiers par convention
de délégation de service public, par contrat de partenariat ou exploités en régie dotée de
l’autonomie financière.
 
L’usager est ainsi appelé à donner son avis, dans le cadre de cette CCSPL :
· sur tout projet de délégation de service public, avant que l’assemblée délibérante ne se

prononce ;
· sur tout projet de création d’une régie dotée de l’autonomie financière, avant la décision

portant création de la régie ;
· sur tout projet de partenariat avant que l'assemblée délibérante ne se prononce.
 
Par ailleurs, la CCSPL examine chaque année, sur le rapport de son Président, le rapport
annuel fourni par les délégataires, les titulaires de contrats de partenariat et le bilan d’activité
des services exploités en régie dotée de l’autonomie financière.
 
Par parallélisme avec les marchés publics, et conformément au Code Général des Collectivités
Territoriales, je vous présente ci-après l’état des travaux réalisés par cette Commission au
cours de l’année 2014 :
 
1. La CCSPL a été saisie et a rendu un avis, le 10 juillet 2014, sur le projet de délégation

portant sur l’exploitation et la gestion d’une structure d’accueil de la petite enfance
située à Bordeaux, au 20 rue Albert Thomas.

 
2. La CCSPL a examiné, le 16 décembre 2014, les rapports annuels remis à la collectivité

par les délégataires de service public, les cocontractants de contrats de partenariat et le
bilan d’activité des services exploités en régie dotée de l’autonomie financière. Quatre
secteurs d’activités sont concernés :

 
· Le secteur de la culture, des sports et des loisirs :

- Casino de Bordeaux Lac (concession),
- Golf de Bordeaux Lac (concession),
- Équipements de sports et de loisirs à savoir la patinoire, les tennis de Mériadeck,

le vélodrome et le bowling (régie intéressée),
- Nouveau Stade de Bordeaux (contrat de partenariat),
- Opéra National de Bordeaux (régie personnalisée dotée de l’autonomie financière).

 
· Le secteur public de l’énergie :

- Distribution d’énergie électrique (concession),
- Distribution de gaz (concession).
 

· Le secteur des équipements de proximité :
- Marché des Capucins et parcs de stationnement (concession),
- Parc de stationnement des Grands Hommes (concession),
- Parcs de stationnement Victor Hugo, Alsace Lorraine et Allées de Chartres

(affermage),
- Cité Municipale de Bordeaux (contrat de partenariat).

 
· Le secteur de la petite enfance :

- Crèche Mirassou (affermage),
- Crèche Berges du Lac (affermage).
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Pour votre complète information, je vous joins le rapport de synthèse qui a été présenté à
la CCSPL du 16 décembre 2014.
 
 
 
 
 
 

INFORMATION DU CONSEIL MUNICIPAL
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M. GAUTE. -

Il s’agit d’une information, on en a parlé tout à l’heure, sur l’état de la Commission
Consultative des Services Publics.

M. LE MAIRE. -

Y a-t-il des questions là-dessus ?

M. GUENRO

M. GUENRO. -

Monsieur le Maire, chers collègues, je souhaitais revenir rapidement vers cette
délibération sur le cas du traité de concession du parking des Grands Hommes.

Pour rappel nous avons dénoncé début septembre 2014 ce traité de concession qui
présente à nos yeux trois défauts majeurs : d’une part l’absence de risques pour le
concessionnaire, d’autre part une rémunération très élevée sans aucun rapport avec
l’absence de risques, et enfin une non prise en compte de l’intérêt des Bordelais
puisqu’on touche actuellement 152 euros par an.

Le 29 septembre en Conseil Municipal vous annonciez, Monsieur le Maire, que vous
aviez engagé il y avait plusieurs mois des discussions avec Vinci pour résilier ce
contrat et que vous nous proposeriez au mois d’octobre 2014 une solution.

Nous sommes désormais fin janvier 2015. Avez-vous des avancées à communiquer
sur le sujet ?

M. LE MAIRE. -

D’abord on ne peut pas dire que cette opération ait été au désavantage des Bordelais
parce que la redevance est peut-être faible mais nous n’avons pas mis un sou dans
la construction du parking et nous en avons aujourd’hui la propriété.

Pour répondre à votre question, nous allons globaliser le problème des parkings qui
sont aujourd’hui gérés par la Ville et qui devraient l’être en réalité par la Communauté
Urbaine devenue Métropole. Ce sont des observations répétées de la Chambre
Régionale des Comptes.

Nous avons, c’est vrai, un peu traîné des pieds pour nous mettre en conformité.
Cela concerne le parking des Grands Hommes, le parking des Allées de Chartres, le
parking Alsace Lorraine et le parking Victor Hugo. Nous allons donc les transférer
tous les quatre à la Métropole et la Métropole avisera sur ce qu’elle veut faire ensuite
du parking des Grands Hommes.

En revanche nous conserverons le parking des Capucins parce que, lui, il est dans la
délégation de service public, il est totalement l’accessoire de l’activité du marché.
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Voilà ce que nous sommes en train de faire. Je pense que cette situation sera réglée
dans les deux ou trois mois qui viennent. Nous délibérerons ici et nous délibérerons
aussi au Conseil de la Métropole.

Sur l’information pas d’autres questions ?

(Aucune)

M. LE MAIRE. -

Je vous remercie.
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AVANT PROPOS 
 
 
 
Quel rôle pour la commission consultative 
des services publics locaux ? 
 
La commission consultative des services publics 
locaux, créée par la loi du 6 février 1992, doit 
être obligatoirement mise en place au sein des 
collectivités locales depuis la loi démocratie de 
proximité du 27 février 2002.  
 
Elle a pour objet de permettre l’expression des 
usagers sur l’ensemble des services publics 
confiés à un tiers par convention de délégation 
de service public, ou exploités en régie dotée de 
l’autonomie financière. 
 
L’usager est ainsi appelé à donner son avis, 
dans le cadre de cette commission : 
- sur tout projet de délégation de service 

public, avant que l’assemblée délibérante ne 
se prononce ; 

- sur tout projet de création d’une régie dotée 
de l’autonomie financière, avant la décision 
portant création de la régie ; 

- sur tout projet de partenariat avant que 
l'assemblée délibérante ne se prononce. 

 
La commission examine chaque année sur le 
rapport de son président le rapport annuel fourni 
par les délégataires, les cocontractants de 
contrats de partenariat et le bilan d’activité des 
services exploités en régie, dotée de l’autonomie 
financière. 
 
 

Qu’est-ce qu’une délégation ? 
 
Une délégation est un contrat par lequel une 
personne morale de droit public confie la gestion 
d’un service public dont elle a la responsabilité à 
un délégataire privé ou public ; dont la 
rémunération est substantiellement liée au résultat 
de l’exploitation du service. Le délégataire peut 
être chargé de construire des ouvrages ou 
d’acquérir des biens nécessaires au service. 
 
La loi Sapin du 29 janvier 1993 a codifié les 
conditions dans lesquelles les collectivités 
territoriales peuvent confier la gestion de certains 
services publics à un organisme privé. 
 
Elle impose une procédure très encadrée, dont les 
trois éléments clés sont les suivants :  
 
���� Une totale transparence avec une large 
ouverture à la concurrence, 
 
���� Le rôle décisif de l’assemblée délibérante de la 
collectivité : elle ouvre la procédure en statuant sur 
le principe de déléguer un service public et sur le 
type de contrat, elle la clôt en délibérant sur le 
choix de l’entreprise, 
 
���� À l’inverse des appels d’offres, la possibilité 
pour la collectivité de négocier avec les candidats 
potentiels et le choix « intuitu personae » du 
candidat retenu au final. 
 
Contrairement au marché public qui permet à la 
collectivité d’acheter une prestation pour un prix 
fixé d’avance, le titulaire d’un contrat de délégation 
n’est en principe pas rémunéré en totalité par la 
collectivité mais par l’usager du service public : en 
d’autres termes, l’entreprise porte la responsabilité 

économique de l’exploitation du service, 
dans les conditions fixées 
contractuellement dans le document de 
consultation. 
C’est de sa responsabilité d’équilibrer son 
budget. 
 
Pourquoi déléguer ? 
 
Avant tout, parce que le fonctionnement 
et la gestion de certains services publics 
nécessitent une forte compétence 
technique. 
 
Mais également parce que certains 
équipements répondent à une logique 
commerciale à laquelle des règles 
comptables et juridiques de droit privé 
sont mieux adaptées. 
 
Quels sont les services publics 
délégués par la Ville de Bordeaux sur 
l’exercice 2013 ? 
 
Ils concernent quatre grands secteurs et 
présentent plusieurs formes : 
 
1. Le secteur de la culture, des sports et 
des loisirs avec trois délégations de 
service public : 
 
- Exploitation du Casino de 

Bordeaux Lac : Société 
d’Animation Touristique de 
Bordeaux ; 

- Gestion des équipements 
(patinoire, bowling, tennis, 
vélodrome) : Société Bordelaise de 
Sports et de Loisirs ; 
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- Exploitation du golf de Bordeaux Lac : 
Société Blue Green. 

 
NB : l’Opéra National de Bordeaux  n’est pas 
une délégation de service public. Elle est 
cependant une régie personnalisée, dotée de ce 
fait de l’autonomie financière : elle doit donc être 
examinée, à ce titre, par la Commission 
Consultative des Services Publics Locaux. 
 
2. Le secteur public de l’énergie, avec deux 
délégations de service public : 
 
- Distribution d’électricité : Electricité de 

France ; 
- Distribution publique de gaz : Ré-Gaz 

Bordeaux. 
 
3. Le secteur des équipements de proximité 
avec trois délégations de service public : 
 
- L’exploitation du marché des Capucins et 

de ses parcs de stationnement : Sté 
Géraud et Fils ; 

- L’exploitation du parc de stationnement 
des Grands Hommes : Vinci Park ; 

- L’exploitation du parc Victor Hugo, des 
allées de Chartres et du garage Alsace 
Lorraine : Sté des Grands Garages et 
Parkings de Bordeaux. 

 
4. Le secteur de la petite enfance avec deux 
délégations de service public : 
 
- L’exploitation, la gestion ainsi que 

l’entretien de l’établissement multi-
accueil de la petite enfance Mirassou : 
Société EVANCIA, filiale du groupe 
Babilou ;  

- L’exploitation, la gestion ainsi que 
l’entretien de l’établissement multi-accueil 
de la petite enfance Berges du Lac : 
Société People & baby. 

 
Une information annuelle : 
 
Chaque délégataire doit obligatoirement produire à 
la collectivité un rapport annuel présentant les 
résultats et les conditions d’exécution du service 
public. 
 
Il doit permettre à l’autorité délégante d’apprécier 
la qualité du service rendu à l’usager ainsi que le 
respect des engagements contractuels du 
délégataire. 
 
Il permet également de connaître les actions que 
ce dernier entend poursuivre ou mettre en œuvre 
pour améliorer l’exécution de la mission qui lui a 
été confiée. 
 
Qu’est-ce qu’un contrat de partenariat ? 
 
Le contrat de partenariat est un contrat 
administratif par lequel l’Etat, les collectivités 
territoriales ou leurs établissements publics 
confient à un tiers, pour une période déterminée 
en fonction de la durée d’amortissement des 
investissements ou des modalités de financement 
retenues, une mission globale ayant pour objet la 
construction ou la transformation, l’entretien, la 
maintenance, l’exploitation ou la gestion 
d’ouvrages, d’équipements ou de biens 
immatériels nécessaires au service public, ainsi 
que tout ou partie de leur financement à 
l’exception de toute participation au capital. 
Ce contrat est conclu dans le respect des règles 
de la commande publique. 

 
Pourquoi recourir au contrat de 
partenariat ? 
 
Le recours à la formule du contrat de 
partenariat doit permettre de trouver des 
solutions optimales tenant à la nature 
même de ce type de contrat, à la fois 
global et de long terme.  
 
Les gains potentiels sont permis par :  
- la contractualisation du coût global de 

possession ou « coût complet » sur la 
durée du contrat ; 

- l’intégration dans une procédure 
unique de contrats normalement 
séparés qui permet la réduction des 
risques d’interface entre conception, 
réalisation et exploitation ou gestion 
et de leurs conséquences en matière 
de délais et de coûts ; 

- la prise en compte du développement 
durable, d’économies d’échelles 
potentielles sur des séries longues et 
de gains de productivité tenant au 
recours à une gestion privée dont la 
qualité est contractualisée, 
financièrement sanctionnée. 
 

Les retombées que l’on est en droit 
d’attendre sont : 
- le respect des délais et des coûts ; 
- une qualité de gestion 

contractualisée ; 
- le recours à des solutions 

innovantes ; 
- une exploitation valorisante des 

ouvrages ; 
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- un outil de la commande publique. 
 
Quels sont les contrats de partenariat en 
cours avec la Ville de Bordeaux sur l’exercice 
2013 ? 
 
La Ville de Bordeaux a signé deux contrats de 
partenariats :  
- l’un pour la réalisation de la Cité 

municipale de Bordeaux avec la société 
de projet Urbicité, filiale de Bouygues 
Construction ; 

- l’autre pour la réalisation du nouveau 
stade de Bordeaux, avec la société Stade 
Bordeaux Atlantique (SBA), filiale de 
Vinci Concessions, Vinci Construction et 
Fayat SAS. 

 
Une information annuelle : 
 
Chaque cocontractant d’un contrat de partenariat 
doit obligatoirement produire à la collectivité un 
rapport annuel présentant les conditions 
d’exécution du contrat de partenariat. 
 
Quel est l’objet du présent document ? 
 
Les différents rapports fournis par les différents 
délégataires et cocontractants de contrats de 
partenariat sont complétés, chaque année, par le 
présent document qui a trois objectifs : 
 
- permettre une connaissance synthétique des 

éléments descriptifs de la délégation : 
activité, états financiers, éléments juridiques, 

 
- donner, sous une forme synthétique, une 

analyse de l’activité 2013 de la délégation, 

de sa situation financière ainsi que de ses 
perspectives, 

 
- et permettre le suivi de l’exécution des 

contrats de partenariat. 
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Casino de Bordeaux Lac 
Société d’Animation Touristique de 
Bordeaux 
 
Traité de concession 
Durée de la concession : 18 ans (18/12/2000 - 
17/12/2018) 
 
Par traité de concession en date du 27 juillet 
1999 pour une durée de 18 ans, il a été confié à 
la Société d’Animation Touristique de Bordeaux 
(SATB), filiale à 99,9% de la Société Groupe 
Lucien Barrière, l’exploitation du Casino. Les 
trois activités principales du Casino sont les jeux, 
la restauration et l’animation. 
 
L’autorisation de jeu en vigueur a été délivrée le 
30 novembre 2012 pour une durée de 5 ans 
expirant le 30 novembre 2017.  
 
Evolution de l’activité et données financières 
 
Depuis fin 2007, l’activité des jeux a subi les 
conséquences de la crise économique et 
financière (diminution des capacités de volume 
de jeux des clients), de l’obligation de contrôler 
l’identité des clients depuis le 1er novembre 
2006 pour interdire l’accès aux mineurs (de 
nombreux clients n’ont pas leurs pièces 
d’identité sur eux), et l’interdiction de la 
consommation de tabac depuis février 2008. 
 
Ces éléments ont accentué la baisse du chiffre 
d’affaires des casinos en France de -21.8% 
entre 2007 et 2013. Le groupe Barrière a donc 
mis en place une réduction des charges avec, 
entre autres, une baisse des effectifs et de fortes 
économies à tous les niveaux. 

En 2013, le Casino Théâtre Barrière de Bordeaux 
affiche une activité en légère progression 
comparée à l’exercice précédent, ce qui 
représente une belle performance dans le 
contexte actuel et précité.  
  
 

Evolution du CA (en 
K€) N-1 N 

Ecart  
N/N-1 

Produit brut machines à 
sous 36 991 38 991 +5,4% 
Produit brut jeux de 
tables 3 221 3 469 +7,69% 
Chiffre d'affaires 
restauration 2 106 2 110 +0,19% 
Chiffres d'affaires 
autres (dont salle de 
spectacles) 690 882 +27,83% 

Total CA Brut 43 008 45 452 +5,68% 

Prélèvement -23 124 -24 479 +5,86% 

CA net 19 884 20 973 +5,47% 
 
 
Le produit des machines à sous progresse de 5.4 
%. Les renouvellements de machines à sous avec 
des modèles innovants à thématiques, la forte 
animation de cet espace ainsi que l’exploitation de 
la nouvelle terrasse ont généré une augmentation 
de la fréquentation de l’établissement de +2%. 
 
La progression des jeux de table (+ 7.69%) est 
due en grande partie au développement du jeu de 
la roulette électronique à laquelle 6 postes ont été 
ajoutés et l’organisation de tournois de poker 
assure une forte fréquentation de la salle des jeux 
traditionnels. 
 
L’activité de restauration est en légère progression 
(+ 0.19%). De nombreuses opérations ponctuelles 
ont été organisées tout au long de l’année (buffets, 

bancs d’huitres, dîners dansants…) et 
l’exploitation de la terrasse extérieure a 
permis de répondre aux attentes des 
clients. 
 
La qualité de la programmation de la salle 
de spectacle a permis d’accroître les 
‘autres’ recettes (+ 27.83%).  
 
Cette qualité trouve son pendant dans les 
charges d’honoraires, en hausse de près 
de 15.2 % (achats de spectacles).  
Les frais de personnel (salaires, 
traitements et charges sociales) sont en 
baisse de 3.4 %. 
 
L’effet combiné des produits et charges 
d’exploitation amène à un résultat net 
bénéficiaire de 4 913 K€, soit une hausse 
de 19.9 % par rapport à 2012. 
 
Détail des contributions du Casino 
 
Sur la période du 01/11/2012 au 
31/10/2013 (date de clôture comptable du 
Casino), les montants suivants ont été 
versés à la Ville : 

- 231 K€ de redevance 
d’occupation du domaine public 
au titre de l’article 34 du traité de 
concession (20 K€ de redevance 
fixe et 211 K€ de redevance 
variable indexée sur le chiffre 
d’affaires de la restauration), et 

- 5.716 K€ de prélèvement sur le 
produit brut des jeux 
conformément à l’article 37 du 
traité de concession. 

 

380



Commission consultative des services publics locaux –  16 décembre 2014  5 / 42

A noter, une redevance capitalisée de 860 K€ a 
été versée par le Casino à la Ville en 2001 et est 
amortie depuis lors sur la durée du traité de 
concession. A ce titre, 48 K€ sont dotés chaque 
année dans les comptes du Casino.  
 
Par ailleurs, comme le stipule l’article 39 du traité 
de concession, le Casino participe chaque 
année au soutien culturel, touristique et sportif 
de partenaires. Sur l’exercice 01/11/2012 au 
31/10/2013, le Casino a versé 212 K€ à ce titre. 
 
Enfin, conformément à l’article 38 du traité de 
concession, les sommes correspondant aux 
recettes supplémentaires du Casino sont 
enregistrées annuellement sur un compte 
spécial d’attente (compte 471) et affectées en 
totalité à l’amélioration et l’embellissement du 
site de Bordeaux-Lac. Sur l’exercice, le Casino a 
doté une somme de 128 K€ à cette fin (voir 
infra). 
 
Patrimoine 
 
Les principaux investissements réalisés par le 
concessionnaire au cours de l’exercice 2013 
concernent l’acquisition de machines à sous et 
l’équipement en nouvelles technologies  des 
machines à sous pour un montant de 630 K€. Le 
délégataire a continué à développer l’offre de jeu 
de table sous forme électronique en proposant 
six postes supplémentaires de Roulette 
électronique et le passage en nouvelles 
technologies de cet équipement pour un montant 
de 152 K€. De même des travaux de décoration 
de la terrasse ont été effectués pour 33 K€.  
 
L’avenant au traité signé le 20 septembre 2010 
prévoit désormais que les investissements 

réalisés dans le cadre du compte 471 seront 
affectés à l’embellissement du site de Bordeaux 
lac, c'est-à-dire l’équipement lui même et ses 
abords. 
Sur cet exercice, des travaux ont été engagés et 
présentés au titre des avenants 4 et 5 pour un 
montant total de 895 K€ dont 768 K€ représentant 
le solde à engager au 31 octobre 2012, le delta 
ayant été financé sur les fonds propres du Casino. 
La dotation du compte 471 pour l’exercice 2013 
est de 128 K€. 
 
Pour maintenir les locaux et les installations dans 
un état de qualité et de performance, 
l’établissement a engagé 892 K€ en entretien 
maintenance.  
 
Qualité du service 
 
De plus en plus, la Satisfaction Client est au cœur 
des préoccupations des Casinos Barrière. 
Différentes techniques marketing sont utilisées 
pour mesurer ce qui est à l’origine de la 
Satisfaction Client dont « les visites mystère » 
menées par un enquêteur professionnel, 
permettent d’identifier les points forts et les points 
faibles des différents sites et ainsi d’enclencher 
des actions correctives immédiates. Les clients 
peuvent également déposer leurs doléances ou 
leurs compliments sur un registre mis à leur 
disposition. Durant l’exercice aucun problème 
significatif n’a été relevé.  
 
La Société a mis en œuvre une série de mesures 
pour contribuer à la prévention pour un jeu 
responsable, dont : 

- La formation du personnel à la prévention 
de l’abus des jeux, 

- L’information et la sensibilisation 
de la clientèle, 

- La mise en place d’un dispositif 
dédié aux jeunes joueurs de 
poker… 

 
En 2013, le casino de Bordeaux a 
collaboré avec le service Addictologie du 
centre hospitalier Charles Perrens. 
 
La Société a mis en œuvre une série de 
mesures pour contribuer à la protection 
de l’environnement et au développement 
durable. Depuis février 2013, l’intégralité 
des établissements français du groupe 
Lucien Barrière est certifié ISO 14001. 
 
Des objectifs chiffrés sont avancés : 
réduction de la consommation de papier 
de 27 tonnes sur l’exercice 2013, 100% 
des établissements trient leurs déchets 
dangereux, valorisent au moins 4 
déchets, proposent des produits issus de 
l’agriculture biologique. La majorité des 
établissements a mis en place en 2013 
une action en faveur de la biodiversité. 
 
Dans un contexte où la consommation 
des ménages est fortement impactée par 
l’augmentation de nombreux produits de 
première nécessité et par le climat 
d’incertitude économique et financier, 
l’activité casinotière en France reste 
incertaine. Par ailleurs, la présence de 
sites illégaux de jeux en ligne, malgré la 
libéralisation du marché français, 
continue de pénaliser l’activité des 
casinos. 
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Equipements de sport et de loisirs  
Société Bordelaise de Sports et de 
Loisirs 
 
Contrat d’affermage 
Durée de l’affermage : 4 ans (01/01/2013 - 
31/12/2016) 
 
La Ville de Bordeaux a confié par contrat de 
délégation de service public du 19 novembre 
2012 l’exploitation de plusieurs équipements de 
sports et de loisirs à la SNC Société Bordelaise 
de Sports et de Loisirs (SNC SBSL). Il s’agit du 
vélodrome de Bordeaux Lac, de la patinoire, des 
tennis, du bowling de Mériadeck, et de la 
patinoire provisoire d’hiver. Ce contrat d’une 
durée de 4 ans a pris effet le 1er janvier 2013 et 
expire le 31 décembre 2016.  
 
Evolution de la fréquentation  
 
L’année 2013 a connu les travaux de remise à 
niveau de la patinoire qui ont nécessité sa 
fermeture pour une durée de cinq mois du 15 
mai au 14 octobre réduisant la période de mise à 
disposition pour les différents usagers, de 60 
jours pour les clubs, de 28 séances pour le 
grand public et de la première période pour les 
scolaires.  
 
Malgré cela, la fréquentation de la patinoire a 
augmenté de 6.4% en nombre d’usagers tous 
publics confondus par rapport à l’exercice 2012. 
Les autres activités sportives sont orientées à la 
hausse par rapport à 2012, le bowling connait 
une augmentation de +4.1% du nombre de 
parties jouées, le badminton et les tennis 
connaissent une augmentation de 6.9% du 

nombre d’heures louées et le stadium malgré une 
baisse de 11.3% en nombre de pratiquants grand 
public et scolaires, affiche une augmentation de 
fréquentation en nombre de spectateurs et 
participants de +2.7% par rapport à 2012. 
 
La programmation artistique de l’année 2013 aura 
été dense avec 54 séances pour 32 spectacles ou 
artistes différents, certains spectacles ayant 2 
séances par jour. On constate sur l’exercice une 
légère amélioration du nombre moyen de 
spectateurs par séance : 2.850 spectateurs en 
2013 contre 2.700 en 2012, soit au total 154.180 
spectateurs par rapport à 124.271 en 2012 (+24 
%). 
 
Suivi des travaux  
 
La Ville a, entre autres, au niveau de la patinoire : 

- mis en place une gestion technique 
centralisée (GTC) permettant une 
harmonisation de la surveillance des 
équipements de la Ville de Bordeaux. La 
GTC permettra de piloter par ordinateur 
les régulations des centrales de traitement 
d’air et du réseau de chauffage, éclairage, 
alarmes techniques. La GTC doit ainsi 
permettre de générer des économies 
d’énergie. 

- rénové le système de production de froid 
et de la piste. Ce chantier s’est étalé du 15 
mai au 14 octobre et a consisté en 
plusieurs opérations : le démontage des 
collecteurs dans la galerie froide, la 
démolition et l’évacuation de la piste, la 
dépose de l’installation frigorifique, la 
création d’une nouvelle dalle froide, 
l’installation et le raccordement de 
nouveaux groupes froids ainsi que des 

aménagements divers 
(balustrades, peinture…). 

 
Concernant les investissements à charge 
du délégataire, ceux-ci concernent 
principalement : 

- A la patinoire, l’acquisition d’une 
tribune de 1040 places et le 
remplacement des rideaux 
d’occultations latérales, 

- Au bowling, le changement du 
matériel de sonorisation, 

- Au tennis, le renouvellement de 
la balayeuse des terrains. 

 
Données financières 
 
Les recettes 
 
Le chiffre d’affaires des manifestations 
représente 1.476 K€ contre 1.116 K€ en 
2012. Ce CA est réalisé en très grande 
partie par les concerts de la patinoire 
(1.401 K€), le solde étant réalisé par le 
Stadium (75 K€). Après une année 2012 
en demi-teinte pour l’activité 
spectacle/concert, l’année 2013 a connu 
une programmation tournée vers les 
spectacles de grande qualité à séances 
multiples permettant d’atteindre le niveau 
de recettes locatives de 2010, avec une 
hausse de +30% par rapport à 2012. Les 
prestations annexes ont suivi la même 
tendance. 
 
Le CA du Stadium est resté stable par 
rapport à 2012. 
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Le chiffre d’affaires des activités sportives est de 
1.264 K€ contre 1.189 K€ en 2012 soit une 
augmentation de +6%. Les recettes des entrées 
sont en progression sur l’ensemble des sites 
alors que les recettes liées à l’activité scolaire 
sont en baisse de façon significative à la 
patinoire du fait de l’absence de créneaux 
horaires pendant les travaux, et à la désaffection 
par certains établissements scolaires des sites 
Axel Vega au profit d’équipements municipaux 
moins onéreux. 
 
Au total, les recettes atteignent 2.845,1 K€ en 
2013 contre 2.395,5 K€ en 2012 hors 
compensation pour contrainte de service public. 
Celle-ci étant pour 2013 de 940 K€. 
 
Les dépenses 
 
Les charges sont globalement orientées à la 
baisse et diminuent de 56.6 K€ entre 2012 et 
2013. 
 
Cette baisse s’explique principalement par l’effet 
combiné des variations suivantes: 

- Les postes ‘achats’ et ‘charges variables 
sur manifestations’ sont en 
augmentation respectivement de  42 K€ 
et 79 K€ en lien avec l’augmentation de 
l’activité, 

- Les charges externes, qui regroupent les 
charges de fluides, les prestations 
techniques sur manifestations, les 
contrats de maintenance, les frais de 
téléphonie, les assurances, la 
sécurité,… sont en baisse de 96 K€.  

- Les frais de personnel sont en baisse de 
56 K€. Cette variation s’explique 
principalement par la période de 

chômage technique liée aux travaux de la 
patinoire. 

 
Le résultat 
 
Le résultat net avant IS pour l’exercice 2013, 
atteint 312.466 euros soit une augmentation de 
262.966 euros par rapport à 2012. 
Le résultat d’exploitation avant participation des 
salariés ayant atteint 643 K€, et l’intéressement 
étant basé sur le résultat d’exploitation, 
conformément au contrat de délégation, la Ville a 
perçu pour 2013 : 285 K€. 
 
Détail de l’intéressement : 

- 25% du résultat compris entre 50.000 et 
80.000 euros : soit 7.500 euros ; 

- 40% du résultat compris entre 80.000 et 
120.000 euros : soit 16.000 euros ; 

- 50% du résultat au-delà de 120.000 
euros : soit 261.548 euros. 
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Exploitation du golf de Bordeaux Lac 
Société Blue green 
 
Contrat de concession 
Durée de la concession : 15 ans (01/11/2010 - 
31/10/2025) 
 
La Ville de Bordeaux a confié à la société Blue 
Green SAS la conception, la réalisation et le 
financement d’investissements ainsi que la 
gestion et l’exploitation du Golf de Bordeaux Lac, 
sous la forme d’un contrat de concession de 
travaux et de service public pour une durée de 
15 ans.  
 
Le délégataire, Blue Green SAS, a pris ses 
fonctions le 1er novembre 2010. 
 
Le Golf de Bordeaux Lac est un équipement 
d’une superficie de 110 hectares sur lesquels les 
installations golfiques sont les suivantes :  
- Deux parcours de 18 trous : la Nouvelle Jalle 

(1978) et les Nouveaux Etangs (1990) ; 
- Plusieurs zones d’entraînement : 1 practice 

de 30 postes couverts, 1 putting green de 9 
trous, un pitching-putting green de 9 trous et 
une zone d’entraînement ; 

- Un Club-House ; 
- Des bâtiments annexes : 1 magasin de golf, 

1 local à chariots, 1 atelier, 3 maisons de 
fonction, une salle de formation, des 
parkings et 2 mini chalets starter. 

 
Une démarche nationale « Golf et Nature » a été 
engagée depuis 2011 par la société Blue Green. 
Cette démarche se décline concrètement par : 
- Un pré-diagnostic ou diagnostic simplifié 

mené en 2011 sur une sélection de 20 golfs 
dont celui de Bordeaux Lac, pour mettre en 

évidence les principaux enjeux en matière de 
protection de la biodiversité sur les parcours 
golfiques, 

- Un diagnostic écologique approfondi 
permettant la définition d’un plan de gestion 
pour cibler les enjeux écologiques locaux (de 
2012 à 2015), 

- La mise en place d’un suivi de la biodiversité 
selon les groupes faunistiques retenus et les 
indicateurs associés (2016), 

- La formation et la sensibilisation des 
collaborateurs de Blue Green aux enjeux et 
bonnes pratiques de protection de la 
biodiversité tout au long de la démarche. 

 
Evolution de l’activité 
 
En 2013, le chiffre d’affaires du Golf de Bordeaux 
Lac se compose principalement à 73% du CA Golf 
et à 26% du CA enseignement, les 1% restants 
représentent le CA location (loyer restaurant et 
boutique). 
 
1. Le chiffre d’affaires Golf 
Les 73% du CA Golf se décomposent de la 
manière suivante : 
- 65% du chiffre d’affaires repose sur les 

abonnements, 
- 19% sur les green-fees (non abonnés), 
- 14% sur les practices, 
- 2% sur le divers (location de voiturettes, carte 

bluegreen, autres produits). 
 

� Les abonnements  
Au 31 décembre 2013, le nombre d’abonnés 
annuels est de 1.201, contre 1.275 en décembre 
2012, soit une baisse de 5.8%. Cette diminution 
du nombre d’abonnés est d’autant plus importante 

entre novembre et décembre 2013 
puisqu’elle concerne 86 abonnements. 
Cela s’explique par : 
- une pluviométrie importante en 

novembre 2013 correspondant à 1.5 
fois le niveau de 2012 et qui a rendu 
les conditions de jeux 
particulièrement difficiles sur cette 
période, 

- un nombre important d’abonnements 
arrivant à échéance sur fin décembre 
2013 (412 abonnements). 

Le golf a conservé un volume important 
d’abonnés avec en moyenne plus de 
1.240 personnes sur l’ensemble de 
l’année. 
Hormis les 4 mois de plein hiver, les 
abonnés accèdent aux installations de 
manière régulière, la fréquentation oscille 
entre 4.700 et 5.600 départs par mois et 
la moyenne annuelle se situe à hauteur 
de 4200 départs par mois. 
Parmi les abonnés du Golf, 51% résident  
en centre de Bordeaux (33000). La 
majorité des golfeurs se situe entre 50 et 
70 ans, avec un pic entre 60 et 70 ans. 
 

� Les green-fees (non abonnés) 
Les mois d’avril à septembre représentent 
des forts mois d’activité constitués de 
groupes et d’événements divers. Au total 
de l’année. 12.056 départs green-fee ont 
été réalisés sur l’exercice 2013. 
Avec un chiffre d’affaires de 280 K€ en 
2013, en recul de 9% par rapport à 2012, 
les conditions météorologiques ont eu 
des impacts encore plus importants sur la 
baisse de fréquentation des joueurs de 
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green-fee, plus sensibles aux conditions de jeu 
que les abonnés.  
 

� Les practices 
Les travaux du practice réalisés en 2012 ont 
permis à l’activité d’accéder à un niveau de 
chiffre d’affaires record proche de 205 K€ sur 
l’exercice 2013, soit une augmentation de 41% 
par rapport à 2012. De plus, la pluie a incité les 
golfeurs à s’entraîner et le practice de Bordeaux 
Lac offre des conditions optimales puisqu’il est 
couvert, éclairé et spacieux. 
 
2. Le chiffre d’affaires enseignement 
L’ambition de l’enseignement est de former de 
futurs golfeurs qui viendront grossir le rang des 
abonnés. L’enseignement repose à la fois sur 
une école de golf pour les 4-18 ans, et sur des 
formules pour les plus de 18 ans (initiation, « all 
inclusive », passeport 5 mois). 
En 2013, 355 personnes ont souscrit des 
formules enseignement dont 73% ont opté pour 
une formule « all inclusive » pour une durée d’un 
an, comprenant l’accès au parcours 
enseignement et le passage de la carte verte.  
L’école de Golf est composée de 243 jeunes, 
dont 174 réinscriptions. Le plus jeune joueur est 
né en 2010. 
 
Evolution des ouvrages 
 
Conformément à ses obligations, la société Blue 
Green SAS a effectué en 2013 un certain 
nombre de travaux relatifs à l’amélioration des 
installations golfiques : 
 
- Rafraichissement du parking permettant une 

optimisation des places et une amélioration 
de la bande de roulement et des abords, 

ainsi que l’aménagement des abords du 
practice avec un enrobé et des plantations. 
Ces travaux ont eu lieu dans le courant de 
l’été 2013 et ont représenté un coût de 66.5 
K€ HT ; 

- Une machinerie moderne a été installée au 
practice, permettant d’alimenter les différentes 
machines à balles situées au practice par un 
système d’air pulsé. Ces travaux ont été 
réalisé en début d’année 2013 et ont 
représenté 127.7 K€ HT ; 

- Rénovation des systèmes d’arrosage de la 
Jalle réalisée en août 2013 pour un coût de 
travaux de 72.5 K€ HT et de main d’œuvre de 
21.4 K€ ;  

- Début courant septembre 2013, de la réfection 
des bunkers du parcours des étangs. Cette 
réfection se poursuivant sur l’année 2014. Ces 
travaux représentent 17 K€ HT et un impact 
main d’œuvre de 5 K€. 

- Deuxième phase des travaux du club house 
commencée en novembre 2013 par le 
terrassement des buttes végétales devant le 
club. Le coût estimé de ces travaux dont la fin 
est prévue pour juin 2014 représente 264 K€ 
HT. 

 
D’autres travaux ont été réalisés dans le cadre des 
2% du chiffre d’affaires conformément à l’article 40 
du contrat de concession : 
- Plantations à l’entrée du Golf pour 3.371 euros 

HT ; 
- Cible du practice pour 990 euros HT ; 
- Aire de lavage dont la fin des travaux est 

prévue en mars 2014, pour 15.126 euros HT ; 
- Aménagement du caddy master par 

l’acquisition de casiers. L’installation des 
casiers est prévue pour septembre 2014, le 

coût de ces travaux représente 
21.843 euros HT. 

 
Les conditions météorologiques de 2013 
avec un niveau de pluviométrie 
conséquent ont engendré des 
dégradations importantes des conditions 
de jeu.  
Pour y remédier, des travaux de drainage 
sur le parcours de la Jalle vont être 
engagés sur 2014 de manière à 
permettre une meilleure évacuation des 
eaux de pluie. Ces travaux sont estimés à 
80 K€ HT. 
 
D’autres travaux sont prévus sur 2014 : 
- La mise en œuvre des bunkers ainsi 

que la fourniture du sable pour 26 K€ 
HT ; 

- Un projet d’aménagement de l’atelier 
pour 27 K€ HT ; 

- L’acquisition d’un filet de protection 
de l’atelier pour 7 K€ HT. 

 
La synthèse du compte de résultat 
 
Le chiffre d’affaires de l’exercice 2013 
s’établit à 1.926 K€ contre 1.907 K€ en 
2012 soit une augmentation de 1%. Cette 
évolution s’explique principalement par 
l’effet combiné des variations suivantes : 
- l’augmentation de 9% du chiffre 

d’affaires réalisé sur la vente 
d’abonnements, soit +78 K€,  

- la baisse de 8% du chiffre d’affaires 
enseignement, soit -92 K€, 

- la baisse de 9% du chiffre d’affaires 
green-fee, soit -27 K€, 
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- une augmentation de 41% du chiffre 
d’affaires practice, soit +60 K€. 

 
Les charges d’exploitation sont en augmentation 
de 11.7 % par rapport à 2012, soit +179 K€, pour 
atteindre 1.711 K€.  
Cela s’explique principalement par l’effet 
combiné de : 
- l’augmentation des dotations aux 

amortissements de 180 K€, 
- l’augmentation des autres achats et charges 

externes de 41 K€, liée principalement à la 
hausse des charges terrains pour garantir un 
niveau optimal de qualité et d’entretien, 

- la diminution de la masse salariale à hauteur 
de 53 K€, liée en grande partie au départ en 
retraite d’un enseignant. 

 
L’augmentation du chiffre d’affaires dans des 
proportions inférieures à celle des charges a 
entraîné une diminution du résultat d’exploitation 
de 32.2% et du résultat net après frais de 
structure de 52.2% entre 2012 et 2013. 
 
L’activité 2013 a été fortement impactée par les 
effets travaux aggravés par une météo 
défavorable. 
 
Au titre des 12 mois de l’exercice 2013, la Ville 
de Bordeaux percevra une redevance de 72.6 
K€ TTC (1,2 K€ TTC de redevance d’occupation 
du domaine public et 71,4 K€ TTC de redevance 
variable correspondant à 3% HT du chiffre 
d’affaires réalisé). 
 

En k€ 2012 2013 Variations 

Chiffre d'affaires 1 907 1 926 +1,0% 

Produits d'exploitation 1 933 1 983 +2,6% 

Charges d'exploitation 1 532 1 711 +11,7% 

Résultat d'exploitation 401 272 -32,2% 

Résultat financier  0 0 0,0% 

Résultat exceptionnel 17 9 -47,1% 

Frais de siège (8% du 
chiffre d'affaires) 

153 154 +1,0% 

Résultat après frais de 
siège 

265 127 -52,2% 
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BILAN DES ACTIVITES DE L’OPERA 
DE BORDEAUX 
 
Régie dotée de l’autonomie financière  
 
Pôle de productions lyrique, symphonique et 
chorégraphique reconnu, l’Opéra National de 
Bordeaux est aussi un pôle de ressources 
techniques et artistiques unique en Aquitaine. 
Les artistes et les techniciens se consacrent, à 
côté de leur travail de création, de production et 
de diffusion à la transmission de leurs métiers. 
Ils partagent ainsi leurs connaissances dans des 
dispositifs conçus pour que l'ensemble des 
publics puisse les découvrir, quelles que soient 
leurs origines géographiques, sociales et leur 
âges. 
 
 
Les faits marquants de la saison 2013-2014 
 

- Une saison dense avec 115 productions 
et 246 représentations, tous genres 
confondus sur l’Auditorium et le Grand 
Théâtre (cf. indicateurs 1 et 2 infra). 

- L’arrivée de Paul Daniel en tant que 
nouveau Directeur musical de l’Opéra 
National de Bordeaux. 

- Première saison complète d’activité de 
l’Auditorium, lieu de concerts de 
référence offrant à certains ouvrages 
lyriques un cadre idéal en complément 
de la programmation au Grand-Théâtre. 

- Accueil et accompagnement de jeunes 
talents, avec la mise en place de la 
nouvelle résidence de l’Ensemble 
Pygmalion à l’Opéra National de 
Bordeaux. 

- Structuration et multiplication des projets 
audiovisuels par le biais de partenariats. 

- Renforcement de la présence des artistes 
sur le territoire et création d’un pôle de 
ressources, le PREAC art lyrique, pour 
l’éducation artistique et culturelle. 

- Signature d’une nouvelle convention 
quinquennale d’objectifs pour 2013-2017 
par les 3 tutelles (Ville de Bordeaux, Etat 
et Conseil Régional d’Aquitaine). 

 
Les 10 indicateurs suivants constituent une des 
clés de lecture de l’activité de l’Opéra National de 
Bordeaux. Au terme de la convention d’objectifs 
2013-2017, l’actualisation de ces indicateurs offrira 
un panorama complet de l’évolution de l’activité de 
l’Opéra. 
 
Indicateur 1 – développer une programmation 
ambitieuse et ouverte (« du baroque au XXIème 
siècle ») 
 
Cet indicateur détaille notamment le nombre de 
productions et de représentations hors programme 
jeune public, pour le lyrique, le ballet, la musique 
et les compagnies invitées. 
Le nombre de productions augmente de +13% (98 
sur la saison 2013-2014 contre 87 sur 2012-2013) 
et le nombre de représentations de +7% (186 sur 
la saison 2013-2014 contre 174 sur 2012-2013). 
Ces augmentations s’expliquent en partie par 
l’exploitation de l’Auditorium sur une saison 
complète, le nombre de concerts progressant 
notamment de 16% avec 13 représentations 
supplémentaires sur la saison 2013-2014. 
Tous genres confondus, la fréquentation est en 
hausse de +11% (157.159 places payantes et 
gratuites sur 2013-2014 contre 141.399 sur 2012-
2013).  

Les recettes suivent la même tendance 
avec une augmentation globale de +14% 
(4.403 K€ sur 2013-2014 contre 3.853 K€ 
sur 2012-2013). 
 
Indicateur 2 – organiser une saison à 
destination du jeune public (« la 
formation du public de demain »)   
 
Cet indicateur détaille notamment le 
nombre de productions et de 
représentations à destination du jeune 
public, avec une distinction « scolaires » / 
« tout public ». 
Le nombre de productions augmente 
légèrement (17 sur la saison 2013-2014 
contre 15 sur 2012-2013), tandis que le 
nombre de représentations décroît de 
18% (60 sur la saison 2013-2014 contre 
73 sur 2012-2013). 
Au global, la fréquentation est stable 
(21.108 places payantes et gratuites sur 
2013-2014 contre 21.366 sur 2012-2013), 
l’ouverture de l’Auditorium ayant permis 
d’accueillir autant de spectateurs sur un 
nombre de représentations inférieur.  
Les recettes suivent la même tendance, 
avec une relative stabilité (132 K€ sur 
2013-2014 contre 130 K€ sur 2012-2013). 
 
Indicateur 3 – diffusions en 
décentralisations (« l’Opéra National 
de Bordeaux en Aquitaine »)   
 
Cet indicateur détaille notamment le 
nombre de représentations en Aquitaine 
pour le lyrique, le ballet, le chœur et 
l’orchestre (concerts symphoniques et 
musique de chambre). 
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Le nombre de représentations augmente de 
+55% (34 sur la saison 2013-2014 contre 22 sur 
2012-2013) : la saison 2013-2014 a en effet été 
riche en décentralisation avec 12 concerts 
symphoniques supplémentaires en Aquitaine par 
rapport à la saison précédente.  
Tous genres confondus, la fréquentation est en 
hausse de +51% (14.815 places sur 2013-2014 
contre 9.807 sur 2012-2013).  
 
Indicateur 4 – « le réseau des Pôles 
partenaires » 
 
Sur la saison 2013-2014, on note 8 partenariats 
avec les villes suivantes : Agen, Arcachon, 
Bergerac, Mimizan, Nérac, Périgueux, Soustons 
et Saint-Jean de Luz. 
20 représentations y ont été assurées, 
principalement des concerts de l’Opéra National 
de Bordeaux.  
 
Indicateur 5 – « ouvrir l’Opéra » 
 
Cet indicateur détaille notamment le nombre de 
manifestations promotionnelles effectuées sur 
une saison. 
Les manifestations récurrentes sur les saisons 
2012-2013 et 2013-2014 sont : les visites du 
Grand Théâtre de Bordeaux, Tous à l’Opéra, la 
Fête de la Musique, les Journées du Patrimoine, 
l’Exposition d’été et la retransmission publique 
d’un spectacle. 
Sur 2012-2013, on notera qu’une journée porte 
ouverte Auditorium a eu lieu et que deux jours 
étaient consacrés aux journées du patrimoine, 
dont un concert d’adieu au Palais des Sports 
ayant rassemblé un public important. 
Toutes manifestations confondues, il en résulte 
une baisse de la fréquentation de 36% (44.833 

places payantes et gratuites sur 2013-2014 contre 
70.159 sur 2012-2013).  
Les recettes correspondant aux manifestations 
payantes (visites du Grand Théâtre de Bordeaux 
et Exposition d’été) sont quant à elles relativement 
stables : 71 K€ sur 2013-2014 contre 69 K€ sur 
2012-2013. 
 
Indicateur 6 – « renforcer l’image de l’Opéra en 
France et à l’étranger » 
 
Cet indicateur détaille notamment le nombre de 
représentations hors Aquitaine pour le lyrique, le 
ballet, le chœur et l’orchestre (concerts 
symphoniques et musique de chambre). 
Le nombre de représentations augmente de +7% 
(16 sur la saison 2013-2014 contre 15 sur 2012-
2013) : la saison 2013-2014 accueille en effet 3 
concerts symphoniques supplémentaires hors 
Aquitaine par rapport à la saison précédente.  
Tous genres confondus, la fréquentation est en 
hausse de +36% (17.835 places sur 2013-2014 
contre 13.135 sur 2012-2013).  
 
Indicateur 7 – « optimiser la gestion » 
 
Cet indicateur correspond en particulier au suivi 
des dépenses artistiques, à savoir les charges de 
production artistique rapportées au total des 
charges. 
Sur 2013, le total des charges (29.981 K€) se 
décompose en : 

- « dépenses artistiques » ou charges de 
production artistique pour 27%, 

- « forces artistiques » ou coût salarial du 
personnel permanent artiste pour 32%, et 

- « théâtre en ordre de marche » ou 
charges de fonctionnement courant pour 
41%. 

Sur 2012, le total des charges (26.638 
K€) se décomposait en : 

- 25% de « dépenses artistiques », 
- 37% de « forces artistiques », et 
- 38% de charges de 

fonctionnement courant d’un 
« théâtre en ordre de marche ». 

On notera en particulier l’augmentation de 
2% de la part des dépenses consacrées à 
la production artistique, liée à une activité 
artistique 2013 plus importante que les 
années précédentes (cf. indicateur n°1 
supra). 
On notera également l’augmentation de 
3% de la part des charges de 
fonctionnement courant d’un « théâtre en 
ordre de marche » : cette hausse est 
principalement liée à l’exploitation de 
l’auditorium, avec un surcoût 
d’exploitation d’environ 600 K€ par 
rapport au Palais des Sports et un loyer 
annuel de 1 M€.  
   
Indicateur 8 – mettre en place des 
actions éducatives et culturelles 
(« accompagner le spectateur ») 
 
Par type d’activités (danse, musique, 
opéra...), cet indicateur détaille le nombre 
d’actions éducatives et culturelles, le 
nombre de participants et le nombre 
d’établissements scolaires. 
Sur 2013, on notera que l’activité 
« musique » concentre 26% des actions 
éducatives et culturelles, 35% des 
participants et 49% des établissements 
scolaires. 
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Indicateurs 9 et 10 – donner toutes leurs 
places aux emplois artistiques (« favoriser 
l’emploi culturel ») 
 
L’indicateur n°9 fournit des données de coût 
salarial du personnel permanent, versus le 
personnel non permanent, intermittent et 
vacataire. Sur 2013, la masse salariale du 
personnel permanent -qui représente 73% de la 
masse salariale totale- baisse de 1,7%, tandis 
que la masse salariale du personnel non 
permanent progresse de 23% : cette 
augmentation significative s’explique par la 
hausse de l’activité sur 2013 et par le 
réaménagement des locaux de production qui 
ont nécessité un personnel intermittent. 
Ces tendances se retrouvent dans l’indicateur 
n°10 : le volume horaire des intermittents 
techniques et artistes convertis en ETP 
progresse de 33% et la part du volume horaire 
des intermittents sur le volume horaire de la 
masse salariale totale augmente de 2%. 
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Distribution publique d’électricité 
Electricité Réseau Distribution France 
 
Contrat de concession  
Durée de la concession  : 26 ans (22/01/1993 - 
21/01/2019) 
 
L’exercice du service public de l’électricité, dans 
le cadre du traité de concession, recouvre 
aujourd’hui deux missions complémentaires 
dévolues conjointement à ERDF et EDF. Ces 
deux missions constitutives du service concédé 
sont : 
 
- Le développement et l’exploitation des 

réseaux publics de distribution d’électricité. 
ERDF assure, pour le compte de l’ensemble 
des utilisateurs du réseau de distribution 
d’électricité de la concession, l’exploitation 
et le développement du réseau, 
l’acheminement de l’électricité ainsi que 
l’accès, dans des conditions non 
discriminatoires, aux réseaux publics de 
distribution. Ces activités sont financées par 
le tarif d’utilisation des réseaux publics 
d’électricité (TURPE) fixé par la Commission 
de régulation de l’énergie (CRE), qui le 
propose pour accord aux ministres chargés 
de l’énergie et de l’économie. Il couvre les 
coûts de distribution de l’électricité. Il doit 
garantir au gestionnaire de réseaux les 
moyens d’entretenir et de développer les 
réseaux dans des conditions satisfaisantes 
de sécurité, de qualité et de rentabilité 
assurant leur pérennité. Le tarif est 
identique en tout point du territoire national ; 
ce principe de péréquation tarifaire garantit 
l’égalité de traitement des consommateurs. 
Le coût d’acheminement de l’électricité 

représente un peu moins de la moitié de la 
facture finale du client. 

 
- La fourniture d’électricité aux tarifs 

réglementés. EDF assure la fourniture 
d’électricité aux clients raccordés au réseau 
de distribution de la concession, bénéficiant 
des tarifs réglementés de vente (tarifs bleu, 
jaune, vert). Ces tarifs réglementés sont fixés 
par les pouvoirs publics et les conditions 
générales de vente associées, annexées aux 
contrats de concessions, sont élaborées en 
concertation avec la FNCCR et sur avis 
consultatif des associations de 
consommateurs représentatives. 

 
Pour information, la Communauté Urbaine de 
Bordeaux est devenue compétente en matière de 
concession de distribution publique d’électricité à 
la date de promulgation de la loi MAPTAM, soit le 
27 janvier 2014. Il s’agit donc du dernier rapport 
annuel d’activité d’ERDF et EDF présenté au 
Conseil Municipal de la Ville de Bordeaux.  
 
Chiffres clés de la concession au 31/12/2013 
 
- 514 km de réseau moyenne tension HTA, 

avec un taux d’enfouissement de 99,5% et 
23.401 mètres de mise en service pour 
extension, renouvellement et renforcement ; 

- 1.019 km de réseau basse tension, avec un 
taux d’enfouissement de 80,6% et 27.064 
mètres de mise en service pour extension, 
renouvellement et renforcement ; 

- 4 postes sources situés sur la commune de 
Bordeaux, 

- 1.032 postes de transformation, 
- 175.772 points de livraison (clients 

consommateurs), 

- 180 installations de production 
(clients producteurs), 

- 66 minutes de durée moyenne 
annuelle de coupure des clients 
basse tension toutes causes 
confondues, 

- 21.579 k€ d’investissements d’ERDF 
sur le territoire de la concession, 

- 148.014 k€ de valeur nette comptable 
des ouvrages concédés. 

 
Clients de la concession 
 
Les clients de la concession se 
composent de consommateurs et de 
producteurs : 
- Le nombre de clients 

consommateurs de la concession est 
de 175.772, contre 175.131 en 
2012 ; 94% des consommateurs sont 
au TRV (« Tarif réglementé de 
Vente »). 

- Le nombre de clients producteurs de 
la concession est de 180, contre 144 
en 2012.  

 
En 2013, 8.703 clients bénéficient du tarif 
de première nécessité contre 6.254 en 
2012 : EDF s’est préparée à la mise en 
œuvre des dispositions prévues par la Loi 
Brottes relatives à l’élargissement de 
l’accès au tarif de première nécessité. 
 
Qualité de service 
 
Sur la concession, la durée moyenne 
totale annuelle de coupure par client 
basse tension toutes causes confondues, 
appelée « critère B », s’élève à 66 
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minutes en 2013 contre 53 minutes en 2012 : 
cela s’explique par les intempéries 
exceptionnelles des 26 et 27 juillet 2013, ayant 
provoqué inondations et coupures électriques. 
Hors incidents exceptionnels (« critère B HIX »), 
la durée moyenne de coupure s’est améliorée de 
20% entre 2012 et 2013, passant de 53 minutes 
à 42 minutes. 
 
Le nombre de clients basse tension mal 
alimentés (i.e. dont la tension à son point de 
livraison sort, au moins une fois par an, de la 
plage de variation admise) est de 26 en 2013 
(contre 21 en 2012). 
 
Au périmètre de la concession, 55% des 
réclamations concernent le relevé des 
compteurs et la facturation, 24% les 
interventions techniques, 17% la qualité de la 
fourniture, 3% les raccordements et 1% l’accueil.  
 
Le taux de satisfaction des clients de la 
concession ressort à : 
- 84% pour les particuliers, contre 91,3% au 

niveau national, et 
- 90,5% pour les professionnels, contre 

91,6% au niveau national. 
On notera à ce sujet que les conditions 
climatiques très chahutées intervenues dans le 
Sud-Ouest en 2013 ont impacté la qualité de 
fourniture.  
 
Investissements sur le territoire de la 
concession 
 
Le montant des investissements d’ERDF sur le 
territoire de la concession s’élève à 21,58 M€ en 
2013 (+15,8% par rapport à 2012) et se répartit 
comme suit : 

 
- 16,03 M€ investis dans la performance du 

réseau (+12%/2012), dont : 
� 9,19 M€ de modernisation du réseau 

(+15%/2012) avec notamment : 
• 6 M€ pour le renouvellement de câbles 

hautes et basses tensions, consistant à 
remplacer les câbles d’ancienne 
génération CPI (câbles avec isolant en 
papier imprégné) par des câbles 
synthétiques de nouvelle génération ; 

• 529 k€ dans le cadre de la résorption des 
fils nus en partenariat avec la Ville de 
Bordeaux et 270 k€ pour le 
remplacement de fils nus par des câbles 
torsadés ; 

� 5,37 M€ de renforcement du réseau 
(+10%/2012), en particulier sur le secteur 
de cœur de ville ; 

 
- 1,26 M€ investis dans les exigences 

environnementales et réglementaires 
(+25%/2012), dont les modifications d’ouvrage 
à la demande de tiers (926 k€, soit 
+40%/2012) en particulier sur le secteur de 
Bordeaux Lac (déplacements d’ouvrages du 
Tram pour le Grand Stade) ;   

 
- 4,21 M€ investis dans le raccordement des 

consommateurs et producteurs (+27%/2012), 
synonyme de la dynamique de Bordeaux en 
2013, surtout sur le secteur des « Berges du 
Lac ».  

 
A noter : sur les 21,58 M€ d’investissements 
d’ERDF en 2013, 4,98 M€ correspondent à des 
investissements sur les postes sources situés sur 
la commune de Bordeaux (+24% par rapport à 
2012). Les travaux concernent principalement la 

rénovation du poste source de Bordeaux 
Centre, avec en particulier l’installation 
d’un 2ème transformateur de 225.000 
volts. 
 
Eléments financiers reconstitués au 
périmètre géographique de la 
concession 
 
Les éléments financiers sont reconstitués 
au périmètre géographique de la 
concession, selon différentes méthodes : 
par affectation directe à la concession, au 
prorata des flux réels des raccordements, 
du nombre de clients, du nombre de kWh 
facturés, du nombre de kWh acheminés 
en basse tension, ou selon une clé de 
répartition « composite » fonction de la 
production stockée immobilisée, de la 
longueur du réseau et du nombre de 
clients.  
 
Les produits augmentent de +1,7% 
(67.135 k€ en 2013 contre 66.004 k€ en 
2012), présentant une réalité contrastée 
entre les recettes d’acheminement et les 
recettes de raccordements : 

- L’essentiel des produits est 
constitué par les recettes 
d’acheminement, qui s’avèrent 
relativement stables entre 2012 
et 2013. Cette stabilisation 
s’explique par un effet prix 
globalement favorable 
(application successive sur 2013 
du TURPE 3, 3 bis et 3 ter), 
compensant la légère baisse des 
volumes d’énergie acheminée 
liée à une année 2013 
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relativement douce (-1% sur 2013, avec 
1.472.755 MWh en 2013 contre 
1.488.343 MWh en 2012) ; 

- Les recettes de raccordements et 
prestations sont, quant à elles, en 
augmentation de 8,3%. 

 
En parallèle, les charges progressent de 3,5%. 
On notera en particulier : 

- une augmentation des charges de 
personnel de 11,7%, liée à des 
recrutements effectués en 2013, et 

- une hausse de 10,2% des dotations 
d’exploitation, principalement imputable 
aux investissements croissants d’ERDF 
sur les applications informatiques et les 
postes sources, mais aussi à la 
constitution d’une dotation aux 
provisions pour charges sur 
irrécouvrables (i.e. impayés sur la part 
acheminement des factures des clients 
désormais supportés par les 
gestionnaires de réseaux).  

 
Au global, l’augmentation des produits (+1,7%) 
étant inférieure à celle des charges (+3,5%), le 
résultat de la concession hors contribution à 
l’équilibre diminue : 3.199 k€ en 2013 contre 
4.217 k€ en 2012.  
 
S’agissant de la contribution à l’équilibre, elle 
exprime le concours de chacune des 
concessions à l’équilibre global d’ERDF et 
permet d’assurer une unicité du tarif 
d’acheminement sur l’ensemble du territoire.  
Ce principe se traduit par l’application du ratio 
« résultat d’exploitation global d’ERDF / chiffre 
d’affaires total » au chiffre d’affaires local de la 
concession, d’où il ressort un « résultat calculé 

de la concession » intégrant la contribution à 
l’équilibre. Au final, chaque concession présente le 
même ratio « résultat d’exploitation / chiffre 
d’affaires » en intégrant la contribution à 
l’équilibre : 

- Dès lors, si le montant de charges de la 
concession est supérieur au montant de 
charges constaté au niveau national, une 
contribution à l’équilibre négative permet 
de rabaisser le montant de charges local 
au niveau national et ainsi d’augmenter 
d’autant le « résultat calculé de la 
concession » (cas des exercices 2012 et 
2013) ; 

- A l’inverse, si le montant de charges de la 
concession est inférieur au montant de 
charges constaté au niveau national, une 
contribution à l’équilibre positive permet de 
hisser le montant de charges local au 
niveau national et ainsi de diminuer 
d’autant le « résultat calculé de la 
concession ».   

 
En application des articles 4 et 8 du cahier des 
charges annexé au traité de concession : 

- la redevance R1 payée à la Ville de 
Bordeaux au titre de 2013 est égale à 74 
k€, contre 72 k€ pour 2012 ; 

- la participation d’ERDF (40%) au 
financement des travaux destinés à 
l’amélioration esthétique des ouvrages 
s’élève à 17 k€ en 2013, contre 120 k€ en 
2012.  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

En k€ 2012 2013 ∆ 

Total des produits (A) 66.004 67.135 +1,7% 
Dont recettes 

d’acheminement 
52.028 52.026 0,0% 

Dont recettes de 
raccordements et 
prestations 

2.710 2.936 +8,3% 

Total des charges (B) 61.787 63.936 +3,5% 
Résultat hors 

contribution à 
l’équilibre (C)=(A-B) 

4.217 3.199 -24,1% 

Contribution à 
l’équilibre (D) 

-1.520 -2.490 NS 

Résultat de la 
concession (C-D) 5.737 5.689 -0,8% 
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Distribution publique de gaz  
SAEML Régaz-Bordeaux 
 
Contrat de concession  
Durée de la concession  : 30 ans (01/07/1991 - 
30/06/2021) 
 
La Ville de Bordeaux détient 51,22% du capital 
de la SAEML Régaz-Bordeaux qui assure la 
distribution du gaz sur la commune de Bordeaux 
par convention de délégation de service public 
datant du 1er juillet 1991, pour une durée de 30 
ans.  
 
Pour information, la Communauté Urbaine de 
Bordeaux est devenue compétente en matière 
de concession de distribution publique de gaz à 
la date de promulgation de la loi MAPTAM, soit 
le 27 janvier 2014. Il s’agit donc du dernier 
rapport annuel d’activité de la SAEML Régaz-
Bordeaux présenté au Conseil Municipal de la 
Ville de Bordeaux.  
 
Le réseau de distribution au 30/09/2013 
 
Régaz-Bordeaux dessert la Ville de Bordeaux 
ainsi que 45 autres communes de la Gironde. Au 
30 septembre 2013, le réseau de distribution 
comprenait 3.354 km de canalisations, dont : 

- 2.615 km de canalisations moyenne 
pression type B, 

- 497 km de canalisations basse pression, 
et 

- 242 km de canalisations moyenne 
pression type C.  

 
L’âge moyen du réseau de distribution est de 
30,5 ans. Régaz-Bordeaux, c’est : 

- 166.700 branchements (conduite reliant 
une canalisation du réseau de distribution 
à l’installation intérieure du client), 

- 257.529 points de comptage-estimation 
(PCE - point d’un réseau de distribution où 
la quantité d’énergie livrée est calculée à 
partir d’un compteur ou d’estimations), et 

- 210.017 compteurs actifs (PCE actifs - 
point contractuel faisant l’objet d’un 
rattachement au contrat d’acheminement 
où le distributeur livre du gaz à un client 
en exécution du contrat).  

 
La modernisation des ouvrages de distribution : 
Elle correspond à un investissement de 14,4 M€ 
sur l’exercice 2012-2013 (14,6 M€ sur 2011-
2012) :  

� 2,9 M€ pour le développement et la 
densification des ouvrages : 

- Extension de 17.612 mètres 
linéaires de canalisations 
permettant d’alimenter 2.890 
nouveaux PCE, pour un montant 
de 1,8 M€ ; 

- Densification avec la création de 
1.180 PCE supplémentaires, pour 
un montant de 1,1 M€. 

� 11,5 M€ pour la qualité de la fourniture et 
l’exploitation courante : 

- Elimination de 23,5 km de réseau 
fonte pour un montant de 7,9 M€ ; 

- Déplacement de 1.215 mètres 
linéaires de canalisations au titre 
du tramway, pour 0,67 M€ ; 

- Ilotage du réseau basse pression 
pour 0,17 M€ (8 opérations de 
pose de postes basse pression ou 
de maillages/démaillages du 
réseau) ; 

- Modernisation des 
ouvrages gaz de 295 
immeubles anciens pour 
0,43 M€ ; 

- Changement de 
compteurs et de 
détendeurs pour 1,03 
M€ ; 

- Divers pour 1,31 M€. 
 
La maintenance des ouvrages de 
distribution : 
Elle s’élève à 6,18 M€ sur l’exercice 
2012-2013 (6,36 M€ sur 2011-2012). 
Régaz-Bordeaux met en œuvre un 
programme complet de surveillance et 
d’entretien des ouvrages constitutifs du 
réseau. Ce programme est réactualisé 
chaque année en fonction de l’évolution 
des facteurs de criticité. Dans ce cadre, il 
a notamment été procédé aux actions 
suivantes au cours de l’exercice : 

- Contrôle de 5.483 robinets de 
réseau ; 

- 630 contrôles et révisions 
d’ouvrages de détente et de 
régulation de la pression ; 

- Vérification de 6.198 compteurs ; 
- Renouvellement de 3.443 

détendeurs.  
 
La sécurité de la distribution 
 
La surveillance du réseau : 
L’une des missions de Régaz-Bordeaux, 
à travers son département « Conduite et 
Sécurité », est de surveiller régulièrement 
le réseau pour contrôler son étanchéité. 
Sur cet exercice, plus de 1.908 km de 
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canalisations ont été vérifiés par un véhicule de 
surveillance du réseau ou par des opérateurs 
intervenant à pied.  
 
La réception des appels : 
Pour répondre aux situations d’urgence, des 
moyens techniques et humains sont disponibles 
24h/24 et 7j/7. Chaque appel reçu est enregistré. 
Chaque intervention fait l’objet d’une traçabilité 
complète. 12.956 appels ont été enregistrés pour 
l’exercice considéré. Le délai d’intervention est 
en moyenne de 27 minutes. 
 
Le plan d’urgence gaz : 
Dans le cadre de sa politique d’exploitation du 
réseau, Régaz-Bordeaux a mis en place, en 
coordination avec le SDIS de la Gironde, un plan 
de mobilisation des moyens opérationnels en 
cas d’incident gaz majeur. Au cours de cet 
exercice, aucun incident majeur n’a été 
enregistré sur le réseau.  
Par ailleurs, une « procédure gaz renforcée » a 
été signée au cours de l’été 2011 entre la 
Préfecture de la Gironde et Régaz-Bordeaux : 
cette procédure est opérationnelle sur 
l’ensemble des concessions desservies par la 
société. 
 
Finalisation de l’îlotage basse pression : 
L’exercice a vu l’aboutissement du programme 
de restructuration du réseau basse pression 
(îlotage), ainsi que le renforcement des 
systèmes de télégestion associés. Ce réseau 
dessert 52.270 clients sur Bordeaux et les 
communes intra-rocade. 
 
Le suivi des travaux de tiers et des dommages 
aux ouvrages : 

Ce suivi a permis de diminuer le taux 
d’endommagement des ouvrages, le ratio 
« nombre d’endommagement / nombre de 
déclaration d’intention de commencement de 
travaux » ressortant à 2,0% en 2013 contre 2,3% 
en 2012.  

 
La qualité du service 
 
Dans le cadre de la certification ISO 9001, Régaz-
Bordeaux a mis en place un dispositif « d’écoute 
client » par l’intermédiaire d’enquêtes de 
satisfaction. Les taux de satisfaction enregistrés 
se situent entre 88 et 97%.  
 
Le traitement des réclamations clients : 
Le nombre de réclamations reçues est en légère 
baisse (161 reçues et traitées sur l’exercice 2012-
2013 contre 169 en 2011-2012). Par ailleurs, 96% 
des réclamations ont été traitées dans un délai de 
30 jours contre 80% en 2011-2012.  
 
L’évaluation de la performance : 
Régaz-Bordeaux a mis en place des dispositions 
pour mesurer la performance de ses activités. 
Dans cette optique, des objectifs assortis de 110 
indicateurs de mesure ont été définis pour chaque 
processus de l’entreprise. Pour l’exercice 2012-
2013, le taux d’atteinte des objectifs est de 91% 
contre 93% sur l’exercice précédent. 
 
Le suivi de la performance : 
Depuis le 1er juillet 2009, la Commission de 
Régulation de l’Energie a mis en place un 
mécanisme de suivi de la qualité de service des 
opérateurs de réseau. Ce suivi repose sur le calcul 
d’indicateurs regroupés dans un tableau de bord 
spécifique et publié mensuellement sur le site 
internet de chaque opérateur. 

Sur l’exercice 2012-2013, 5 indicateurs 
de Régaz-Bordeaux donnent lieu à une 
incitation financière sous forme de 
pénalités ou de bonus, en fonction de 
l’atteinte ou non d’objectifs de base et 
d’objectifs cibles : 

- Taux de télérelèves journalières 
réellement obtenues et 
transmises quotidiennement au 
Gestionnaire de Réseau 
Transport (GRT) : sur l’exercice 
2012-2013, 3 mois ont été au-
dessus de l’objectif cible et 3 
mois ont été en dessous de 
l’objectif de base. 

- Nombre de jours où Régaz-
Bordeaux a transmis dans les 
délais convenus avec le GRT le 
résultat du calcul des allocations 
journalières : les résultats sur 
l’exercice sont au-dessus de 
l’objectif cible. 

- Taux de disponibilité du portail 
Internet mis à la disposition des 
fournisseurs de gaz : 1 mois a été 
inférieur à l’objectif de base, mais 
la moyenne annuelle est 
supérieure à l’objectif cible. 

- Taux de réponse aux 
réclamations fournisseurs dans 
les 15 jours calendaires : sur 
l’exercice 2012-2013, 90% des 
réclamations fournisseurs ont été 
traitées dans les 15 jours 
calendaires, seules 2 ont été 
traitées hors délai. 

- Taux de réponse aux 
réclamations clients dans les 30 
jours calendaires : sur l’exercice 
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2012-2013, 94% des réclamations 
clients ont été traitées dans les 30 jours 
calendaires. 

 
Le développement commercial 

 
Les consommations prévisionnelles de gaz 
naturel : 
L’action commerciale développée sur l’exercice 
2012-2013 permet d’enregistrer, par le biais des 
nouveaux raccordements au réseau gaz naturel, 
un total de 45,63 GWh de consommations 
prévisionnelles contre 37,76 GWh sur l’exercice 
précédent, soit une hausse de 20,84%.  
 
Les 45,63 GWh de consommations 
prévisionnelles se répartissent de la manière 
suivante :  

- 24,77 GWh de placements sur le 
marché de l’habitat (contre 22,85 GWh 
sur 2011-2012) ; 

- 20,86 GWh de placements sur le 
marché professionnel dont 8 GWh de 
placements liés à l’affaire exceptionnelle 
de la STEP Louis Fargue (contre 14,91 
GWh sur 2011-2012). 

 
L’énergie transitée : 
Outre l’effet « développement commercial » mis 
en œuvre par Régaz-Bordeaux, la quantité 
d’énergie acheminée dépend aussi de la 
climatologie. L’exercice 2012-2013 est particulier 
au niveau du transit acheminé. En effet, si l’hiver 
a été relativement doux, le printemps a été froid 
de sorte que la climatologie a été globalement 
plus favorable (1.643 degrés jour unitaire en 
2012-2013 contre 1.495 en 2011-2012). Il en 
résulte une augmentation de 4,7% de la quantité 
d’énergie acheminée sur l’exercice (4.622 GWh 

en 2012-2013 versus 4.414 GWh en 2011-2012).  
 
Est appliqué à la quantité d’énergie acheminée le 
tarif ATRD (Accès des Tiers au Réseau de 
Distribution) fixé par la CRE (Commission de 
Régulation de l’Energie) : il s’agit du tarif 
d’utilisation d’un réseau de distribution pour lequel 
le gestionnaire du réseau facture les prestations 
d’acheminement aux fournisseurs ayant conclu un 
contrat d’acheminement. 
 
Il en résulte des recettes directes issues de 
l’acheminement du gaz (hors prestations et 
location de compteurs) de 59.963 K€ en 2012-
2013 contre 55.960 K€ en 2011-2012, soit une 
progression de 7% : 
 

Clients tous tarifs sur les 
46 communes 

2011-2012 2012-2013 

Nombre de compteurs 
actifs (PCE actifs au 
30/09/N) 

208.099 210.017 

Quantité d’énergie 
acheminée (en GWh) 

4.414 
 

4.622 

Recettes directes issues de 
l’acheminement (en K€) - 
hors prestations et 
locations de compteurs 

55.960 59.963 

 
A titre indicatif, le portefeuille de clients au 
30/09/2013 est de 210.017 PCE actifs, dont 
209.382 pour le fournisseur Gaz de Bordeaux, 
société filiale à 100% de la SAEML Régaz-
Bordeaux.   
 
Le respect de l’environnement 

 
Régaz-Bordeaux a engagé en 2009 une réflexion 
approfondie sur la mise en place d’une politique 
volontariste et efficace en matière de 
développement durable. 

Un plan d’actions a été mis en œuvre et 
vient compléter le dispositif déjà 
opérationnel : chantiers propres, rapides 
et discrets, qualité de l’atmosphère par 
l’étanchéité du réseau, développement du 
Gaz Naturel Véhicule (carburant du parc 
automobile de Régaz-Bordeaux), 
intégration des ouvrages dans 
l’environnement.  
 
Les perspectives 2013/2014 

 
Les actions de Régaz-Bordeaux 
s’inscrivent dans des actions innovantes 
visant la maîtrise des dépenses 
énergétiques et dans la continuité des 
réalisations en cours.  
 
Les objectifs de Régaz-Bordeaux sont 
notamment les suivants pour l’exercice 
2013-2014 : 

- le développement des offres 
mixtes Gaz Naturel / Energies 
renouvelables : complément idéal 
des sources d’énergies 
renouvelables, le gaz naturel sera 
présent sur les grands projets tels 
qu’Euratlantique, les Bassins à 
Flots, Bastide-Niel et Brazza ; 

- la poursuite des programmes 
d’investissement : construction de 
1.275 nouveaux points de 
livraison au réseau existant, pose 
de 15.400 ml d’extension du 
réseau pour le raccordement de 
2.600 points de livraison 
supplémentaires, poursuite du 
renouvellement des canalisations 
Basse Pression en Fonte (a 
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minima 22 km), début des travaux de 
déplacement de réseaux liés au 
tramway (ligne D et extension vers 
Villenave d’Ornon), sécurisation de 900 
branchements existants, modernisations 
de 190 installations dans les immeubles 
collectifs anciens, renouvellement de 
6.500 compteurs domestiques et a 
minima 3.000 détendeurs individuels ; 

- la poursuite du projet de Système 
d’Information Géographique Réseau 
Grande Echelle (SIG/RGE) : le SIG/RGE 
sera opérationnel sur les 46 communes 
du réseau gaz, l’enjeu étant le géo-
référencement des ouvrages enterrés 
qui permettra une identification et une 
traçabilité plus fine de l’ensemble des 
ouvrages constitutifs du réseau gaz ; 

- le renforcement de la structure mise en 
place depuis plusieurs années pour faire 
face à un risque industriel majeur : les 
dommages aux ouvrages gaz dans le 
cadre de travaux de tiers ; 

- la diversification des activités avec une 
stratégie de développement en deux 
volets : le développement des réseaux 
de chaleur porté par Mixéner, filiale à 
100% de la SAEML Régaz-Bordeaux, et 
la production de biométhane en vue de 
la réinjection dans les réseaux de 
distribution.  

 
 
 
 

 
 
 
 

Le compte de résultat de la délégation de 
service public (Ville de Bordeaux)   
 
Compte de résultat 
DSP REGAZ – Ville de 
Bordeaux  (en K€) 

2011-2012 2012-2013 Variation 
en % 

Acheminement 20 123 22 180 10,22% 

Prestations et travaux 1 022 1 006 -1,57% 

Prestations intragroupe 1 769 1 932 9,21% 

Production immobilisée 5 613 6 345 13,04% 

Production entreprise  28 527 31 463 10,29% 

Achat -2 708 -2 652 -2,07% 

Services extérieurs -6 702 -7 306 9,01% 

Autres services 
extérieurs 

-735 -626 -14,83% 

Valeur ajoutée 18 382  20 879 13,58% 

Impôts et taxes -438 -422 -3,65% 

Frais de personnel -7 964 -8 430 5,85% 

Excédent brut 
d’exploitation 

9 980 12 027 20,51% 

Autres charges -1 071 -1 242 15,97% 

Dotations 
amortissements 
provisions 

-4 834 -6 022 24,58% 

Résultat 
d’exploitation 

4 075 4 763 16,88% 

Résultat financier -417 -521 24,94% 

Résultat courant 3 658  4 242 15,97% 

Résultat exceptionnel -161 -81 -49,69% 

Résultat avant IS 3 497  4 161 18,99% 

Impôts société -1 686 -2 320 37,60% 

Participation -184 -406 120,65% 

Résultat net 
comptable 

1 627 1 435 -11,80% 

 
Les conventions de répartition des charges et des 
produits ci-dessus sont les suivantes : 

- les achats et travaux relatifs aux 
investissements sont 
comptabilisés au prorata de la 
production immobilisée de 
chaque ville desservie par 
Régaz-Bordeaux (cf. 46 
communes) ; 

- tous les autres postes de charges 
et de produits sont comptabilisés 
au prorata des quantités 
transitées dans le réseau de 
chaque ville.  

 
La quantité de gaz acheminée sur la Ville 
de Bordeaux est de 1.658 GWh contre 
4.622 GWh pour l’ensemble des 46 
communes, soit 36%.  
Ainsi, les recettes directes issues de 
l’acheminement de gaz sur la Ville de 
Bordeaux s’élèvent à 22.180 K€ contre 
59.963 K€ pour la SAEML Régaz-
Bordeaux desservant l’ensemble des 46 
communes (37%). De même, les frais de 
personnel affectés à la Ville de Bordeaux 
s’établissent à 8.430 K€ contre 22.947 K€ 
dans les comptes de la SAEML Régaz-
Bordeaux (37%).   
 
La production immobilisée sur la Ville de 
Bordeaux s’élève à 6.345 K€ contre 
17.152 K€ d’investissements pour la 
SAEML Régaz-Bordeaux, soit 37%. 
Ainsi, les services extérieurs et autres 
charges externes affectés à la Ville de 
Bordeaux s’élèvent à 7.932 K€ contre 
21.659 K€ dans les comptes de la 
SAEML Régaz-Bordeaux (37%).   
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Dans ce cadre, la redevance affectée à la Ville 
de Bordeaux s’élève à 888 K€, soit 37% des 
2.401 K€ de redevance versée par la SAEML 
Régaz-Bordeaux (2.189 K€ pour la Ville de 
Bordeaux + 212 K€ pour la CUB et les autres 
communes). 
 
A titre informatif, vous trouverez ci-après une 
synthèse du compte de résultat de la SAEML 
Régaz-Bordeaux qui est à la fois la société 
délégataire assurant la distribution de gaz sur les 
46 communes girondines, mais également la 
société mère consolidante du Groupe Régaz-
Bordeaux.  
 
Au chiffre d’affaires d’acheminement du gaz, 
s’ajoutent également les prestations intra-groupe 
et extérieures (8.656 K€ sur 2012-2013) : 
facturation de prestations aux filiales mais aussi 
facturation liée aux travaux de déplacement de 
réseau, location de compteurs... Le chiffre 
d’affaires global de la SAEML Régaz-Bordeaux 
atteint ainsi 68.619 K€ sur 2012-2013, soit une 
hausse de 6,8% par rapport à l’exercice 
précédent (64.244 K€ sur 2011-2012).  
 
On notera également un montant de production 
immobilisée de la SAEML Régaz-Bordeaux de 
17,1 M€ sur 2012-2013. Ce dernier se 
décompose en : 

- 14,4 M€ d’investissements sur le réseau 
de distribution du gaz (voir supra), 

- 2,7 M€ d’investissements sur des 
logiciels (système d’information 
géographique...).   
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Exploitation du marché des Capucins 
et des parcs de stationnement 
Les Fils de Madame Géraud  
 
Contrat de concession  
Durée de la concession  : 20 ans (01/01/2008 - 
31/12/2027) 
 
Par traité de concession du 28 décembre 2007, 
a été confiée à la SA Les Fils de Madame 
Géraud l’exploitation du marché et du parc de 
stationnement des Halles des Capucins - à 
compter du 1er janvier 2008 pour une durée de 
20 ans.  
 
Faits marquants de l’année 2013 
 
A l’instar des années précédentes, la notoriété et 
l’image du marché des Capucins ont continué de 
progresser témoignant en même temps de la 
fidélité de la clientèle déjà acquise et de l’intérêt 
de celle nouvellement séduite. 

 
Le marché des Capucins est devenu un lieu de 
rendez-vous incontournable. 
Trois maître-mots pourraient résumer et 
expliquer le succès du marché : la diversité des 
étals et produits proposés, la mixité de la 
clientèle et enfin l’équilibre entre les deux 
grandes catégories d’étals, avec et sans 
dégustation. 
 
Le nombre de commerçants abonnés sous la 
halle est passé à 95 au 31 décembre 2013, 
contre 91 au 31 décembre 2012. Il n’y a plus 
d’emplacements disponibles sur le marché. 
 

Le règlement des marchés en vigueur sur 
l’exercice 2013 reste celui fixé par arrêté municipal 
du 17 mai 1999, modifié le 17 février 2006, 
concernant les horaires d’arrêt des ventes et 
d’évacuation des commerçants. 
Ces modifications ont été apportées en particulier 
au regard de l’allongement des horaires, 
principalement au bénéfice des points de 
restauration et des étals pratiquant la dégustation 
sur place. 
Différentes réunions de concertation avec les 
représentants des commerçants et le délégataire 
ont été organisées par la Ville au cours de 
l’exercice, visant à refondre le règlement, pour 
mieux répondre aux exigences du marché et de la 
réglementation. 
 
Le délégataire s’est également employé à faire 
venir deux associations désireuses de profiter du 
site des Capucins, en accompagnement du projet 
Re-centre en lien avec les services de la Ville et 
après appel à candidature, dans les domaines 
suivants : 

• Gymnastique suédoise, 
• Lycée professionnel Saintonge (escalade 

et travail sécurisé en altitude). 
 
 
Enfin, par délibération du Conseil Municipal du 17 
décembre 2012, les tarifs des droits de place du 
marché et du parc de stationnement ont été 
revalorisés de 1.5% à compter du 1er janvier 
2013. 
 
Suivi technique 
 
Concernant l’entretien courant, des interventions 
ont été effectuées régulièrement et concernent :  

- L’installation de production et de 
distribution d’eau réfrigérée ; 

- La protection incendie, sprinklers 
et extincteurs ; 

- La maintenance des ascenseurs ; 
- La détection du CO2 ; 
- Les portes basculantes et rideaux 

du marché ; 
- Les matériels et logiciels de 

stationnement ; 
- L’entretien périodique de 

l’étanchéité de la toiture ; 
- Le contrôle des installations 

techniques. 
 
Les travaux 
 
Concernant les travaux de peinture, ceux-
ci restent bloqués en attente de la 
réfection de la toiture. Une expertise 
indépendante a été diligentée aux frais du 
délégataire pour déterminer l’état de la 
toiture et envisager les mesures 
nécessaires.  
Les conclusions de cette expertise ont été 
transmises à la Ville courant 2014 et des 
discussions sont en cours actuellement. 
 
Données financières 
 
Les recettes d’exploitation totales ont 
augmenté de 4.9% par rapport à 
l’exercice précédent pour atteindre 
1.159.095 euros au 31 décembre 2013. 
Cette hausse de décompose de : 
L’augmentation des recettes du marché 
de +4.2%,  
La hausse des recettes de stationnement 
de +7.5%.  
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Parallèlement, les charges d’exploitation totales 
ont augmenté de +8.4% par rapport à 2012. Ceci 
s’explique principalement par l’augmentation des 
achats et charges externes de 23.8%. Les 
dépenses portées à cette rubrique subissent 
l’impact important des charges de maintenance 
et des réparations d’urgence. 
  
Le déficit de l’exercice atteint : - 25.155 euros en 
2013 contre -8.065 euros en 2012. 
 
 
 
 
 

 Compte de gestion (en euros) 2013 2012
locations emplacements marché 675 626 648 238
recettes parking 479 041 445 633
autres recettes 4 428 11 608

TOTAL RECETTES D'EXPLOITATION 1 159 095 1 105 479
redevance forfaitaire 150 150
achats et charges externes 424 575 342 843
salaires et charges sociales 420 005 416 115
impôts et taxes 34 840 34 174
dotations aux amortissements 190 695 193 805
TOTAL CHARGES D'EXPLOITATION 1 070 265 987 087
RESULTAT D'EXPLOITATION 88 830 118 392
intérêt sur emprunt 109 590 122 036
frais financiers sur report 4 395 5 041
TOTAL CHARGES FINANCIERES 113 985 127 077
RESULTAT COURANT AVANT IS -25 155 -8 685
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Exploitation du parc de 
stationnement des Grands Hommes 
SNC du Parc des Grands Hommes, 
Société du groupe Vinci Park 
 
Traité de concession  
Durée de la concession : 33 ans (14/06/1988 - 
13/06/2021) 
 
Présentation générale 
 
La capacité totale de l’ouvrage est de 454 
emplacements, répartis sur 6 niveaux en sous-
sol, dont 410 places publiques et 44 places 
privées. 10 places sont réservées aux personnes 
à mobilité réduite (PMR).  
 
Localement, la responsabilité de l’exploitation est 
assurée par un Responsable d’exploitation 
assisté de 6 agents, sous le contrôle d’un 
responsable de district et sous la supervision du 
Directeur de Secteur et du Directeur Régional. 
En outre, l’équipe du parc bénéficie des 
compétences et de l’assistance des moyens 
déployés par VINCI Park à Bordeaux.  
 
Les services fonctionnels du siège, basés à 
Nanterre, assurent le suivi et le contrôle de 
l’exploitation, les relations avec l’autorité 
délégante, la gestion administrative et financière 
de la délégation. 
 
Evolution de la fréquentation 
 
La fréquentation horaire payante est en baisse 
de 2,7% par rapport à 2012 (259.226 visiteurs en 
2013 contre 266.385 sur 2012). Le ticket moyen 
horaire s’élève à 5,57 euros TTC en 2013, soit 
une légère baisse de 0,8% par rapport à 2012. 

 
Sur la même période, le nombre d’abonnements 
facturés augmente de 1,7% et fait apparaître une 
moyenne de 232 abonnés en 2013 contre 228 en 
2012.  
 
Qualité du service 
 
La qualité de l’accueil et le confort de la clientèle 
nécessitent la mise en œuvre de méthodes de 
gestion et d’exploitation efficaces. Les agents 
participent activement au nettoyage et à l’entretien 
de l’ouvrage tout en assurant l’accueil des clients.  
 
Le parking des Grands Hommes offre à sa 
clientèle de nombreux services destinés à rendre 
son utilisation plus agréable : 
 

� La plate-forme des services gratuits Vinci 
Park (prêt de parapluie, service 
accompagnement, accueil des personnes 
à mobilité réduite, stationnement offert le 
jour de l’anniversaire, kit de dépannage) ; 

� Le parking est relié au Centre National de 
Télé-Opérations et d’assistance (CNTO) 
de Vinci Park depuis le mois de décembre 
2013. Ce centre peut reprendre 
momentanément la gestion à distance du 
parking et l’assistance des clients via le 
réseau d’interphonie ; 

� Radio VINCI Park diffuse de la musique 
classique sans aucune coupure 
publicitaire ; 

� Moyen de paiement innovant (carte Total 
GR, Télépéage par badge Liber’T...) ; 

� Station de lavage destinée aux usagers du 
parking. 

Cette année encore, des actions et 
animations commerciales ont été menées 
dans le but de valoriser le parc et de 
développer l’activité : 
 

� Réalisation d’une campagne 
commerciale de « Street-
Marketing » proposant une offre 
promotionnelle (réduction tarifaire 
de 50% pour la souscription d’un 
abonnement sur une période 
trimestrielle) ; 

� Partenariat avec les principaux 
hôtels de centre-ville depuis août 
2012 afin de proposer à leurs 
clients des tarifs préférentiels 
applicables selon leur durée de 
séjour. Cette action nommée « un 
Parking pour votre Hôtel » a 
remporté un grand succès auprès 
des hôteliers ainsi qu’auprès de 
leurs clients (6.431 clients en 
2013 contre 1.635 en 2012). Un 
lien internet est créé pour chaque 
établissement désireux de 
souscrire à cette offre ; 

� VINCI Park a participé au 
« Printemps des Poètes » autour 
du thème de l’enfance, du 9 au 
24 mars 2013. Cette opération a 
consisté à habiller le parc de 
poésie ; 

� Afin d’offrir à chacun une 
information proche de ses 
centres d’intérêts, VINCI Park a 
créé le kiosque, meuble alimenté 
quotidiennement en journaux et 
magasines gratuits proposant des 
titres variés. 
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Conditions d’exécution du service public 
 
Les clients disposent de 2 accès piétons 
desservant la Place des Grands Hommes, face à 
la rue Buffon ainsi que face à la rue Voltaire. La 
clientèle peut accéder directement au marché 
municipal au niveau -1 via les escaliers. 
 
Le parc est ouvert au public 24 heures sur 24 et 
7 jours sur 7. L’accès est permanent pour les 
abonnés et les clients horaires ayant conservé 
sur eux leurs titres de stationnement.  
 
L’entretien du péage, de la détection incendie, 
de la détection CO et des extincteurs est réalisé 
dans le cadre de contrats adaptés. Les 
installations électriques sont vérifiées par un 
bureau de contrôle. Les autres équipements sont 
entretenus par les équipes techniques de Vinci 
Park.   
 
Les travaux réalisés en 2013 
 

� Mise en peinture selon la charte Vinci 
Park des façades d’escaliers, rampes 
d’accès, marquage au sol et passages 
piétons ; 

� Réfection des luminaires et des blocs 
secours de la partie publique du 
parking ; 

� Remplacement du panneau mat 
drapeau en entrée du parc ; 

� Réalisation des travaux de 
raccordement du parc au CNTO de Vinci 
Park, permettant de télégérer le parc en 
dehors des heures de présence du 
personnel.  

 

Les travaux prévus en 2014 
 

� Réalisation d’une partie des travaux 
d’accessibilité PMR ; 

� Remplacement des luminaires et blocs de 
secours de la zone privative du parking ; 

� Réfection des peintures des locaux 
d’accueil, des garde-corps et des portes 
coupe-feu ; 

� Remplacement de la signalétique verticale 
du parking ; 

� Installation d’une seconde antenne 
Liber’T. 

 
Les recettes collectées en 2013 
 
Selon les données statistiques (document joint en 
annexe), l’exploitation du stationnement payant a 
généré une recette globale collectée de 1.880.497 
euros TTC en 2013, en hausse de 3,3% par 
rapport à l’exercice 2012 (1.820.911 euros TTC ).  
 
Les recettes collectées se décomposent comme 
suit : 
 

En € TTC 2012 2013 Variation 

Recettes Horaires 1 490 799 1 440 634 -3,4% 

Recettes Abonnés 282 662 293 473 +3,8% 

Recettes Diverses 47 450 146 390 +208,5% 

Total recettes 
(chiffre d'affaires 
TTC) 

1 820 911 1 880 497 +3,3% 

 
La hausse de 3,3% de la recette globale collectée 
en 2013 résulte principalement de la combinaison 
des 3 effets suivants : 
 

� Un chiffre d’affaires horaire en diminution 
de 3,4%, avec une baisse de 2,7% du 

nombre de sorties horaires 
payantes sur 2013, une absence 
de modification de la grille 
tarifaire du parking depuis le 
01/03/2011 et une légère baisse 
du ticket moyen horaire (-0,8%) ; 

 
� Un chiffre d’affaires abonnés en 

hausse de 3,8%, avec une 
augmentation de 1,7% du 
nombre d’abonnements facturés 
sur 2013 et la mise en place 
d’opérations de marketing 
proposant une offre découverte 
« 3 mois de stationnement à -
50% » ; 

 
� Un chiffre d’affaires « divers » en 

augmentation de 98,94 k€ TTC 
(+208,5%). Sont principalement 
enregistrés dans cette catégorie 
de recettes diverses : 

o Le tarif attractif « nuit », 
qui continue de séduire 
une clientèle désireuse 
de passer sa soirée en 
centre-ville ; 

o Des tarifs préférentiels, 
tels que ceux mis en 
œuvre dès août 2012 
avec les principaux 
hôtels de centre-ville et 
ayant remporté un grand 
succès auprès des 
hôteliers et de leurs 
clients sur l’année 2013 ; 

o Le « paiement par carte à 
décompte 
rechargeable », mis en 
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place pour satisfaire la demande 
des clients les plus fidèles et 
leur permettant de rentrer et 
sortir sans passer par les 
caisses automatiques. 

 
On notera que ces recettes diverses 
sont majoritairement comptabilisées en 
« chiffre d’affaires horaire » dans le 
compte de résultat de la délégation de 
service public présenté ci-après, de 
sorte que le chiffre d’affaires horaire y 
apparaît en progression de 2% et le 
« chiffre d’affaires annexe » en hausse 
de seulement 21,6%.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Les comptes de la délégation 
 

En K€ HT 2012 2013 Variations 

CA Horaires 1 286 1 312 2,0% 

CA Abonnés 236 245 3,8% 

CA annexe 51 62 21,6% 

CA total 1 573 1 619 2,9% 

Autres Produits 9 9 0,0% 

TOTAL PRODUITS 1 582 1 628 2,9% 

Frais de personnel 310 272 -12,3% 

Entretien - 
Maintenance 

16 31 93,8% 

Fluides 54 40 -25,9% 

Frais de télécom 5 4 -20,0% 

Frais administratifs 
et commerciaux 

22 18 -18,2% 

Assurances 12 13 8,3% 

Frais divers de 
gestion 

-24 -36 -33,3% 

Charges de 
copropriété 

40 42 5,0% 

Impôts et taxes 89 99 11,2% 

Charges courantes 
et de gros entretien 

1 2 100% 

Frais généraux 139 143 2,9% 

TOTAL CHARGES 688  664 -3,5% 

Excédent Brut 
d'Exploitation 
(EBE) 

894 964 7,8% 

Amortissements et 
provisions 
d’exploitation 

289 224 -22,5% 

Frais financiers 103 86 -16,5% 

RN avant impôts 502 654 30,3% 

 
Compte-tenu de la hausse de 2,9% du chiffre 
d’affaires HT et d’une baisse de 3,5% des charges 
d’exploitation, l’EBE progresse de 7,8% en 2013. 
 

On notera qu’à l’instar de l’exercice 2012, 
l’affectation 2013 des frais de structure du 
groupe Vinci Park correspond à 8,8% du 
chiffre d’affaires. 
 
On notera également que les frais 
financiers affectés au compte de résultat 
de la délégation de service public 
correspondent à l’application du coût des 
capitaux engagés par le Groupe Vinci 
Park (en fonds propres et en dettes) au 
montant de valeur nette comptable des 
immobilisations concédées : 

o pour le calcul des frais 
financiers de l’exercice 
2013, il est ainsi appliqué 
un taux de 5,5% à la 
valeur nette comptable 
des immobilisations 
concédées au 
31/12/2012 (1.569.224 
euros) ; 

o pour l’exercice 2012, un 
taux de 6% est appliqué 
à la valeur nette 
comptable des 
immobilisations 
concédées au 
31/12/2011 (1.722.878 
euros).   

 
Pour mémoire et conformément aux 
termes du traité de concession du 14 juin 
1988, le délégataire ne verse plus de 
redevance variable à la Ville depuis 2005, 
mais continue de payer la redevance 
annuelle pour occupation du domaine 
public (152 euros HT) durant toute la 
durée de la concession (33 ans). 
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Exploitation des parcs de 
stationnement Victor Hugo, Alsace 
Lorraine et Allées de Chartres 
Société des Grands Garages et Parkings 
de Bordeaux  
 
Contrat d’affermage  
Durée de l’affermage : 3 ans (01/04/2013 - 
31/03/2016) 
 
La Société des Grands Garages et Parkings de 
Bordeaux (S.G.G.P.B.) est une société 
d’économie mixte détenue à 65,14% par la Ville 
de Bordeaux. Le Conseil Municipal du 25 février 
2013 s’est prononcé en faveur du 
renouvellement de SGGPB en tant que fermier 
de la délégation de service public (« DSP ») 
avec la Ville de Bordeaux, dans le cadre d’un 
contrat d’affermage allant du 1er avril 2013 au 31 
mars 2016. Cette société a ainsi en charge 
l’exploitation des parkings Victor Hugo, Alsace 
Lorraine et du parc de stationnement de 
proximité des allées de Chartres et Bristol sur la 
place des Quinconces.  
 
Faits marquants de l’exercice  
 
L’exercice est principalement marqué par le 
renouvellement de la DSP au 1er avril 2013 avec 
pour conséquences : 

- une évolution à la hausse des grilles 
tarifaires horaires et abonnés des parcs 
Victor Hugo et Allées de Chartres, 

- une amélioration de la redevance versée 
à la Ville de Bordeaux, et 

- la mise en place d’un nouveau 
programme prévisionnel de travaux. 

 

Les recettes issues des 3 parkings sont en 
augmentation de 8,1% (2.491 k€ en 2013 contre 
2.304 k€ en 2012). Elles regroupent 
essentiellement 2 segments d’activités, dont les 
évolutions sont contrastées : 
 

- Le chiffre d’affaires « clientèle abonnée ». 
Ce dernier est en augmentation de +3,7% 
entre 2012 et 2013, du fait d’une hausse 
globale du nombre d’abonnés de 2,26% 
(+3,22% pour Victor Hugo, +1,41% pour 
Chartres / Bristol et -1,87% pour Alsace 
Lorraine). 
La politique de délivrance d’abonnement 
est maintenue, l’objectif prioritaire étant 
d’optimiser l’occupation des places de 
stationnement.  
Les locations d’emplacements du parc 
Alsace Lorraine répondent à toutes les 
demandes des résidents. 
 

- Le chiffre d’affaires « clientèle horaire ». 
Celui-ci progresse de +12,1%, compte-
tenu d’une augmentation de la 
fréquentation de +3,07% (+0,33% pour 
Victor Hugo et +7,53% pour Chartres / 
Bristol) et d’une hausse des grilles 
tarifaires horaires des parcs Victor Hugo et 
Allées de Chartres. 
 

Parmi les charges associées à la DSP, on notera : 
- la réalisation d’un certain nombre de 

travaux sur les parkings Victor Hugo et 
Allées de Chartres. 
Pour Victor Hugo, il s’agit notamment du 
remplacement d’une partie du matériel de 
lutte incendie, la mise en place d’un 
défibrillateur cardiaque externe 
automatique, la réfection de l’intégralité 

des peintures au niveau de la 
zone de paiement et des cages 
d’escaliers, la reprise de 
l’intégralité du marquage au sol 
du niveau « terrasse » et de la 
signalisation existante sur 
l’ensemble du parc. 
Pour les Allées de Chartres, cela 
concerne la mise en place d’un 
défibrillateur cardiaque externe 
automatique, le remplacement du 
gestionnaire d’enregistrement 
vidéo, la continuation de la 
reprise de l’éclairage sur 
l’ensemble du parc et du système 
de clôture.  

- la hausse de la redevance versée 
à la Ville de Bordeaux dans le 
cadre de la DSP (1.371 k€ en 
2013 contre 1.346 k€ en 2012), 

- la constitution d’une dotation aux 
provisions pour renouvellement 
des immobilisations de 111 k€. 
Conformément au contrat de 
DSP en vigueur depuis le 1er avril 
2013, SGGPB s’est en effet 
engagé dans le renouvellement 
du matériel de péage et de 
contrôle d’accès des 3 parcs, la 
mise en conformité des gaines de 
désenfumage du sous-sol de 
Victor Hugo, et des travaux 
électriques visant à assurer le 
bon fonctionnement des 
candélabres sur les Allées de 
Chartres. 
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Il ressort de ces principaux éléments un résultat 
de la DSP avant impôts de 145 k€ en 2013, 
contre 185 k€ en 2012. 
 

En € HT 2012 2013 ∆ 

Recettes V. Hugo 1 337 440 1 442 156 7,8% 

Recettes A. Lorraine 102 667 101 302 -1,3% 

Recettes Chartres 863 461 947 542 9,7% 

Total recettes 2 303 568  2 491 000 8,1% 

Charges exploit. Hugo 521 056 583 485 12% 

Charges expl. Lorraine 57 222 66 185 15,7% 

Charges expl. Chartres 194 251 215 043 10,7% 
Total charges 
d'exploitation 772 529 864 713 11,9% 
Dotation provision 
renouvellement immos 
V. Hugo 0 54 000 - 
Dotation provision 
renouvellement immos 
A. Lorraine 0 3 000 - 
Dotation provision 
renouvellement immos 
Chartres 0 54 000 - 

Total dotation 0  111 000 - 

Redevance V. Hugo 740 760 743 077 0,3% 

Redevance A. Lorraine 31 000 23 500 -24,2% 

Redevance Chartres 573 953 604 036 5,2% 
Total redevances 
versées à la Ville 1 345 713  1 370 613 1,9% 

RN avant IS V. Hugo 75 624 61 594 -18,6% 

RN avant IS A.Lorraine 14 445 8 617 -40,3% 

RN avant IS Chartres 95 257 74 463 -21,8% 
Total résultat net 
avant IS  185 326 144 674 -21,9% 
 
 
 
 
 
 

Actions de développement durable   
 
SGGPB s’est engagé aux côtés de la Ville de 
Bordeaux dans la démarche Agenda 21 validée 
par le conseil municipal du 22 décembre 2008.  
 
Certaines des actions développées par SGGPB 
dans le cadre de cette politique sont les 
suivantes :  

- Réduire la consommation électrique : 22 
blocs d’éclairage de sécurité ont été 
remplacés par de nouveaux modèles à 
LED basse consommation sur Victor 
Hugo, 9 sur Alsace-Lorraine ; 

- Création d’emplacements pour les 
véhicules électriques : 6 places de 
stationnement pour le rechargement de 
véhicules électriques sont installées à ce 
jour (4 places pour Victor Hugo et 2 places 
pour les Allées de Chartres) ; 

- Accroître le nombre d’emplacements pour 
les personnes à mobilité réduite : 2 places 
ont été inaugurées sur le parking Victor 
Hugo et 2 abonnements au tarif 
« personnes à mobilité réduite » ont été 
délivrés sur les Allées de Chartres ; 

- Développement du covoiturage : 4 places 
de stationnement ont été mises 
gratuitement à la disposition de la société 
Citiz (2 à Victor Hugo et 2 aux Allées de 
Chartres) ;  

- Maîtriser la consommation d’énergie des 
Nouvelles Technologies de l’Information et 
de la Communication (NTIC) : 4 écrans 
d’ordinateurs ont été remplacés par des 
écrans à LED basse consommation sur 
Victor Hugo, 1 sur Allées de Chartres. 
Remplacement des gestionnaires 

d’enregistrement vidéo sur 
Alsace Lorraine et Allées de 
Chartres ;  

- Veille technologique pour les 
équipements : sur les Allées de 
Chartres, remplacement 
progressif de l’ensemble des 
têtes de candélabres par de 
nouvelles têtes plus performantes 
au niveau de la consommation 
d’énergie. 

 
Indicateurs d’activité 
 
Concernant le parking Victor Hugo (712 
places) : 

- des taux d’occupation mensuels 
en journée oscillant entre 77,43% 
(décembre 2013) et 92,17% (août 
2013), 

- un ticket moyen de 4,26 € HT. 
Concernant le parking Alsace Lorraine 
(128 places) : 

- des taux d’occupation mensuels 
en nocturne oscillant entre 
74,30% (août 2013) et 90,82% 
(avril 2013). Le parking étant 
uniquement réservé aux abonnés 
résidents, la plage horaire la plus 
significative se situe entre 20h et 
8h du matin. 

Concernant le parking Allées de Chartres 
(412 places) : 

- des taux d’occupation mensuels 
en journée oscillant entre 77,14% 
(avril 2013) et 90,14% (août 
2013), 

- un ticket moyen de 5,12 € HT. 
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Exploitation, gestion et entretien de 
l’établissement multi-accueil de la 
petite enfance Mirassou 
Société EVANCIA, filiale du groupe 
Babilou  
 
Contrat d’affermage  
Durée de l’affermage : 4 ans et 6 mois 
(01/02/2012 - 31/07/2016) 
 
La Ville de Bordeaux a confié à la société 
EVANCIA l’exploitation, la gestion ainsi que 
l’entretien de l’établissement multi-accueil de la 
petite enfance Mirassou, sous la forme d’un 
contrat d’affermage, à compter du 1er février 
2012 pour une durée de 4 ans et six mois. 
 
La structure a ouvert ses portes le 2 mai 2012.  
 
Elle accueille les enfants bordelais dans le cadre 
de l’Offre de Service Petite Enfance mise en 
place par la Ville. Elle dispose d’une capacité de 
60 places constituée d’un multi-accueil 
majoritairement régulier de 40 places et d’un 
multi-accueil majoritairement occasionnel de 20 
places, ouvert du lundi au vendredi de 7h30 à 
19h. 
 
Evolution de l’activité  
 
144 enfants ont été accueillis sur l’établissement 
en 2013, soit 231 jours d’ouverture.  
 
L’activité a généré les taux de présentéisme 
suivants : 

- un taux de présentéisme physique de 
69.8% (avec 69,7% pour l’accueil 
régulier et 70,6% pour l’accueil 

occasionnel) soit 111 195 heures de 
présence des enfants. Ce taux est en 
adéquation avec celui prévu au contrat 
pour le présentéisme physique (70% 
prévu au contrat). 

- un taux de présentéisme financier de 81% 
(avec 80,6% pour l’accueil régulier et 
81,6% pour l’accueil occasionnel) soit 129 
059 heures facturées aux familles. Ce taux 
est supérieur à celui prévu au contrat pour 
le présentéisme financier (78% prévu au 
contrat). 

 
Qualité du service  
 
Le délégataire a respecté ses obligations de 
service en matière de qualité par la mise en œuvre 
de son projet d’établissement, dans le respect des 
rythmes, de l’individualité des enfants accueillis. 
 
Des projets communs aux deux accueils ont été 
mis en place : 

• proposition d’animations très diverses sur 
des thématiques adaptées aux jeunes 
enfants, 

• projet intergénérationnel, 
• évènements festifs adaptés au calendrier. 

 
Ces actions ont été coordonnées par la 
psychomotricienne et les éducatrices de jeunes 
enfants. 
Chaque accueil a aussi développé des projets 
spécifiques. 
 
Les parents sont associés à la vie de 
l’établissement et bénéficient d’une 
communication régulière : envois de mails, 
expositions de photos, cahiers de liaisons…Des 
réunions, des petits déjeuners, des apéros débats 

favorisent les échanges avec les 
professionnels et les parents. 
 
Permettre  aux parents de s’investir dans 
l’accueil de leur enfant a été la 
thématique abordée au dernier trimestre. 
 
L’équipe des 2 accueils est stable. Un 
travail de réflexion sur l’aménagement de 
l’espace a été mené sur l’année, des 
réunions d’équipes animées par la 
psychologue ont permis de réinterroger 
les pratiques professionnelles. Les 
directrices ont bénéficié de formations 
spécifiques. 
 
Il faut cependant noter que : 
 
L’accueil régulier a vécu un contexte 
difficile fin 2013 début 2014. En 
décembre 2013, un signalement a été 
transmis au 119 (service national 
d’accueil téléphonique de l’enfance en 
danger) par une professionnelle 
concernant des faits de maltraitance de 
certains membres du personnel. Les 
services de la PMI ont été alertés ainsi 
que le service Petite Enfance de la Ville 
de Bordeaux et une enquête a été 
menée.  
 
Des temps d’observations ont été réalisés 
par la PMI qui a relevé des 
dysfonctionnements et des 
comportements inadaptés pour lesquels 
des mesures correctives ont été mises en 
place. 
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Les parents ont été tenus informés par des 
réunions et des journées portes ouvertes en 
2014. 
 
Entretien des bâtiments  
 
Le délégataire est en charge de l’entretien des 
locaux et des équipements ainsi que de la 
maintenance et du renouvellement des matériels 
mis à sa disposition. Dans ce cadre, il a souscrit 
des contrats de maintenance et de vérification et 
a pris à sa charge des opérations de petite 
maintenance (4 080 €).  
 
Il n’y a pas eu de gros travaux, ni 
d’investissements en matériel ou mobilier en 
2013. 
 
Synthèse du compte de résultat 
 

En € 2012 2013 ∆ / 2012 
annualisé 

Total des 
produits  

584 242 945 571 +7,9% 

Total des 
charges  

588 396 883 422 +0,1% 

Résultat  -4 154 +62 149 - 

 
Pour rappel, la structure a ouvert ses portes le 2 
mai 2012. L’exercice 2012 n’a alors eu que 8 
mois d’activité. 
 
Les recettes 
 
Les recettes collectées se décomposent comme 
suit : 

- 373 249 € de participation de la CAF, 
- 214 788 € de participation des familles, 
- 357 534 € de subvention de la Ville.  
 

Le montant de la subvention payée par la Ville au 
délégataire en 2013 a été déterminé sur la base 
d’un taux de Prestation de Service Unique (PSU) 
prévisionnelle de 4.45€/heure facturée. Ce 
montant doit être actualisé en appliquant la PSU 
réelle de 2013 de 4,55€/heure facturée. Le 
délégataire devra ainsi rembourser 12 612 € à la 
Ville en 2014. Cette régularisation n’a pas été 
prise en compte dans le compte de résultat 2013. 
Toutefois, le montant inscrit en compte de résultat 
inclut la régularisation liée à l’exercice 2012 de 
6 543 €.  
 
Le montant de la subvention effective pour 2013 
correspond alors à 351 465 € soit un coût par 
place pour la Ville de 5 858 €. En 2012, le montant 
de la subvention effective avait été de 231 416 € 
pour 8 mois d’activité soit un coût par place 
annualisé pour la Ville de 5 785 €. 
 
Les dépenses 
 
Les charges sont principalement constituées : 

- des charges de personnel (635 464€) pour 
21,5 équivalents temps plein soit 72% des 
charges, 

- les achats (72 699 €) dont l’alimentation 
(32 089 €), l’énergie (15 959 €), l’hygiène 
et la pharmacie (11 963 €) et les achats de 
petits équipements et matériel 
pédagogique (10 330€). 

- des autres charges de gestion courante 
(65 557 €). Ces charges comprennent 
principalement les frais de services 
support BABILOU (45 900 €). 

 
Le prix de revient du service en 2013 a été de 6,85 
€ par heure facturée (contre 7,56 € en 2012) et de 

7,94 € par heure de présence (contre 
8,87 € en 2012). 
 
Le résultat 
 
D’après son compte de résultat, la 
structure affiche un bénéfice de 62 149 € 
pour 2013 (contre un déficit de -4 154 € 
en 2012). Ce bénéfice s’explique par des 
écarts aux hypothèses budgétaires 
prévues au contrat (budget à l’équilibre) 
avec : 

- des recettes supplémentaires 
(+31 K€)   liées à un nombre 
d’heures facturées supérieur au 
prévisionnel (+2582 heures), à 
une valeur PSU réelle de 4,55 € 
par heure (au lieu de 4,45 € par 
heure initialement prévue) et au 
fait que 100% des heures 
facturées relèvent du régime 
général (au lieu de 97% prévue 
initialement) ; 

- des charges inférieures (-31 K€) 
notamment en matière de 
personnel (-32 K€) (salaires 
moyens inférieurs, réductions 
Fillon favorables).  

Notons toutefois que le délégataire devra 
rembourser 12 612 € à la Ville en 2014 
après régularisation de la valeur réelle de 
la PSU 2013. 
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Exploitation, gestion et entretien de 
l’établissement multi-accueil de la 
petite enfance La Berge du Lac 
Société People & Baby 
 
Contrat d’affermage  
Durée de l’affermage : 4 ans et 2 mois 
(01/09/2012 - 31/10/2016) 
 
La Ville de Bordeaux a confié à la société People 
& Baby l’exploitation, la gestion ainsi que 
l’entretien de l’établissement multi-accueil de la 
petite enfance La Berge du Lac, sous la forme 
d’un contrat d’affermage, à compter du 1er 
septembre 2012 pour une durée de 4 ans et 
deux mois. 
 
La structure a ouvert ses portes le 3 décembre 
2012.  
 
La structure accueille les enfants bordelais dans 
le cadre de l’Offre de Service Petite Enfance 
mise en place par la Ville. Elle dispose d’une 
capacité de 58 places constituée : 

• d’un multi-accueil majoritairement 
régulier de 38 places, ouvert du lundi au 
vendredi de 7h30 à 19h et, 

•  d’un multi-accueil majoritairement 
occasionnel de 20 places, ouvert du 
lundi au vendredi de 7h30 à 18h30. 

 
En raison de l’arrivée progressive des enfants, 
PEOPLE AND BABY avait sollicité un agrément 
pour le mois de décembre 2012 auprès des 
services de la PMI pour une capacité d’accueil 
plus restreinte de : 

• 25 places pour le multi-accueil 
majoritairement régulier et, 

• 15 places pour le multi-accueil 
majoritairement occasionnel. 

 
Evolution de l’activité  
 
L’établissement a accueilli les enfants de 100 
familles.  
 
En 2013, l’activité a généré les taux de 
présentéisme suivants : 

- un taux de présentéisme physique de 
73,2% (77,5% pour l’accueil régulier et 
64,7% pour l’accueil occasionnel) avec 
111 951 heures de présence des enfants, 

- un taux de présentéisme financier de 
76,4% (79,5% pour l’accueil régulier et 
70,4% pour l’accueil occasionnel) soit 116 
864 heures facturées aux familles. 

 
Ces taux sont inférieurs aux dispositions 
financières du contrat avec 80% de présentéisme 
physique et 80% de présentéisme financier. Ils 
s’expliquent par une montée en charge 
progressive de la structure liée à l’ouverture 
récente de la crèche et l’implantation dans un 
quartier très jeune. 
 
Qualité du service  
 
Le délégataire a respecté ses obligations de 
service en matière de qualité par l’organisation et 
la mise en place de l’accueil du jeune enfant en 
fonction de la spécificité de la structure, tant dans 
la prise en charge des enfants que dans l’accueil 
des familles. 
 
Les petits groupes d’enfants sont favorisés et les 
espaces ont été aménagés de façon à privilégier 

l’individualité et le respect des rythmes 
ainsi que des propositions d’animations 
adaptées. 
 
L’adaptation à la spécificité du quartier a 
permis un mixage des familles 
nouvellement installées avec celles des 
quartiers périphériques.  
 
Un travail autour de l’inter culturalité sous 
la thématique du « voyage » a favorisé la 
participation des familles en fonction de 
leur origine. Parents et équipes ont 
proposé des animations autour de la 
musique, d’histoires ou de recettes 
culinaires. Les différentes rencontres 
organisées ont permis de tisser du lien 
social. 
 
De même, les partenariats mis en place 
ont favorisé un parcours d’insertion 
professionnelle à un certain nombre de 
familles (évolution des contrats 
notamment en accueil occasionnel). 
 
La continuité du service public a été aussi 
permise par la mise en place de 
fermetures différentes entres les 2 unités 
permettant des passerelles (accueil 
d’enfants du multi-accueil majoritairement 
régulier au multi-accueil majoritairement 
occasionnel et vice et versa). 
 
Les relations avec les parents sont un 
objectif prioritaire pour les équipes qui 
travaillent autour des outils de 
communication : cahiers de vie, 
transmissions… 
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Les équipes bénéficient de réunions régulières, 
régulations, réflexions autour de projets pour 
chaque établissement et communs aux deux. 
Les directrices et adjointes ont suivi une 
formation au projet éducatif. 
 
De plus, on peut noter une bonne implication 
dans la collaboration avec la ville, les directrices 
participent à différents groupes de travail (OSPE, 
l’accueil d’urgence) et développent des 
partenariats avec les ressources du quartier 
(bibliothèque, ludothèque).  
 
Entretien des bâtiments  
 
Le délégataire est en charge de l’entretien des 
locaux et des équipements ainsi que de la 
maintenance et du renouvellement des matériels 
mis à sa disposition. Dans ce cadre, il a souscrit 
des contrats de maintenance et de vérification et 
a pris à sa charge des opérations de petite 
maintenance (1 421€).  
 
Il n’y a pas eu de gros travaux, ni 
d’investissements en matériel ou mobilier hormis 
ceux liés à l’installation.  
 
L’investissement initial lié à l’installation a 
représenté 109 143€ TTC, conformément au 
montant prévisionnel indiqué au contrat. Il a été 
payé par le délégataire et correspond 
notamment à l’acquisition du matériel et du 
mobilier pour les installations des enfants 
(80 818€), pour les installations des adultes 
(23 825€) et informatique (4 500€). Il est amorti 
sur les 4 années du contrat. 
 
Des travaux d’amélioration et de mises aux 
normes liés à la structure du bâtiment ont été 

pris en charge par la Ville de Bordeaux : 
installation d’un store au dessus des portes 
fenêtres d’accès aux 3 terrasses et autorisation 
d’installation d’un espace de rangement type 
« box » au fonds de la terrasse. 
 
Synthèse du compte de résultat 
 

En € 2013 2012 
1 mois 

d’activité  

Total des produits  907 354 40 785 
Total des charges  884 184 88 729 
Résultat  23 170 - 47 944 

 
L’exercice 2012 
 
Pour rappel, la structure a ouvert ses portes le 3 
décembre 2012 et l’exercice 2012 n’a eu qu’un 
mois d’activité. Le 1er mois de fonctionnement 
correspond à l’arrivée des enfants et aux périodes 
d’adaptation (3 jours non facturés).  
 
Le résultat 2012 a été déficitaire de - 47 944€. Ce 
déficit est lié à des achats réalisés pour couvrir 
une période plus longue et à l’investissement 
important en personnel lors du démarrage alors 
que le nombre d’enfants présents était encore peu 
élevé.  
 
Notons que le délégataire a enregistré à tort au 
sein de son compte de résultat un montant de 
contribution de la Ville de 33 364€ au lieu des 
26 333€ effectivement dus pour l’exercice 2012 et 
payés par la Ville. 
 
Les recettes 2013 
 

Les recettes collectées se décomposent 
comme suit : 

- 395 880€ de participation de la 
CAF, 

- 136 649€ de participation des 
familles, 

- 374 825€ de subvention de la 
Ville.  

 
Le montant de la subvention payée par la 
Ville au délégataire en 2013 a été 
déterminé sur la base d’un taux de 
Prestation de Service Unique (PSU) 
prévisionnelle de 4.44€/heure facturée. 
Ce montant doit être actualisé en 
appliquant la PSU réelle de 2013 de 
4,55€/heure facturée. Le délégataire 
devra ainsi rembourser 13 356€ à la Ville 
en 2014. Cette régularisation n’a pas été 
prise en compte dans le compte de 
résultat 2013.  
 
Le montant de la subvention effective 
pour 2013 correspond alors à 361 469€ 
soit un coût par place pour la Ville de 
6 232€.  
 
Les dépenses 2013 
 
Les charges sont principalement 
constituées : 

- des charges de personnel 
(635 565€) pour 21,6 équivalents 
temps plein soit 72% des 
charges, 

- des achats (86 806€) dont 
l’alimentation (37 908€), l’énergie 
(20 710€), les produits d’entretien 
(13 003€) et les fournitures 
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d’activités pour les enfants (3 053€), 
- des autres charges de gestion courantes 

(29 217€). Ces charges comprennent les 
frais de siège et d’encadrement, la 
gestion de la paie et l’administration du 
personnel, les frais de développement, 
immobiliers et de support informatique, 

- des autres services extérieurs (37 199€) 
dont la comptabilité (22 545€). 

 
Le prix de revient du service (hors rémunération 
du prestataire) en 2013 a été de 7,56€ par heure 
facturée et de 7,90€ par heure de présence.  
 
Le résultat 2013 
 
D’après son compte de résultat, la structure 
affiche un bénéfice de 23 170€ pour 2013 
(contre un déficit de - 47 944€ en 2012).  
 
Notons toutefois que le délégataire devra 
rembourser 13 356€ à la Ville en 2014 après 
régularisation de la valeur réelle de la PSU 2013. 
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Contrat de partenariat pour la 
réalisation de la Cité municipale de 
Bordeaux 
 
Société de projet Urbicité  
 
 
Rappel sommaire des termes du contrat de 
partenariat 
 
Le contrat de partenariat prévoit de confier à la 
société Urbicité, pour une durée de 20 ans à 
compter de la date effective de mise à 
disposition de la Cité municipale, la maîtrise 
d'ouvrage des travaux à réaliser pour la 
conception (l'obtention de toutes les 
autorisations nécessaires), la construction, le 
financement partiel, le gros entretien-
renouvellement, l'entretien, la maintenance, et 
l'exploitation du bâtiment, étant également 
compris le déménagement des services ainsi 
que la fourniture et la pose du mobilier. 
 
La mise à disposition de la Cité municipale a été 
réalisée le 21 juillet 2014. 
 
Cet immeuble regroupe environ 850 agents 
auparavant répartis sur une quinzaine de sites, 
dont les équipes du Centre Communal d’Action 
Sociale (CCAS) situé cours Saint Louis, et 
accueille jusqu’à 1 000 visiteurs par jour. 
 
La Ville de Bordeaux : 

� met à disposition du titulaire du contrat 
de partenariat les terrains nus compris 
dans le périmètre du contrat (mis à 
disposition le 6 juin 2012). 

� verse au titulaire du contrat de partenariat 
: 
- 30 millions d'euros d’apports cumulés 

correspondant à la vente des 
immeubles libérés par les services, 
dont le siège du CCAS 

- un loyer annuel moyen de 4,1 M€ TTC 
(en euros courants et impact FCTVA 
inclus), comprenant :  

o une redevance financière R1 
dont une partie correspondant 
à une cession de créance 
acceptée par la Ville (dette  " 
Dailly ") 

o une redevance R2 d'entretien 
maintenance 

o une redevance R3 de gros 
entretien renouvellement 
(GER) programmé 

o une redevance R4 de gros 
entretien renouvellement 
(GER) non programmé 

o une redevance R5 de 
Propreté et hygiène 

o une redevance R6 de gestion 
� reçoit du titulaire du contrat de partenariat 

le bien qui appartiendra au patrimoine de 
la collectivité sans indemnisation à l’issue 
des 20 ans du contrat. 

 
Ce contrat a été complété par trois avenants : 

� le 1er relatif à l’adaptation du process 
restauration engendre des dépenses 
complémentaires pour la Ville à hauteur 
de 420 K € HT pour la modification de la 
cuisine et de 484 K € HT pour la 
réalisation du self éclaté ; 

� le 2ème relatif à la modification de 
la date contractuelle de Mise à 
Disposition du bâtiment est sans 
impact financier ; 

� le 3ème relatif aux modifications 
techniques intervenues sur le 
bâtiment en phase construction 
en écart au contrat signé 
engendrera des incidences 
financières d’investissement 
induites en plus et en moins. Ces 
incidences  seront évaluées par 
un expert nommé conjointement 
par la Ville et Urbicité, qui 
prévoient de se rencontrer sur la 
base de son rapport d’expertise. 
Dans ce cadre, la Ville et Urbicité 
s’engagent à arrêter les 
conditions de l’équilibre final de 
l’opération au plus tard 3 mois 
après la Date Contractuelle de 
Mise à Disposition du bâtiment, 
sauf prolongation décidée d’un 
commun accord par les Parties. 

 
Rappel sommaire du projet de Cité 
Municipale 
 
D'une superficie de 21 500 m² SHON, ce 
bâtiment de 8 étages (+ un niveau de 
sous-sol) est conçu avec un volume bas 
en pierre minérale et un volume haut en 
verre, assurant une liaison entre le centre 
historique de Bordeaux et le quartier plus 
contemporain de Mériadeck. 
 
Sur le plan fonctionnel, les services 
d'accueil au public sont entièrement 
développés sur un même niveau, en rez-
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de-chaussée, dans un espace de 1 500 m², avec 
un accès principal par la rue Claude Bonnier 
pour privilégier la proximité du tramway et une 
ouverture sur la ville. 
 
Les espaces de travail pour les agents offrent la 
modularité attendue et une grande qualité de 
lumière naturelle. 
La répartition des fonctions et services entre 
l’Hôtel de Ville et la Cité municipale cherche à 
utiliser au mieux les surfaces disponibles du 
Palais Rohan et de son annexe pour préserver la 
dimension vivante de ce lieu historique. 
 
Les principales fonctions qui reste à l’Hôtel de 
Ville sont : Le Maire et son cabinet, les bureaux 
des Adjoints, la direction générale des relations 
internationales, la direction de la communication 
et de la presse, le Secrétariat Général et le 
secrétariat du Conseil municipal, le CODES, la 
direction de l’accueil et de la citoyenneté, la 
police municipale (dans sa partie administrative 
et de vidéosurveillance), le service des élections, 
le standard et les locaux techniques 
informatiques principaux. Les directions des 
finances de la Ville et du CCAS, ainsi que la 
Trésorerie, sont hébergées dans l’annexe du 
Palais Rohan. 
 
La restauration collective, située au cœur du 
bâtiment en R+5, apporte la réponse qualitative 
appropriée à ce service aux agents. Elle a ouvert 
le 1er septembre 2014. 
 
En sous-sol, le parking permet le stationnement 
de 42 véhicules de service (dont 3 places 
réservées aux personnes à mobilité réduite), 
6 motos et 300 vélos. 
 

Sur le plan technique, ce bâtiment à énergie 
positive (BEPOS) produira plus d'énergie qu'il n'en 
consomme grâce à 1 500 m² de panneaux 
photovoltaïques et une géothermie chaude et 
froide. L'énergie frigorifique excédentaire 
permettra de rafraîchir le Musée des Beaux-Arts 
voisin.  
Parallèlement, un éco-partenariat est engagé pour 
accompagner les agents dans leur prise de 
possession des lieux et la vie du bâtiment, afin de 
les sensibiliser à l'adoption de comportements 
éco-responsables, indispensables à l'atteinte des 
objectifs de performance. Un livret d’accueil 
agents a été élaboré en étroite collaboration avec 
les partenaires sociaux et a fait l’objet d’une 
diffusion aux agents lors de leur emménagement, 
fin juillet 2014. 
 
Faits marquants de l’année 2013 
 
L’année 2013 a été consacrée à la construction et 
aux autorisations administratives : 
 

� Procédures administratives : 
- Mise au point du dossier de permis de 

construire modificatif : fin 2012 
(déposé le 7 décembre 2012) et 
compléments en avril et mai 2013. PC 
délivré le 7 juin 2013. Ce permis de 
construire modificatif vise à rectifier et 
compléter le permis de construire 
initial en intégrant les 
recommandations de l’Architecte des 
Bâtiments de France sur le retrait et 
l’orientation en biais du volume 
supérieur du bâtiment côté Est, ainsi 
que la modification de l’accès parking 
côté Claude Bonnier et le 

déplacement de l’accès vélos 
sur la rue du Château d’Eau. 

- Convention de superposition 
d’affectations conclue avec la 
Communauté urbaine de 
Bordeaux en août 2013, pour 
autoriser le porte à faux en 
surplomb de la rue du 
Château d’ Eau, domaine 
public routier de la CUB. 

- Référé préventif : constat par 
un expert indépendant de 
l’état des immeubles situés à 
proximité du chantier, 
préalablement au démarrage 
des travaux, afin de signaler 
tout désordre susceptible 
d’intervenir pendant les 
opérations de construction. 

- Convention autorisant la 
réalisation des forages 
géothermiques délibérée au 
Conseil municipal du 25 mars 
2013 et signée le 22 avril 
2014. 

- Arrêtés de dérogation horaire 
du 25 février 2013 et du 25 
octobre 2013 pour autoriser 
l’extension des heures de 
coulage du béton et 
d’approvisionnement du 
chantier de 6h à 22h du 4 
mars 2013 au 31 janvier 
2014, pour éviter les heures 
de circulation denses. 

- Dossiers d’éxécution des 
entreprises (EXE) : courant 
2013 pour les premiers 
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éléments (électricité, plomberie, 
CVC, cuisine). 

 
� Travaux :  

- Décembre 2012 / mai 2013 : 
extension de la base vie sur la place 
Raynal et pose de la passerelle 
traversant la rue Bonnier fin mai. 

- Travaux de fondations achevés en 
mars 2013 (170 pieux). 

- Mars 2013 : montage des deux 
grues du chantier. 

- Mai 2013 : élévation des murs du 
sous-sol. 

- La pose officielle de la première 
pierre du chantier est intervenue le 
27 mai 2013, après la réalisation de 
la dalle basse du sous-sol. 

- La pose de la structure chantier de 
protection du porte à faux a eu lieu 
du 30 septembre au 4 octobre 2013. 

- Réalisation du forage géothermique : 
nouveaux tests en janvier / février 
2013, canalisations et terrassements 
début juillet, traversée du cours 
d’Albret fin juillet, réalisation des 
puits dans les jardins de l’Hôtel de 
Ville en août. 

- Présentation des échantillons des 
façades basses à l’Architecte des 
Bâtiments de France et au Maire les 
14 février et 30-31 mai 2013, et des 
prototypes de façades hautes le 19 
juillet 2013. 

- Les contrats de sous- et co-traitance 
ont été poursuivis avec des PME-
PMI et les objectifs du contrat ont 
été dépassés : au 31 décembre 
2013, 108% du volume contractuel 

était atteint (soit environ 18 056 277 € 
HT). 

- Le 26 février 2013, Urbicité et 
l’entreprise général DV Construction 
ont signé une convention avec le PLIE 
de Bordeaux pour formaliser la 
démarche d’insertion professionnelle 
sur le chantier. A fin 2013, la 
production du chantier a permis la 
réalisation de 12 095 heures en 
insertion soit 86% de l’objectif 
contractuel, qui prévoit de confier 5 % 
du volume horaire de la phase 
conception-construction (soit 14 000 
heures) à la promotion de l’emploi des 
personnes en insertion 
professionnelle. 

 
� Recours : les quatre recours déposés en 

2012 devant le tribunal administratif ont 
évolué comme suit : 
- Le recours du Syndicat national des 

entreprises du second œuvre (SNSO) 
déposé le 16 février 2012 contre la 
délibération approuvant le contrat de 
PPP a fait l’objet d’échanges de 
mémoires courant 2013 et d’une 
clôture d’instruction le 15 octobre 
2013. 

- Les deux recours successifs contre le 
permis de construire déposés le 28 
août 2012 et le 5 septembre 2012 par 
3 associations de riverains ont donné 
lieu à une jonction de procédures : le 
recours au fond du 28 août 2012 a fait 
l’objet d’un mémoire en désistement 
des associations le 11 février 2013. Le 
second recours au fond est pendant. 

- Le recours contre la 
délibération communautaire 
approuvant la révision 
simplifiée du PLU a été 
déposé par les 3 mêmes 
associations de riverains le 
31 janvier 2012. Le 
4 novembre 2013, le tribunal 
administratif rejetait ce 
recours. 

- Le permis de construire 
modificatif délivré le 7 juin 
2013 n’a pas fait l’objet de 
recours. 

 
� Financement : 

- Versement du 2ème apport de 
la Ville de Bordeaux à la fin 
des fondations, encaissé par 
Urbicité le 15 mai 2013 : 
6 000 K€. 

- Financement partiel par crédit 
relais par Bouygues 
Construction Relais : 15 420 
K€ en 2013. 

 
Le contrôle et le suivi général de 
l'exécution du contrat 
 
Les observations de la Ville sur les 
performances 
 
Pour l'année 2013, objet de ce rapport 
annuel, aucune donnée et aucune 
performance ne peuvent concerner la 
phase d'exploitation dont la date de 
démarrage est prévue après la mise à 
disposition, le 17 juillet 2014.  
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L'année 2013 ayant été consacrée aux études 
d’exécution, à l'obtention des autorisations 
administratives nécessaires et à la construction, 
aucune donnée, ni aucune performance 
concernant la phase chantier n'est véritablement 
pertinente. 
Les autorisations administratives ont toutes été 
obtenues sur la base du dossier présenté en 
concertation très étroite avec les services 
concernés. 
 
En phase d’installation de chantier, le titulaire 
s’est également attaché à informer les riverains 
en continu par la diffusion d’une lettre 
d’information trimestrielle, une participation 
active aux réunions de concertation du quartier 
et la mise en place d’un numéro vert. 
Le suivi des évolutions du chantier et des 
nuisances sonores induites fait l’objet d’un 
rapport d’activité mensuel avec analyse des 
mesures de bruit enregistrées par les sondes 
posées à proximité depuis septembre 2012. 
Enfin, une attention particulière a été apportée 
pour assurer la préservation de l’Espace boisé 
classé mitoyen sous le contrôle et en partenariat 
étroit avec la Direction municipale des Espaces 
verts. 
 
Les observations de la Ville sur les aspects 
financiers 
 
Le rapport annuel présente de façon détaillée 
l’état du patrimoine immobilier, l’état des 
financements engagés et des montants versés 
au 31 décembre 2013 de la société de projet 
URBICITE, dédiée à la réalisation du projet. 
 
En phase de conception-construction, 
l’ensemble des frais est incorporé au coût de 

revient de l’actif et donc inscrit en immobilisations 
corporelles en cours au bilan de la société (43 975 
K€ au 31/12/2013). Ces frais se décomposent en : 

� 43 249 K€ d’investissements initiaux dont 
42 306 K€ au titre des coûts de Contrat de 
Promotion Immobilière entre Urbicité et 
Cirmad Centre Sud-Ouest, 385 K€ de frais 
de conseil, 258 K€ de frais de management, 
178 K€ de frais de SPV (société de projet) 
et 121 K€ de frais de pré-exploitation, 

� 726 K€ de coûts financiers incluant les 
commissions d’engagement (160 K€ pour 
les crédits relais Construction et TVA, 163 
K€ pour le financement long terme Dailly), 
des intérêts de pré-financement (268 K€ 
pour les crédits relais Construction et TVA) 
et des commissions d’arrangement (134 K€ 
pour le financement long terme Dailly). 

 
En parallèle, conformément à l’annexe 14 « Plan 
de financement » du contrat de partenariat, les 
travaux ont été financés par : 

� des crédits relais accordés par Bouygues 
Construction Relais pour un montant de 
15 420 K€ en 2013 (6 013 K€ en 2012),  

� une subvention de la Ville de Bordeaux de 
6 000 K€ octroyée suite à l’obtention du 
PC en août 2012 et de 6 000 K€ octroyée 
suite à la fin des fondations en mai 2013. 
Notons que les versements de 6 000 K€ 
prévu initialement en annexe 14 du contrat 
de partenariat en août 2013 pour la mise 
hors d’eau et de 3 000 K€ en octobre 2013 
pour la mise hors d’air n’ont pas été 
réalisés au 31 décembre 2013, compte-
tenu de décalages avec le planning initial.   

 
Enfin, les capitaux propres d’Urbicité s’élèvent à 
40 K€ au 31/12/2013 et sont détenus à 99,9 % par 

Challenger Investissement (fonds 
d’investissement détenu par Bouygues 
Construction).  
 
Par ailleurs, en annexe 1, ce rapport 
annuel incorpore les comptes sociaux de 
la société Urbicité pour l’exercice 2013 et 
le rapport des commissaires aux comptes 
correspondant. Ces comptes ont été 
certifiés le 10 avril 2014 par le cabinet de 
commissaires aux comptes «MAZARS». 
Toutefois, notons qu’il existe des écarts 
non significatifs entre les montants 
présentés au sein du rapport annuel et 
les comptes certifiés liés à des 
différences de calcul des frais financiers 
et des intérêts dans les comptes sociaux.  
 
En annexe 2, est présenté l’état 
récapitulatif des prestations confiées à 
des PME et à des artisans depuis le 
début du projet. Conformément à l’article 
15 du contrat, en phase de conception-
construction, la société s’engage à confier 
une part de l’exécution du contrat à des 
PME et à des artisans à hauteur de 30 % 
du coût des investissements initiaux soit 
16 681,5 K€. Au 31/12/2013, la part de 
sous-traitance réalisée par des PME et 
des artisans depuis le début du projet 
s’élève à 108 % (soit 18 056 K€). Notons 
toutefois qu’au 13/01/2014, les contrats et 
commandes déposés sur le site de 
partage documentaire entre URBICITE et 
la Ville de Bordeaux ne représentaient 
que 15 525 K€ soit 93% de l’objectif. 
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Contrat de partenariat pour la 
réalisation du nouveau stade de 
Bordeaux 
 
Société « Stade Bordeaux Atlantique »  
 
 
Rappel sommaire des termes du contrat de 
partenariat 
 
Le contrat de partenariat prévoit de confier, pour 
une durée de 30 ans après mise à disposition du 
nouveau stade, à la société Stade Bordeaux 
Atlantique, la maîtrise d'ouvrage des travaux à 
réaliser pour le 30 avril 2015 (la conception, 
l'obtention de toutes les autorisations 
nécessaires, le financement partiel, la 
construction), le gros entretien-renouvellement, 
l'entretien et la maintenance, et l'exploitation du 
nouveau stade (y compris le droit de 
dénomination du stade), en vue : 
• d'une part, de permettre à la ville de mettre à 

disposition du Football Club des Girondins 
de Bordeaux (FCGB), contre redevance, le 
stade pour accueillir l'ensemble de ses 
rencontres de football professionnel, 

• et d'autre part, d'organiser d'autres 
manifestations sportives et/ou culturelles.    

 
La Ville de Bordeaux,  
• Met à disposition du titulaire du contrat de 

partenariat : 
- dans le périmètre du contrat de 

partenariat, les terrains donnés à bail 
par la CUB à la ville et une partie du 
parking du parc floral, dont le titulaire 
maintient l'accès aux usagers du parc, 

- hors périmètre du contrat de partenariat, 
pour les manifestations importantes, 
l'usage temporaire du parking du parc des 
expositions. 
 

• Verse au titulaire du contrat de partenariat : 
- 75 millions d'Euros de subventions (15 M€ 

de la région Aquitaine, 15 M€ de la CUB, 
28 M€ de l'Etat, et 17 M€ de la ville), 

- 20 millions d'Euros d'avance à la mise à 
disposition du nouveau stade (somme 
versée à la ville par le club FCGB au titre 
d'un droit d'entrée à la même date), 

- une redevance financière R1 dont une 
partie correspondant à une cession de 
créance acceptée par la ville (dette  
"Dailly"), 

- une redevance  R2 gros entretien 
renouvellement (GER), 

- une redevance R3 d'entretien 
maintenance, 

- une redevance R4 de gestion.  
 

• Reçoit du titulaire du contrat de partenariat : 
- des recettes nettes garanties tirées de 

l'exploitation et venant en déduction des 
redevances dues par la ville,  

- des recettes additionnelles partagées 
représentant 60% des recettes perçues 
au-delà du montant des recettes nettes 
garanties. 
 

Le programme de réalisation du nouveau stade de 
Bordeaux comprend : 

- l'aire de jeux permettant la pratique du 
football et du rugby aux normes 
internationales, 

- les tribunes permettant 
d'accueillir à l'abri, 42 000 
spectateurs, les médias, et les 
personnes en situation de 
handicap, 

- les annexes sportives du match 
principal et du match secondaire, 

- les annexes nécessaires aux 
concerts, 

- les espaces d'accueil et salons 
pour 3000 personnalités et 
partenaires, 

- les loges pour 1000 personnes, 
- les annexes médias, 
- les annexes spectateurs 

(billetterie, contrôles d'accès, 
sanitaires, buvettes, infirmerie), 

- un déambulatoire périphérique 
avec vue sur le terrain, 

- les locaux d'administration du 
stade, 

- les espaces commerciaux et de 
services (boutiques, restaurant, 
animations), 

- les annexes de service et de 
sécurité (poste de contrôle et de 
commandement, poste de 
sécurité, poste de police, locaux 
des contrôleurs et des 
vacataires), 

- les locaux techniques et 
d'exploitation, 

- l'aménagement et la plantation 
des parvis Ouest et Est, 

- l'aménagement et la plantation du 
parking Nord, 

- les équipements techniques et le 
mobilier, 
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- les voiries, réseaux divers, plantations et 
mobilier urbain intérieurs au périmètre 
du PPP.  

 
 
Faits marquants de l’année 2013 
 
1. Les travaux 

 
Conformément au calendrier indicatif d'exécution 
(annexe 4), l'année 2013 a été consacrée à la 
réalisation de travaux : 
 
• Installations de chantier : 

Le promoteur, après avoir reçu de la Ville à 
la date prévue le 5 novembre 2012, la mise 
à disposition du terrain, a donné au 
groupement d'entreprises l'ordre de service 
travaux le 2 janvier 2013. A partir de cette 
date, le groupement d'entreprises a procédé 
à la mise en place des installations de 
chantier (bases vie encadrement et 
compagnons, centrale à béton, unité de 
préfabrication des gradins, voiries, pavillon 
d'accueil des visiteurs), mais aussi à la 
protection des circulations des espèces 
animales protégées.   
 

• Terrassements généraux :  
Les terrassements généraux ont été réalisés 
de janvier à mars 2013, ils ont généré le 
déplacement de 93 000 m3 de terre environ. 
Le terrain d'assiette du projet étant pollué, la 
Communauté Urbaine de Bordeaux (CUB) 
s'était engagée dans le cadre du bail 
emphytéotique à procéder à sa dépollution. 
Elle a fait évacuer les spots de pollution aux 
hydrocarbures en décembre 2012, puis elle 
a assuré, début 2013, le tri des déblais 

mélangés apportés par le constructeur du 
nouveau stade puis l'évacuation des matériaux 
polluants non valorisables. Cette dépollution a 
entrainé un ralentissement des travaux et la 
mise en place de moyens supplémentaires 
pour faire le pré-tri lors du terrassement. Les 
travaux de terrassement ont été réalisés 
pendant une période très pluvieuse, ce qui a 
nécessité un important traitement à la chaux 
pour permettre la circulation des engins, sans 
interruption du chantier. 
 

• Fondations profondes et drains verticaux :  
Le forage des 945 pieux de 22m de 
profondeur environ s'est déroulé de mars à 
mai 2013. Ces travaux ont été perturbés par la 
présence de blocs béton et de déchets 
volumineux inclus dans les remblais et non 
détectés par la CUB en phase terrassement. 
Pour limiter l'impact sur le délai, les 
entreprises ont procédé à la réalisation de pré-
forages des remblais au droit de chaque pieu. 
Parallèlement les entreprises ont foré un 
millier de drains verticaux, pour permettre un 
tassement accéléré des terrains très 
compressibles. Ces travaux ont également été 
perturbés par la présence de blocs béton et 
déchets volumineux, nécessitant un pré-
forage.  
 

• Pose de la 1ère pierre : le 15 avril 2013. 
 
• Montage des grues à tours : d'avril à mi-mai 

2013. 
 
• Structure et gradins béton : d'avril à septembre 

2013. 
Pour limiter l'impact du chantier sur 
l'environnement urbain, les entreprises ont 

décidé d'installer une centrale à béton 
sur le chantier, ce qui a très fortement 
réduit le trafic poids lourds dans le 
quartier, et notamment aux heures de 
pointe domicile / travail des bureaux 
et pendant les manifestations du parc 
des expositions. Le choix d'une 
préfabrication sur place des gradins 
béton a permis de limiter les 
transports volumineux. 

 
• Structure métallique (hors toiture) : de 

juillet 2013 à mars 2014. 
Seul le socle construit du nouveau 
stade a été réalisé en béton, la partie 
supérieure de la structure, les 
supports de gradins et la toiture étant 
métalliques. Ce choix a été dicté par 
le souci de limiter le poids de la 
construction et en conséquence 
l'importance des fondations 
nécessairement profondes du fait des 
mauvais sols, mais aussi pour 
respecter la nouvelle réglementation 
en matière de risques sismiques. 
 

• Pose des éléments en béton 
préfabriqué : d'août 2013 à juin 2014. 
Pour également limiter le trafic poids 
lourds dans le quartier, les 
entreprises ont décidé d'installer une 
aire de préfabrication pour couler sur 
place les 24 km de gradins. 

 
• Lots techniques : démarrage en 

septembre 2013. 
La pose des menuiseries extérieures 
(portes et fenêtres) a débuté en 
septembre aux niveaux 0 et 1, en 
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même temps que le câblage, le 
désenfumage, la plomberie et les gaines 
coupe-feu.  

 
2. Les recours 
 
Les 4 recours déposés devant le tribunal 
administratif ont été rejetés le 19 décembre 
2012. Deux recours ont fait l'objet d'appels le 20 
février 2013 devant la cours administrative 
d'appel : 
• Le recours de M. Rouveyre contre la 

délibération approuvant le contrat de PPP, 
• Le recours de M. Rouveyre contre la 

délibération adoptant l'accord autonome. 
 
La cours administrative d'appel a rejeté ces deux 
requêtes le 17 juin 2014. 
 
3. Le financement 
 
Compte tenu des recours instruits par M. 
Rouveyre auprès du tribunal administratif, puis 
de la cour administrative d'appel, les prêteurs 
n'ont pas libéré le crédit construction à la date 
prévue au contrat, c'est-à-dire en décembre 
2012. 
Pour faciliter la poursuite de l'exécution du 
contrat, et ce, conformément à l'article 8.4, la 
Ville a procédé à une accélération du versement 
des subventions. De leur côté les actionnaires 
de SBA ont maintenu les avances relais 
actionnaires un an de plus et apporté des 
garanties couvrant le crédit construction. Le 
crédit construction a, de ce fait, été débloqué par 
les prêteurs en décembre 2013. 
 
4. Les subventions 
 

La Ville a versé à SBA l'ensemble des subventions 
prévues au contrat de décembre 2012 à novembre 
2013. 
La Ville a perçu en 2013 la part des subventions 
attendues de la Communauté Urbaine de 
Bordeaux et de la région Aquitaine. 
La Commission Européenne des financements 
publics a donné à l'Etat Français le 18 décembre 
2013 l'autorisation de procéder au versement des 
subventions allouées aux collectivités territoriales 
françaises pour la construction ou la rénovation 
des stades de l'EURO 2016. La Ville a 
immédiatement sollicité auprès du CNDS un 
premier versement de la subvention qui lui avait 
été attribuée. 
 
 
Le contrôle et le suivi général de l'exécution du 
contrat 
 
1. Les observations de la Ville sur les 
performances 
 
Pour l'année 2013, objet de ce rapport annuel, 
aucune donnée et aucune performance ne 
peuvent concerner la phase d'exploitation dont la 
date de démarrage est prévue après la mise à 
disposition, soit en mai 2015. Il en sera ainsi pour 
le rapport concernant l'année 2014. 
L'année 2013 ayant été consacrée à la poursuite 
des procédures administratives, à la finalisation 
des études de conception, à la réalisation des 
études d'exécution et au démarrage des travaux, 
les observations seront formulées uniquement sur 
l'exécution de ces tâches, et les performances 
associées prévues au contrat.  

 
• Etudes et procédures :  

Le titulaire et ses cotraitants 
promoteur, concepteurs, maître 
d'œuvre et constructeurs, ont mené 
les études et présenté aux institutions 
les dossiers de demandes 
d'autorisations administratives, de 
façon très satisfaisante et dans les 
délais prévus au contrat. Le projet a 
été en permanence adapté, dans le 
respect du contrat, pour tenir compte 
des observations et 
recommandations formulées par les 
institutions, les partenaires et les 
futurs exploitants. 
Les autorisations administratives ont 
toutes été obtenues sur la base du 
dossier présenté en concertation très 
étroite avec les services concernés, 
ce qui témoigne de la qualité des 
études réalisées. Les dossiers projet 
(PRO) et travaux (DET) ont été 
produits dans les délais prévus, en 
tenant compte des adaptations 
exprimées lors des procédures 
administratives, ou demandées par le 
titulaire et la Ville. Des fiches écarts 
ont été produites pour assurer le suivi 
de ces adaptations. 
Un comité de suivi, associant le 
titulaire et ses cotraitants, la Ville de 
Bordeaux, la Communauté Urbaine 
de Bordeaux et les services de l'Etat, 
a été mis en place pour préparer et 
remettre dans les délais, les 
documents nécessaires au suivi de la 
procédure prévue par la commission 
nationale de protection de la nature 
(CNPN).  
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• Chantier : 
Durant l'année 2013, et malgré des 
conditions météorologiques défavorables en 
hiver, le chantier s'est déroulé, sans incident 
majeur et dans le strict respect du planning 
prévisionnel. 
Les objectifs de performance 
environnementale en phase chantier, prévus 
au contrat, ont été respectés, qu'il s'agisse 
de l'impact du gros œuvre 
(approvisionnement en aciers de charpente, 
bilan carbone), ou de la production des 
déchets (déchets de coffrage, réemploi des 
déblais de terrassement).  
Les constructeurs se sont fixé, hors contrat 
pour la phase chantier, des objectifs de 
performance environnementale pour la 
valorisation des déchets, les consommations 
d'eau et d'électricité. Ces objectifs ont été 
tenus en 2013.  

 
• Part d'exécution du contrat confié à des 

petites et moyennes entreprises et à des 
artisans :  
Le titulaire s'est engagé contractuellement, à 
confier pendant la phase de conception-
construction, 30 % du coût des 
investissements initiaux aux PME et 
artisans. Cet engagement sera à vérifier à la 
fin de la phase conception-construction, 
c'est-à-dire à la date de mise à disposition 
prévue fin avril 2015. 
Fin 2013, le titulaire avait confié 26.007.148 
€ HT à des PME et artisans.    

 
• Insertion : 

Le titulaire s’est engagé contractuellement à 
confier ou à faire confier à des personnes en 
insertion l’exécution d’au moins 5% (en 

volume horaire) des missions de conception et 
de construction définies par le contrat. Cet 
engagement sera à vérifier à la fin de la phase 
conception-construction, c'est-à-dire à la date 
de mise à disposition prévue fin avril 2015.  
Fin 2013, le titulaire avait confié 33.555 heures 
à des personnes en insertion.    

     
2. Les observations de la Ville sur les aspects 
financiers 
 
Le rapport annuel présente de façon détaillée l’état 
du patrimoine immobilier de la société SBA, l’état 
des financements engagés et les montants versés 
au 31/12/2013. 
 
En phase de conception-construction, l’ensemble 
des frais liés à la conception et à la construction 
du Stade de Bordeaux est incorporé au coût de 
revient de l’actif et donc inscrit en immobilisations 
corporelles au bilan de la société SBA (113.304 
K€ au 31/12/2013).  
 
Ces 113.304 K€ d’immobilisations corporelles en-
cours se décomposent comme suit : 

- 103.245 K€ de sous-traitance ADIM au 
titre du Contrat de Promotion Immobilière 
conclu entre SBA et ADIM-SOMIFA 
(84.826 K€ de coûts de construction + 
13.619 K€ de coûts de conception + 4.800 
K€ de coûts de promotion), 

- 6.167 K€ de coûts de structure SPV 
(2.161 K€ de frais d’offres + 2.150 K€ de 
frais de management + 1.981 K€ de frais 
de gestion SBA - 125 K€ de refacturations 
diverses), 

- 3.892 K€ de frais financiers (2.379 K€ 
d’intérêts sur crédit construction, crédit 
relais fonds propres et crédit relais TVA + 

1.319 K€ d’intérêts sur avance 
relais actionnaires + 194 K€ de 
services bancaires). 

 
Seules les dépenses relatives aux 
honoraires des commissaires aux 
comptes, frais d’expertise comptable et 
frais de communication n’ont pas été 
activées dans les immobilisations, de 
sorte que le résultat courant avant impôt 
au 31/12/2013 dégage une perte de 209 
K€. 
 
En référence aux annexes 16 et 21 du 
contrat de partenariat, les coûts du 
Nouveau Stade se décomposent comme 
suit au 31/12/2013 : 

- 113.304 K€ de coûts immobilisés 
à l’actif du bilan de SBA (cf. détail 
supra), 

- 3.097 K€ de charges constatées 
d’avance, correspondant 
principalement aux commissions 
d’arrangement du crédit 
construction, du crédit relais 
fonds propres et du crédit relais 
TVA, qui seront étalées de façon 
linéaire sur la durée du contrat de 
partenariat à compter de la mise 
en service du Stade, 

- 500 K€ de réserves pour causes 
légitimes, comptabilisées en 
disponibilités, 

- 244 K€ de charges non activées 
sur les exercices 2012 et 2013, 
soit respectivement 35 K€ et 209 
K€. 

Soit un total de 117.145 K€ au 
31/12/2013. 
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Le 1er tirage du crédit-construction n’ayant eu 
lieu qu’en décembre 2013 du fait des recours, le 
financement de la conception et de la 
construction du Stade de Bordeaux est assuré 
par le versement des montants suivants au 
31/12/2013 : 

- 23.924 K€ de crédit-construction, 
- 10.287 K€ de crédit-relais fonds propres, 
- 4.491 K€ de crédit-relais TVA, et 
- 75.000 K€ de subventions 

d’investissement.  
 

Du fait des recours, on notera que la mise en 
place du crédit-construction avec 1 an de retard 
entraîne des frais pour SBA non prévus dans le 
contrat de partenariat : 

- Des frais financiers générés par le 
maintien des avances relais actionnaires 
de Vinci Concessions et Fayat jusqu’à 
début décembre 2013 et par leur apport 
de garanties couvrant le crédit-
construction, 

- Des coûts de structure SPV liés aux frais 
de conseil juridique en réponse devant 
le Tribunal Administratif, aux frais 
d’aménagement de la documentation 
financière et aux frais de personnel 
nécessaires pour la gestion et le suivi du 
projet vis-à-vis de la Ville et des 
prêteurs.  

 
Au 31/12/2013, le titulaire chiffre ces frais à 
2.868 K€. Ce montant fera l’objet d’un examen 
contradictoire avec la Ville. 
A l’exception des frais financiers générés par 
l’apport de garanties de Vinci Concessions et 
Fayat qui seront refacturés à SBA sur les 
prochains exercices (1.075 K€ au titre de 2013), 

les autres coûts complémentaires (1.793 K€) sont 
enregistrés dans les comptes du titulaire clos au 
31/12/2013. 
 
Par ailleurs, en annexe 1, le rapport annuel 
incorpore les comptes sociaux de la société SBA 
pour la période du 01/01/2013 au 31/12/2013 et le 
rapport du Commissaire aux Comptes 
correspondant. Ces comptes ont été certifiés le 25 
mars 2014 par le cabinet de Commissaires aux 
Comptes « Deloitte & Associés » : « les comptes 
annuels sont, au regard des règles et principes 
comptables français, réguliers et sincères et 
donnent une image fidèle du résultat des 
opérations de l’exercice écoulé ainsi que de la 
situation financière et du patrimoine de la société à 
la fin de cet exercice ». 
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Séance du lundi 26 janvier 2015
 

D-2015/47
Délégation du Conseil Municipal sur les marchés conclus.
Information.
 
Monsieur Jean-Michel GAUTE, Adjoint au Maire, présente le rapport suivant :
 
Mesdames, Messieurs,
 
Conformément aux dispositions des articles L.2122-22 et L.2122-23, il appartient au Maire
de rendre compte des "décisions prises en vertu de la délégation qu'il tient du Conseil
municipal et relatives à la préparation, la passation, l'exécution et le règlement des marchés
et des accords-cadres qui peuvent être passés en procédure adaptée ainsi que toute décision
concernant leurs avenants qui n'entraîne pas une augmentation du montant du contrat initial
supérieure à 5%".
 
 
Vous trouverez ci-joint dans le tableau récapitulatif les décisions prises au cours du mois
de novembre 2014.
 
 
 
 
 
 

INFORMATION DU CONSEIL MUNICIPAL
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No Marché Intitulé du marché Date de signature
Montant minimum HT en 

€ ou Qte mini

Montant maximum HT en 

€ ou Qte mini
 Titulaire

2014-359-00
RESTAURATION DE 2 PIANOS FORTÉ DU 
MUSÉE DES ARTS DÉCORATIFS

18/11/2014 9 560,00 JONES

2014-366-00
SOLUTION LOGICIELLE DE GESTION 
ENERGETIQUE DU PARC INFORMATIQUE

12/11/2014

Marché à bons de 
commande conclu 

sans montant 
minimum

206 999,00 GREENVISION

2014-367-00
POLICE MUNICIPALE - RESTRUCTURATION DU 
CENTRE DE VIDEO DE PROTECTION URBAINE

12/11/2014 11 338,80 SETEC ORGANISATION

2014-371-00
ACHAT ET LIVRAISON DE SAPINS DE NOEL - 
LOT 1 SAPINS DIFFERENTES DIMENSIONS

13/11/2014 15 990,00 MORVAN VEGETAL

2014-372-00
ACHAT ET LIVRAISON DE SAPINS DE NOEL - 
LOT 2 SAPIN DE 16 à 18 M

13/11/2014 6 950,00 MONSAPIN.COM

Accords cadres

Marchés à procédure adaptée conclus du 1er au 30 novembre 2014
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